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Аналітичний коментар 

 

С. Горова, 

с.н.с. ФПУ, 

канд. наук із соц. комунікацій 
 

Співробітництво з ОАЕ сприятиме підвищенню обороноздатності 

України 

 

Президент України Петро Порошенко провів зустріч з наслідним 

принцом емірату Абу-Дабі, заступником верховного головнокомандувача 

Об’єднаних Арабських Еміратів, генерал-полковником Мухаммедом бен 

Заїдом аль-Нагаяном. У ході зустрічі досягнуто домовленостей про 

співпрацю з Об’єднаними Арабськими Еміратами в області поставок Україні 

певних видів озброєння і військової техніки. Про це, як повідомляють ЗМІ, 

повідомив на своїй сторінці в Facebook радник міністра внутрішніх справ 

України Антон Геращенко (http://russian.rt.com/article/76158. – 2015. – 

24.02). 

Це вже не перший контракт з Еміратами – за словами Президента 

України, раніше шейхи вже поставляли нам бронетранспортери. 

Сьогодні експерти активно коментують досягнуті в Еміратах 

домовленості, відзначаючи необхідність їх реалізації для додаткового 

забезпечення оборони України. Так, за словами військового експерта, 

колишнього заступника начальника Генерального штабу Ігоря Романенка, 

Україні зараз потрібна будь-яка сучасна зброя, яка дозволить оборонятися. 

Причому, на його думку, з високою часткою ймовірності це може бути 

американське озброєння, яке безпосередньо Штати поставляти не 

зважуються. «З урахуванням того, що ОАЕ переважно забезпечуються 

зброєю із США, то я думаю, що це може виявитися саме те, що нам найбільш 

необхідно», – говорить він. 

Серед того, що Україна може отримати в результаті цього контракту, 

на думку екс-заступника ГШУ, можуть бути сучасні протитанкові 

комплекси, системи спостереження і зв’язку. «Головне, що це буде сучасна 

зброя. Але перше, що нам необхідно – це протитанкове озброєння. Тому що у 

росіян воно є, а нам потрібно або своє старе відновлювати, або створювати 

нове, а на це немає ні коштів, ні часу», – підкреслив І. Романенко 

(http://www.segodnya.ua/politics/pnews/itogi-vizita-poroshenko-v-oae-

blagodarya-sheyham-my-mozhem-poluchit-amerikanskoe-vooruzhenie-eksperty-

595331.html. – 2015. – 24.02). 

Політичний оглядач Олег Паламар також вважає, що з представленої на 

виставці в ОАЕ зброї найцікавішими для України є системи залпового вогню 

– подібні до російських «Градів», але більш сучасні, а також – протитанкові 

установки. Крім того, експерт зазначив, що досягнуті домовленості це – 
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«хороший психологічний момент – ми не одні, нам допомагають. Це – 

психологічний допінг для армії, для країни» 

(http://www.dialog.ua/news/43607_1424902940. – 2015. – 26.02). 
Експерт з озброєнь Олег Катков вважає, що «нам від ОАЕ буде цікаво 

все ... На мій погляд, найвигідніший варіант співпраці: наприклад, Україна 

поставляє БТР-3 від Харківського заводу і отримує за них щось інше. Це 

може бути корисно як для нашого виробництва, так і для підвищення 

обороноздатності країни» (http://www.dialog.ua/news/43607_1424902940. – 

2015. – 26.02). 

Коментуючи повідомлення про постачання зброї з ОАЕ, голова 

корпорації стратегічного консалтингу «Гардарика» Костянтин Матвієнко 

підкреслив: «це рішення носить важливе значення як дипломатичного, так і 

стратегічного характеру. По-перше, це відкритий виклик і демонстрація для 

Путіна і Російської Федерації, що є країни, які з нею конкурують і готові 

працювати з Україною в конфлікті, який Росія розв’язала проти України». 

За словами експерта, ОАЕ жодним чином не є виробником зброї, але 

при цьому вони можуть бути власниками такої зброї, яка необхідна зараз 

українським військовим. «У поставках зброї ОАЕ немає ніяких обмежень, 

окрім зброї масового ураження. Тому цілком нормально, що таке рішення 

було прийнято ...», – сказав К. Матвієнко 

(http://ru.slovoidilo.ua/articles/7856/2015-02-24/oae-budut-posrednikom-ssha-v-

postavkah-oruzhiya-ekspert.html. – 2015. – 24.02). 

Як повідомляють ЗМІ, директор Інституту глобальних стратегій Вадим 

Карасьов також вважає, що ніякої підоснови в покупці Україною зброї в ОАЕ 

немає. «Ми просто купуємо зброю у країни, яка може нам її продати, от і 

все», – зазначив В. Карасьов. У цьому випадку, чи є країна-імпортер 

виробником або ні, за словами експерта, зовсім неважливо. 

При цьому, деякі експерти, в свою чергу, вважають, що постачання 

зброї з ОАЕ, які самі по собі не славляться виробництвом у військовій сфері, 

це скоріше тактичний крок. Так, керівник Центру військово-політичних 

досліджень, депутат Ради від «Народного фронту» Дмитро Тимчук говорив 

про те, що в даному випадку мова йде про психологічний вплив на Європу і 

США, для того, щоб підштовхнути їх до поставок зброї в Україну. 

Підтвердженням такої версії, на його думку, служить і поїздка Андрія 

Парубія до США з метою передати американському президенту Бараку 

Обамі список необхідного Україні озброєння. 

У той же час, директор військових програм Центру Разумкова Микола 

Сунгуровський вважає, що зброя у ОАЕ не американська, а швидше навіть 

російська. «По постачанню зброї ОАЕ займають 43-е місце в світі. Своєї 

оборонної промисловості вони практично не мають, але вони досить багаті 

для того, щоб мати досить сильну і оснащену армію, яку вони часто 

модернізують. Стару зброю вони можуть продавати, а нову закуповувати. 

Але старе не означає, що воно погане. Ця зброя попередніх поколінь. Таку 

зброю вони закуповували і у Росії, так що ми можемо отримати більш нову 

російську зброю. Ця зброя може стати заміною тим зразкам, які у нас вийшли 
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з ладу. Але ще раз підкреслю, що ми не повинні купувати лише б що, а всі 

поставки повинні бути цільовими, і нам потрібна зброя тільки для оборони», 

– говорить експерт. 

Він також додав, що Україні допоможе будь-яка зброя, аби вона 

знайшла своє цільове використання (http://obozrevatel.com/politics/90421-

voennyie-ekspertyi-obyasnili-kak-arabskoe-oruzhie-pomozhet-ukraine-pobedit-

rossiyu.htm. – 2015. – 25.02). 

При цьому, примітно виглядає точка зору колишнього військового 

аналітика Пентагону Чака Сппіні, який вважає, що домовленості, укладені в 

ході відвідування Президентом України Петром Порошенком виставки 

оборонної промисловості в Абу-Дабі, свідчать про зростаючу конфронтацію 

між Росією і США. 

Слід також звернути увагу на існуючу в експертному середовищі 

критичну оцінку домовленостей в Еміратах. Так, експерт в галузі безпеки 

Чарльз Шубрідж заявляє, що поставлена з ОАЕ зброя може бути використана 

в наступальних діях. «Більша частина цього спорядження використовується 

для військових цілей, тому воно легко може бути застосоване в операціях як 

наступального, так і оборонного характеру», – сказав Ч. Шубрідж 

(http://новості-украіни.ru-an.info. – 2015. – 25.02). 

Як і належить сподіватися, деякі експерти, в більшості своїй, що 

абсолютно зрозуміло і прогнозовано – російські, висловлюють стурбованість 

з приводу фінансових можливостей України в контексті даного контракту, 

стверджують у зв’язку з цим, що П. Порошенко не збирається виконувати 

Мінські угоди. «Існує дуже багато «сірих» схем поставок озброєнь на 

Україну. Припустимо, США було оплачено виробництво українських 

бронетранспортерів легкого типу. Тобто Сполучені Штати профінансували 

виробництво техніки для ведення бойових дій. Або з’являються танки й інше 

озброєння, які придбані через треті країни», – пояснив військовий експерт, 

завідувач кафедри політології та соціології Російського економічного 

університету ім. Г.В. Плеханова. 

За його словами, представники української влади не заперечують факт 

закупівлі озброєння. Але гроші на цю зброю надходять з невідомих джерел, 

підкреслює Андрій Кошкін, так як гроші від МВФ можуть витрачатися 

тільки на проведення реформ. «Потрібно враховувати, що після розпаду 

Радянського Союзу на території України залишилася дуже велика частина 

радянського озброєння, а в 90-ті роки влада почала розпродавати цю 

техніку», – нагадав експерт. 

Андрій Кошкін вказав, що на даний час в Україні існує багато схем, які 

дозволяють окремим людям заробляти на конфлікті в Донбасі 

(http://russian.rt.com/article/76158. – 2015. – 24.02). 

Військовий експерт з Росії Олександр Гольц у своєму коментарі 

наголосив, що принаймні, потрібно років 5 для перебудови Збройних Сил 

України. Без цього, якщо що-небудь буде закуплено – це буде купа заліза. 

«Треба створювати нову, мотивовану, добре оплачувану армію. Саме так. 

Мої симпатії суто на боці України, я вважаю її жертвою агресії. Але при 
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цьому українські керівники кидаються з одних божевільних підприємств в 

інші, очевидно, бажаючи утримати бойовий настрій у населення. Ні до чого 

хорошого це, на жаль, привести не може», – сказав експерт. 

За словами Гольца, питання закупки зброї в ОАЕ було піднято в той же 

момент, коли Росія готувалася оголосити про початок спільного виробництва 

з арабами. «Є підприємства з виробництва та модернізації артилерійських 

систем в Арабських Еміратах, але ніякої серйозної військової промисловості, 

співставної з українською, наприклад, в Арабських Еміратах не 

спостерігається. Іронія полягає в тому, що Порошенко оголосив про свої 

плани рівно в той момент, коли Росія готувалася повідомити про початок 

спільного виробництва артилерійської установки разом з Об’єднаними 

Арабськими Еміратами. Чи не вона потрапить в список закуплених 

Порошенком систем озброєння?», – сказав Гольц 

(http://gordonua.com/news/politics/Voennyy-ekspert-Golc-Ukraine-nuzhno-

sozdavat-motivirovannuyu-armiyu-inache-zakuplennoe-oruzhie-budet-prosto-

grudoy-zheleza-68413.html. – 2015. – 25.02). 

Директор Центру стратегічної кон’юнктури, російський військовий 

експерт Іван Коновалов також не виключив, що домовленість між Україною і 

ОАЕ може зірватися. «Сфера військово-технічного співробітництва, торгівлі 

зброєю – досить чутлива. Якщо звернути увагу, контракти скасовуються 

дуже часто. А тим більше, якщо немає ніякого контракту, а просто угода, то 

його реалізація може бути розтягнута на дуже довгий час», – зазначив 

військовий експерт. 

Спеціаліст по Близькому Сходу, дипломат Сергій Рудас також 

зазначив, що в даний момент у ОАЕ занадто багато проблем на Близькому 

Сході: йде гра з Катаром і Саудівською Аравією за вплив у Лівії, гостро 

стоїть питання взаємин з Іраном. «Мені здається, що Емірати, будучи в 

зв’язці з Саудівською Аравією, ніколи б не стали ризикувати своїми 

відносинами з Росією – навіть якби на Абу-Дабі чинили тиск США. 

Малоймовірно, що еміратці стануть вплутуватися в авантюри 

порошенківської кліки», – зазначив експерт 

(http://ukraina.ru/news/20150224/1012208856.html. – 2015. – 22.02). 

«Росія домовилася з ОАЕ про продаж зброї. ОАЕ домовилася з 

Україною про постачання зброї. Ополченці забирають в України зброю без 

особливих домовленостей. Одному мені здається, що без зайвих транзакцій 

можна везти танки для арабів прямо в Донецьк?», – іронізує з приводу того, 

що відбувається публіцист Єгор Холмогоров (http://nation-news.ru/2015-02-

24/60549-cherez-oae- na-ukrainu-poydet-amerikanskoe-oruzhie-ekspert. – 2015. 

– 24.02). 

При всьому при цьому, слід зазначити безумовну важливість 

досягнутих в ході офіційного візиту Президента України Петра Порошенка в 

ОАЕ домовленостей. З урахуванням ситуації на Донбасі реалізація цих 

домовленостей зможе дати необхідне озброєння для підвищення боєздатності 

української армії, прискорення проведення модернізації та залучення кращих 

виробників для забезпечення оборонної стратегії нашої країни. 
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Візит Президента П. Порошенка можна вважати успішним, враховуючи 

ще кілька аргументів. Серед них, очевидно, найважливішим є те, що завдяки 

дипломатичним зусиллям України, вона змогла налагодити воєнне 

співробітництво з Арабськими Еміратами, що є предметом особливої 

зацікавленості РФ. В заключних документах, за підсумками візиту, мова йде 

також про дуже важливий економічний аспект співробітництва, в тому числі 

і в питаннях енергозабезпечення.  

 

Л. Дем’яненко, 

н.с. ФПУ, 

канд. філол. наук 

 

Проведення пенсійної реформи: основні механізми  

та прогнозовані наслідки 

 

Необхідність реформи пенсійної системи назріла в Україні вже давно, 

але колишня влада в спокійні часи не хотіла нею займатися, а нинішня хотіла 

б, але в наявних умовах дуже складно що зробити. Тому проблема дефіциту 

Пенсійного фонду досить актуальна. Вирішити цю проблему теоретично 

можна шляхом збільшення пенсійного віку, зменшення пенсій, стабілізації і 

процвітання економіки та впровадження накопичувальної пенсійної системи. 

Однак що реально зробити з цього переліку на практиці в сучасних 

українських умовах? 

Бурхливе обговорення викликало питання підвищення пенсійного віку 

для жінок. Максим Борода, експерт Міжнародного центру перспективних 

досліджень, повідомив цікавий факт: вік виходу на пенсію в 55 і 60 років для 

жінок і чоловіків був встановлений Народним комісаріатом СРСР по праці 

ще в 1928 році. Хоча на той час середня тривалість життя чоловіків була 

лише 45 років, у жінок − не набагато довше. Прогнози МЦПД, які 

підтверджуються дослідженнями Академії наук України, говорять про те, що 

вже до 2025 року пенсіонери становитимуть чверть населення країни, а до 

2050 року − вже третина. На думку експерта, Україна вже запізнюється з 

реформою, оскільки найбільш оптимальним і економічно, і демографічно був 

би старт у 2006−2007 роках (http://for-ua.com/article/456259. − 2015. − 03.02). 

Тож зараз народжуваність суттєво менша, а тривалість життя більша. У 

«тренді» – «сірі зарплати», а тому і відрахувань у Пенсійний фонд замало. 

Вирішувати це можна кількома шляхами. Перший – підвищення пенсійного 

віку. За даними аналітиків інформаційної кампанії «Сильніші разом!», в 

європейських країнах до 2050 року мають намір підняти пенсійний вік до 67 

років. Деякі країни вже йдуть цим шляхом. Наприклад, у 2012 році у Польщі 

прийняли рішення про підняття пенсійного віку для всіх до 67 років: до 2020 

року – для чоловіків і до 2040 року − для жінок. Аналогічні рішення на 

законодавчому рівні вже прийняли в Італії, Греції, Чехії, Болгарії, Естонії та 

Румунії. 

http://for-ua.com/article/456259
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Одна із вимог МВФ до України теж передбачала підняття пенсійного 

віку до 65 років. Однак наразі вдалось домовитись про усунення цього 

пункту. 

Пропозицію підвищити пенсійний вік для українських чоловіків 

озвучував Міжнародний валютний фонд, аби скоротити бюджет Пенсійного 

фонду. Проте міністр соціальної політики Павло Розенко уточнив, що 

підвищення пенсійного віку не матиме суттєвої ефективності для наповнення 

бюджету Пенсійного фонду та не вирішить проблему. Тому в Україні 

чоловікам не будуть підвищувати пенсійний вік до 65 років. 

Щодо жіток, то тут інша ситуація. Президент Петро Порошенко 

застосував право вето до прийнятого Верховною Радою закону № 1086, який 

давав жінкам право виходити на пенсію в 55 років. Глава держави мотивував 

своє рішення дефіцитом Пенсійного фонду. 

За даними Кабінету міністрів, право виходу на пенсію в 55 років для 

жінок потребувало б 387,5 млн грн додаткових витрат з державного бюджету. 

Більше того, директор Українського інституту аналізу та менеджменту 

політики Руслан Бортник повідомив про те, що підвищення пенсійного віку 

не дасть запланованої економії, більше того, оголить гострі соціальні 

проблеми. Він зазначив, що пенсійна реформа авторства Сергія Тігіпка, яка 

передбачала підвищення пенсійного віку, не дала економічного ефекту. 

«Економії коштів держбюджету і від запланованих Мінфіном змін 

також не відбудеться з однієї простої причини. Підвищення пенсійного віку 

призводить до того, що робочі місця, які сьогодні зайняті людьми старшого 

віку, не будуть звільнені. Відповідно, молодь буде ще більше не 

працевлаштована і держава буде змушена витрачати ще більше грошей на 

забезпечення соціальних виплат з безробіття», – констатував Р. Бортник. 

Експерт зазначив, що підвищення пенсійного віку завжди дуже 

негативно позначається на ринку працевлаштування і на долі молоді. Це 

дасть поштовх молодим людям до міграції, вимивання з вітчизняного ринку 

праці якісних фахівців. 

Також існує проблема працевлаштування людей старше 40 років, яких 

роботодавці дуже неохоче приймають на службу. 

На думку головного експерта групи «Пенсійна реформа» 

«Реанімаційного пакету реформ», генерального директора «Української 

федерації убезпечення» Галини Третьякової: «Будь-яка пенсійна система 

повинна мати таку формулу обрахування пенсії, щоб ця пенсія напряму 

залежала від тих внесків, які людина робила протягом свого життя. Має бути 

формула залежності, скільки сплачено в пенсійний фонд і в такій же 

пропорції отримувати пенсію. В Україні ця пропорція нівельована. Ми 

почали робити акцент на стажі отримання пенсії, інших чинниках, а треба 

впроваджувати прямий зв’язок. 

Якщо ця рента економічно обґрунтована, тоді ця сума має 

виплачуватися, як накопичувальний капітал і людина має забезпечувати себе 

надалі самостійно, а держава має повертатися до якогось забезпечення тільки 

в разі, якщо не має жодних інших активів. Якщо людина не відраховує до 
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пенсійної системи своїх грошей, а потім в кінці життя є вимога, щоб її 

утримували за рахунок солідарної чи іншої системи, то це – несправедливо», 

– пояснює спеціаліст (http://www.slovoidilo.ua/articles/7860/2015-02-

24/gosudarstvo-ne-dolzhno-soderzhat-pensionerov---ekspert.html. – 2015. – 

24.02). 

Ще одна пропозиція з розряду дієвих, але, м’яко кажучи, «аморальних» 

– знизити пенсії. Особливо з огляду на те, що мінімальна пенсія менша за 

прожитковий мінімум і варіантів, як компенсувати пенсіонерам цю різницю, 

ніхто не планує пропонувати. 

Інший варіант подолання вічного датування ПФУ – вирішувати 

проблему не завдяки пенсіонерам, а завдяки оздоровленню економіки. Логіка 

зрозуміла: якщо всі чесно сплачуватимуть збір до Пенсійного фонду за всі 

операції, відповідно до яких це передбачено, якщо всі заробітні плати 

зростатимуть і не будуть у тіні, то коштів до ПФУ надійде більше. Є навіть 

надія, що настільки більше, що це ліквідує дефіцит. 

І зрештою важливе рішення – це реформування пенсійної системи. Цим 

шляхом вже пройшло багато країн Європи, хоча і не скрізь це дало хороші 

результати. 

Реформування передбачає формування трирівневої системи. 

Залишається солідарна, яка в перспективі отримує менше відрахувань, а з 

часом відмирає. Другий рівень – обов’язкова накопичувальна. Це коли ідуть 

відрахування на накопичувальні рахунки, якими розпоряджаються певні 

фонди, таким чином гасячи інфляцію щодо вкладів. Відповідно до другого 

рівня, при виході на пенсію кошти з рахунку виплачують частинами – 

ануїтетами за певний узгоджений період. Великий мінус цього – відсутність 

поправки на інфляцію, відсутність індексацій та перерахунків 

(http://ternopolinfo.cinfoo.com/news-7098.html. – 2015. – 21.02). 

Як заявив міністр соціальної політики Павло Розенко: «Спеціальна 

робоча група при Мінсоцполітики завершує роботу над законопроектом про 

впровадження накопичувальної пенсійної системи. Сподіваємося, що його 

приймуть у цьому році, щоб з 1 січня 2016 документ набув чинності. На 

першому етапі за допомогою такого експерименту ми плануємо залучити на 

персональні рахунки, як мінімум, 1 млрд грн». Міністр пояснив, що це 

«довгі» гроші, які будуть інвестуватися в цінні папери, в тому числі в ОВДП. 

«Вони почнуть працювати на економіку. Якщо експеримент пройде вдало в 

невеликій групі, ми впровадимо таку ж систему в масштабах всієї країни», − 

зауважив Павло Розенко 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247977932&cat_id=2

44277212. − 2015. − 27.02). 

Хоча законопроект із відповідними змінами до пенсійної системи 

містить багато суперечливих моментів і упроваджується неструктурно, без 

роз’яснення нюансів населенню. Утім, за кризової ситуації, що є в 

українській економіці, навіть 4 мільярди гривень, які вдасться таким чином 

зекономити, – уже перевага. Таку думку висловила експерт Реанімаційного 

пакету реформ Маріанна Онуфрик. 

http://ternopolinfo.cinfoo.com/news-7098.html.%20�%202015.%20�%2021.02
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За словами експерта, подібні зміни до пенсійної реформи можуть бути 

дискусійними, але вони спрямовані на досягнення «пенсійної 

справедливості». З часом Україна має взагалі переглянути підхід до 

забезпечення осіб, що вже не працюють: людина отримуватиме стільки, 

скільки «відклала» за роки роботи. 

Взагалі, сама ідеологія того, що всі повинні мати рівні умови щодо 

пенсійного забезпечення, є правильною. І ми працюємо з тієї позиції, що 

пенсія повинна залежати виключно від суми внесків, які ти вніс, – додала 

експерт (http://www.radiosvoboda.org/content/article/26873543.html. − 2015. − 

03.02). 

Свою думку висловив народний депутат Віктор Чумак: «До тих пір, 

поки в Україні не буде запущена пенсійна реформа не буде введена пенсійна 

система накопичувального типу, існуюча система буде продовжувати 

вбивати економіку». З цього приводу народний депутат Олександр Стоян 

зазначив, що сьогодні 65 % пенсіонерів отримують пенсію нижче тисячі 

гривень. Середня пенсія складає всього 1150 гривень. Але навіть при такому 

рівні забезпечення Пенсійний фонд постійно відчуває брак коштів і якщо 

відкладати реформу далі, ситуація тільки погіршуватиметься. Депутат 

наголосив, що важливий комплексний підхід до реформи. Пенсія повинна 

складатися як із солідарної, так і накопичувальної частин. Стоян нагадав, що 

закон про недержавні пенсійні фонди був прийнятий ще в 2003 році. Проте 

повною мірою він досі не працює. 

Таким чином, Кабінет міністрів України в рамках проведення пенсійної 

реформи, основи якої були узгоджені з ключовим кредитором країни 

Міжнародним валютним фондом, запропонував Верховній Раді внести зміни 

до пенсійного законодавства і закріпити принцип поетапного підвищення на 

5 років пільгового пенсійного віку для жінок і збільшення страхового стажу 

для осіб, які мають право на пільгову пенсію, а також зменшити до 85 % 

обсяг виплачуваних пенсій працюючим пенсіонерам. 

Відповідний законопроект «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України про пенсійне забезпечення» ( № 2212) Кабінет міністрів вніс до 

Верховної Ради ввечері 23 лютого. У проекті змін до державного бюджету на 

2015 рік Кабмін пропонує зменшити дотації Пенсійному фонду на 3,9 млрд 

грн. Зроблять це в тому числі й за рахунок урізання спецпенсій. Отже, зміни 

торкнуться також і спецпенсіонерів. Як зазначає Павло Розенко, вони, тобто 

спец пенсіонери, будуть позбавлені права отримувати заробітну плату і 

пенсію. 

Тобто працюючі пенсіонери, такі як судді, прокурори, народні 

депутати, інші чиновники, повинні будуть обирати: або працювати і 

отримувати заробітну плату, або йти на спецпенсію і отримувати пенсію. 

«Через це Україна має пройти, бо у нас є цілий ряд спеціальностей, які дають 

можливості в досить молодому віці людям виходити на пенсію. Це перше. 

Друге – безумовно, будуть внесені певні обмеження на отримання пенсії, 

зокрема працюючими пенсіонерами – це прокурори, судді, народні депутати, 

державні чиновники тощо. Це обмеження, на які ми можемо і зобов’язані 
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піти. Тому що можна дуже багато говорити про те, за рахунок чого можна 

збільшити доходи Пенсійного фонду, але треба пройти і через зменшення 

видатків. Спецпенсіонери, за нашою ідеєю, будуть позбавлені права 

отримувати заробітну плату і пенсію. Це вже європейський принцип. Таким 

чином, ми ще й підемо на омолодження і державного апарату, і суддівського, 

і прокурорського корпусу», − зауважив Павло Розенко 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247968645&cat_id=2

44276429. – 2015. – 23.02). 
Відтак, у понеділок, 2 березня, Верховна Рада ухвалила законопроект 

№ 2212 із урахуванням висновків профільного комітету та озвучених 

пропозицій Прем’єр-міністра України та Міністра соціальної політики 

України. За проголосували 238 парламентарів. Під час розгляду 

законопроекту у Верховній Раді Арсеній Яценюк підкреслив, що цей 

законодавчий акт «непростий», адже передбачає суттєві зміни щодо 

пенсійного забезпечення. 

Він зазначив, що: 

– підняття пенсійного віку з 60 до 65 років не відбудеться; 

– не оподатковуватимуться пенсії українських військовослужбовців, а 

пенсії нижчі за 1500 гривень взагалі не підпадають під оподаткування.  

– не піднімається трудовий стаж для працівників шкідливих 

виробництв. 

– застосування цього закону лише протягом 2015 року 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247983479&cat_id=2

44276429. − 2015. − 02.03). 

Можемо погодитися з думкою міжнародного бізнесмена, уродженця 

Югославії, політика і підприємця, засновника однієї з найбільших у 

Центральній та Східній Європі мережі фінансових посередників Драшка 

Ачимовича: «Сьогодні в Україні створилася унікальна ситуація, коли 

суспільство і населення форсують реформи, формують соціальні запити на 

позитивні трансформації в державі. А уряд і парламент їх фактично повинні 

виконувати, дотримуючись запитів суспільства. Я б сказав, що саме минулий 

рік і ті випробування, які випали на долю українців, сформували нові 

цінності суспільства. Проєвропейські цінності, дуже соціальні й 

інноваційні». 

Незважаючи на різні думки, всі учасники погодилися, що пенсійна 

реформа повинна бути комплексною і полягати не тільки в підвищенні 

пенсійного віку, страхового стажу та скорочення «суперпенсій» чиновників. 

На думку експертів, важливо також впровадити в пенсійну систему 

накопичувальний механізм, у тому числі приватні пенсійні фонди. Крім того, 

пенсійна реформа повинна бути тісно пов’язана і з реформою податкового 

законодавства, а також трудовим кодексом, який планується розглянути і 

прийняти в цьому році. Тому розглядати пенсійну реформу необхідно тільки 

в комплексі з іншими законодавчими реформами влади. 
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Петренко Павло Дмитрович, міністр юстиції України: 

До кінця року Міністерство юстиції завершить основний етап 

реформ надання адмінпослуг. На сферу реєстрації прав чекає перехід на 

електронний документообіг, спрощення процедур, а функції прийому 

документів будуть делеговані місцевій владі, ЦНАПам та нотаріусам. 

Реалізація запланованих реформ забезпечить ліквідацію черг, побутової 

корупції та багатьох інших проблем, які існують у процесі реєстрації бізнесу 

та права на нерухомість. У подальшому Міністерство юстиції планує 

передати на місця як функції прийому документів, так і функції прийняття 

рішень. 

Прийнятий парламентом законопроект № 1580 про дерегуляцію дає 

можливість передати функції фронт-офісу нотаріусам і ЦНАПам. Ми 

плануємо до 1 червня прийняти закон, який забезпечить передачу функцій як 

фронт-, так і бек-офісу місцевим органам влади, нотаріусам, ЦНАПам, які 

будуть спроможні реалізувати ці функції та, можливо, банківським 

установам. 

Держава буде встановлювати лише стандарти щодо кількості 

документів, які треба буде пред’явити для реєстраційної дії, строків 

реєстрації та якості сервісу, що надається громадянам. Чим більше в країні 

буде суб’єктів, які надають реєстраційні послуги, тим більшою буде 

конкуренція, тим більший вибір буде у громадян. 

Щодо реєстрації бізнесу: величезна проблема в цьому напрямку – це 

черги при отриманні виписок, довідок та витягів, адже переважну більшість 

документів громадяни отримують у паперовому вигляді. 

Тому прийнятий парламентом закон про дерегуляцію прибрав 

необхідність підпису реєстратора під цими документами. Їх можна буде 

отримати в електронному вигляді. Електронні документи матимуть таку ж 

юридичну силу, як і паперові, а для їх отримання не знадобиться 

Електронний цифровий підпис. 

Нам не потрібно ЕЦП. Прямо з сайту вводиться суб’єкт пошуку, одразу 

формується витяг, через Інтернет здійснюється оплата карткою. 

Автентичність витягу буде підтверджуватися його номером, який зможе 

перевірити будь-який орган в режимі он-лайн. Цю систему ми плануємо 

запустити через місяць. 

Окрім іншого, заплановано спростити формат реєстрації бізнесу та 

розширити кількість критеріїв пошуку, за якими буде формуватися той чи 

інший документ (Реформи адмінпослуг ліквідують черги і побутову 

корупцію // http://blogs.ukrinform.gov.ua/blog/pavlo-petrenko/reformy-

adminposlug-likviduyut-chergy-i-pobutovu-korupciyu. – 2015. – 04.03). 
 

Дмитрий Шимкив, заместитель главы Администрации президента: 
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Самая популярная тема после «нас сливают» и «пропало всѐ» – «где 

реформы?» И действительно, где? Если начинаешь объяснять, почему 

дело идѐт не так быстро, как хотелось бы, говорят – жалуешься. Не 

объясняешь – значит, что-то скрываешь, и явно ради собственной 

корысти. Предлагаешь чѐткий план действий – как же так, нас не спросили, 

а ведь надо провести общественные обсуждения и, не дай бог, если чьѐ-то 

предложение не учли в финальной версии. Советы, слушания, обсуждения… 

Часто одного и того же, причѐм многократно. И всѐ это растягивается на 

недели, месяцы, кварталы. Вот так проводятся реформы в Украине. 

Это в бизнесе всѐ чѐтко и понятно. Возникла кризисная ситуация – 

собственник собирает руководящий состав, заслушивает информацию, 

принимает решение. То есть действует быстро и часто жѐстко, ведь иначе 

бизнесу смерть. А место на рынке не пустует: твою нишу быстро займѐт 

конкурент. 

У нас популярна поговорка: «на двух казаков – три гетмана»… Хотите 

узнать, как это работает в Украине, – обратите внимание на реформы. В 

среднем на каждую реформу у нас не менее 3–5 точек зрения. Политики, 

ассоциации, общественные объединения, эксперты, деятели науки. Даже 

когда, казалось бы, вот он, момент истины, когда, казалось бы, все достигли 

взаимопонимания в вопросе конечной цели реформы, всѐ равно найдутся 

недовольные, которые обязательно начнут мышиную возню или крестовый 

поход (в зависимости от амбиций и возможностей) ради победы «только 

своей идеи». А если ещѐ эта идея была обсуждена или представлена в 

публичной плоскости, битва приобретает эпическую форму, переходя в 

формат шоу, выступлений, обличительных статей и брифингов. Это и есть 

наша естественная демократия. 

Мы становимся сговорчивее друг с другом лишь под действием 

внешних факторов – агрессии со стороны России и требований МВФ. 

К примеру, антикоррупционное законодательство создавалось шестью 

(!) группами. И всѐ же документы депутаты рихтовали в ночь перед 

голосованием. Не менее яркий пример – судебная реформа и баталии, 

развернувшиеся вокруг двух взглядов на еѐ проведение.  

Когда приводят в пример реформы Грузии, Сингапура, Южной Кореи и 

даже Польши, мол, вот у них получилось, а что же мы, украинцы, почему у 

нас всѐ не туда и не так, то я просто рекомендую таким пессимистам учить 

матчасть, то есть выяснить реальные условия, в которых проводились 

реформы. А они таковы, что решения принимались там одним человеком или 

очень небольшой группой людей. Реформа – это в первую очередь решение, 

первый шаг которого имеет форму постановления правительства, указа 

президента или законодательной инициативы парламентариев. 

Что же произойдѐт, если решения будут принимать без обсуждения, без 

привлечения общественности, экспертов? Правильно – мощнейшее 

общественное сопротивление, способное похоронить любое изменение: «Мы 

на Майдане не за то стояли, чтобы всѐ делали без нашего ведома!»  
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Но что делать, когда взгляды на проблему диаметрально 

противоположные? В моей практике были случаи, когда две гражданские 

платформы – Реанимационный пакет реформ и «Нова країна» – отстаивали 

абсолютно разные точки зрения на реформы. Или возьмѐм другой пример: 

взаимоотношения между Верховной Радой и Кабмином. Что мы видим, когда 

нет диалога между правительством и парламентариями? Саботаж! 

Правительство может саботировать имплементацию реформы. Если же к 

реализации реформы не привлекаются депутаты, то мы никогда не получим 

необходимых голосов. Иными словами, обеспечить результат, то есть 

реформу, в наших условиях невозможно без вовлечения в процесс 

обсуждения, принятия решений и внедрения реформы большого числа 

заинтересованных лиц. Именно с этой целью и был создан Национальный 

совет реформ. 

Проблема не в реформах, проблема – в управлении ожиданиями. 

Реформа – это проект реализации изменений, который позволяет перейти 

от текущего состояния дел в отдельно взятом вопросе к желаемому 

состоянию. Поэтому надо отвечать на вопрос: есть ли у нас такие 

проекты изменений? Безусловно, есть. Это и борьба с коррупцией, и 

судебная реформа, и реформа правоохранительной деятельности, 

дерегуляция, децентрализация и т. д. И все они запущены. Может, 

продвигаются не так быстро, как хотелось бы. Хотелось бы больше драйва, 

большей скорости. Но их реализация невозможна без диалога. А диалог в 

любом формате требует времени. Вот только если бы участники этого 

диалога быстрее приходили к общему видению, иногда уступали друг другу 

и принимали решения, а не только говорили об их важности, тогда мы и 

побежали бы быстрее (А где реформы? // http://focus.ua/opinions/325582. – 

2015. – 04.03). 

 

Ярослава Гутко, политолог, экономист: 

Посмотрела сегодня на курс валют и была приятно удивлена: 

доллар в среднем упал до 20 грн./1 долл. Еще недавно нам прочили 

дефолт, а радикально неадекватные «эксперты» с русских «Однако» 

говорили о курсе 146 гривен за доллар (интересно, откуда именно такая 

цифра, даже не округленная?). Сейчас, как очевидно, ситуация потихоньку 

налаживается. Еще бы кто цены вернул до адекватного состояния, потому 

как покупательная способность в стране продолжает падать. Но, думаю, и 

это со временем образуется.  

Что же сделал Нацбанк такого волшебного? Оказалось, ничего. По 

крайней мере, ничего такого, чего не знали бы нормальные экономисты, 

которым доверена судьба страны. Вот что об этом пишет бывший глава НБУ 

Сергей Арбузов, пристально следящий за ситуацией:  

«Национальный банк радикально увеличил ставку рефинансирования с 

19,5 % до 30 %, а также ужесточил нормы резервирования для банков. Эти 

шаги НБУ приведут к максимальному зажатию гривневой ликвидности. Как 

следствие, уже в ближайшие дни остатки средств на корсчетах упадут ниже 
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20 млрд. В стране наступит гривнедефицит, который вызовет сопутствующий 

ему тренд – укрепление национальной валюты».  

Представляю, как за это решение будут критиковать Гонтареву... А по 

факту – это единственное решение, которое руководство Национального 

банка могло сделать в нынешних условиях для стабилизации валюты. А 

стабилизация эта, вопреки мнению многочисленных «экспертов», жизненно 

важна для населения – не все ведь программисты, получающие зарплату в 

долларах. Увеличение рефинансирования заставит некоторые банки уйти с 

рынка, но, при продолжающемся с начала 2014 года «банкопаде» это – не 

худшее из зол. 

В последнее время, руководство Гонтаревой не было за что хвалить... Но 

сегодняшний шаг, бесспорно, был позитивным решением. Едва ли Гонтарева 

додумалась до этого сама (Не столь популярно, но – эффективно // 

http://blog.liga.net/user/yagutko/article/17356.aspx. – 2015. – 04.03). 

 

Наталя Соколенко, журналістка, членкиня правління ДемАльянсу: 

«Переважна частина суспільства (55 %) вважає висвітлення 

конституційної реформ засобами масової інформації недостатнім. Лише 

11 % опитуваних зазначають, що у медійному просторі темі 

конституційної реформи приділяється достатньо уваги і ще 2 % – 

вважають цю увагу надмірною», – це свіжі дані опитування Фонду 

«Демократичні ініціативи». 

Шановні колеги-журналісти, – але дістали ми оцінку! 

Від сьогодні увагу треба збільшувати, бо президент Порошенко 

підписав Указ про створення Конституційної комісії, яка розроблятиме 

зміни до Основного закону. 

В Указі президент запропонував до 12 березня подати свої кандидатури 

до Конституційної Комісії депутатські фракції, групи у Верховній Раді, 

Кабінет Міністрів, Верховний та вищі спеціалізовані суди, Раду суддів, 

асоціацію органів місцевого самоврядування, Національну академію наук 

України, Нацакадемію правових наук, вищі юридичні навчальні заклади та 

наукові установи, правничі громадські об’єднання, відповідні міжнародні 

організації. Але в Указі не сказано, за яким принципам відбиратимуть усіх 

охочих. 

«Щонайменше половина членів Конституційної Комісії має складатися з 

незалежних експертів, якщо більшість там буде політиків, то Конституційний 

процес буде загрожений. У багатьох політиків, і зовсім не лише в Україні, 

інтереси про «тут і зараз» домінують над інтересами країни», – Юлія 

Кириченко, експертка Центру політико-правових реформ. 
Бачення цієї однієї експертки цілком збігається із даними опитування 

Фонду «Демократичні ініціативи», згідно з яким «Розробкою змін до 

Конституції повинен, на думку 41 % громадськості, займатися незалежний 

орган, який об’єднав би представників різних гілок влади та незалежних 

експертів. Спеціальній комісії Верховної Ради це довірили б 16 % громадян, 

а неурядовим експертним організаціям – 14 %». 
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12 березня подивимося на список охочих змінювати Конституцію. І 

пам’ятаймо про Мінські Угоди і коментарі щодо змін Конституції України з 

уст бандитів ДНР, ЛНР і Росії. Це – наша Конституція. І тільки ми будемо її 

змінювати (Конституція – Основний Закон і Основна Тема для ЗМІ під час 

змін // http://blogs.pravda.com.ua/authors/sokolenko/54f5ce3d0a8f9. – 2015. – 

03.03). 

 

Віталій Дем’янюк, директор енергетичних програм Інституту 

суспільних досліджень, голова Української асоціаціі споживачів 

природного газу: 

... Європейське енергетичне співтовариство довго сподівалося на 

ініціативу з українського боку і нарешті вирішило підготувати проект 

закону самотужки, залучивши незалежних експертів. 

Українська сторона – профільне міністерство та «Нафтогаз 

України» – приєдналася до проекту на завершальній стадії, що мало б 

урахувати специфіку країни, поточний стан економіки та 

платоспроможність різних категорій споживачів. 

Участь європейських фахівців, без сумніву, вплинула позитивно. Закон 

впроваджує положення європейського енергетичного законодавства. 

Це дозволить Україні приєднатися до потужного європейського газового 

ринку, диверсифікувати постачання газу, зменшити вплив монополій і 

найважливіше – спинити експансію «Газпрому». 

Представники Європейського енергетичного співтовариства зазначали, 

що закон – «рамковий». Він фіксує вимоги, спільні для всіх учасників 

співтовариства. Разом з тим, його слід доповнити на рівні законодавства і 

підзаконних нормативних актів. 

Враховувати специфіку країни повинні були представники української 

сторони, але зроблене ними доопрацювання вийшло дивним. У результаті 

країна отримала проект чи не найжорсткішого щодо споживачів закону на 

теренах ЄЕС. 

Постачання газу населенню і зміна тарифної політики – дражливі для 

суспільства питання, що постають у процесі реформування газового ринку 

України. 

Чинна редакція закону «Про засади функціонування ринку природного 

газу» передбачає, що газ, який видобувають підприємства з державною 

часткою понад 50 %, слід використовувати для потреб населення. 

Відповідно до цього положення, роздрібні ціни на газ для населення 

мусять формуватися на основі економічної обґрунтованості. 

У такому разі варто забезпечувати державні видобувні підприємства 

коштами для розвитку видобутку і демонструвати прозорість собівартості 

державних видобувних підприємств та їх інвестиційних програм. 

Газ власного видобутку не повністю покриває потреби населення – 

дефіцит становить близько 6 %. Частину газу для населення необхідно 

закуповувати за імпортними контрактами і враховувати це при формуванні 

тарифів. 
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Водночас слід здійснити ревізію обсягів газу власного видобутку, 

перевірити його цільове використання, переглянути, за якими нормами 

нараховують обсяги споживачам без приладів обліку, забезпечити належний 

облік. 

Прозорість та економічна обґрунтованість ціни дозволять протягом двох 

років збалансувати споживання газу населенням, не створюючи 

надлишкового навантаження на споживача, а також уникаючи переходу до 

субсидій. 

Запропонований проект закону «Про ринок газу» не містить жодних 

положень, які би стосувалися забезпечення населення газом власного 

видобутку. Прикінцеві положення вказують, що діюча редакція втрачає 

чинність 1 жовтня 2015 року. 

Стаття 12 запропонованого проекту зазначає: постачання газу 

здійснюється за цінами, вільно встановленими між постачальником та 

споживачем, за винятком випадків, передбачених цим законом. Однак 

випадків, які б захищали категорію споживачів «населення», не передбачено. 

Мало того, регулятору на ринку газу навіть не надали функції 

встановлення роздрібних цін на газ для населення. Що це означає для 

споживача? 

У рамках чинної редакції споживач може апелювати до закону. 

Він має право на прозору демонстрацію обсягу газу, який видобувають 

компанії з державною часткою. Він має право апелювати до економічної 

обґрунтованості, а отже – до прозорої собівартості і прозорих інвестиційних 

програм. Нарешті, населення має право на гарантовані обсяги за рахунок газу 

власного видобутку. 

Зміна тарифної політики щодо населення могла б бути двоступеневою і 

синхронізуватися з реформуванням ринку газу і формуванням вільного 

ринку. 

На першому етапі збільшення тарифів – забезпечення їх економічної 

обґрунтованості з точки зору видатків на видобування. На другому етапі 

підняття мусить корелювати із зростанням життєвого рівня і 

платоспроможністю населення. 

... З березня 2015 року національний регулятор НКРЕКП підняв 

роздрібні ціни на газ для населення до 3 600 грн за тис куб м та 7 187 грн за 

тис куб м. Необхідність цього рішення обґрунтовували потребою стабілізації 

власного видобутку газу та реалізацією потужних інвестиційних програм. 

Таку аргументацію сприймали позитивно, бо енергетична незалежність 

– ключове питання національної незалежності. Верховна Рада також 

збільшила ставку рентних платежів для видобувних компаній з державною 

часткою з 20 % до 70 %. 
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Запропонований розрахунок демонструє, як надходження від реалізації 

газу населенню змінюються через зміну роздрібних цін і ставки рентних 

платежів. Він містить необхідне коригування тарифів на транспортування та 

розподіл. 

 

 
 

Спостерігаємо значну диспропорцію між зростанням надходжень до 

видобувної компанії та «Нафтогазу». Отже, найближчим часом не слід 

очікувати зростання власного видобутку. Проблеми виникнуть навіть з його 

стабілізацією. 



 

 
18 Блогосфера 

Огляд матеріалів ЗМІ 

«Ініціативи Президента України Петра Порошенка 

(шляхи реформування)» 

20-28 лютого 2015 

 
 

27 лютого ‒ 5 березня 2015 

року 

За рахунок підняття цін на газ для населення вирішують проблеми 

«Нафтогазу» шляхом суттєвого збільшення грошового потоку, який на нього 

спрямовують... (Хто виграє від підвищення тарифів // 

http://www.epravda.com.ua/columns/2015/03/4/532133. – 2015. – 03.03). 
 

Ярослав Юрчишин, експерт з питань адвокації Реанімаційного 

Пакету Реформ, член правління «Transparency International Ukraine»: 

... Голосування за законопроекти 1863 (збільшення ефективності 

адміністрування зборів Єдиного соціального внеску) та 2085 (про 

відповідальність керівництва банків перед вкладниками) таки дало 

непоганий поштовх для реформування податкової та фінансово-

банківської сфери. Хоча не зовсім так – має шанс дати, якщо голова ВРУ та 

Президент вчасно підпишуть, а КМУ та НБУ забезпечать адекватне втілення 

прийнятих новацій. ... Та, зважаючи на магічні слова «пакет МВФ» 

сподіваємося, що законопроекти прийняті вчора ця доля не спіткає. 

 Хороший темп взятий парламентом вчора потрібно підтримувати. 

Тому експерти ініціативи Реанімаційний Пакет Реформ традиційно 

пропонують народним депутатом включити до Порядку денного сесійного 

тижня 3–6 березня та прийняти ті законопроекти, які на думку наших 

профільних груп принесуть однозначну користь просуванню реформ як в 

окремих галузях, так і сприятимуть розвитку України як демократичної та 

успішної держави загалом. 

№ 1408 Проект Закону про внесення змін до деяких законів України 

(щодо волонтерської діяльності). Поданий народними депутатами: Іваном 

Крульком, Світланою Залічщук, Артуром Палатним та ще понад десятьма 

депутатами та експертами. Метою даного законопроекту є у вдосконалення 

законодавчого регулювання суспільних відносин, пов’язаних з провадженням 

волонтерської діяльності в Україні. Цих законодавчих змін чекають сотні 

волонтерських рухів, які буквально на своїх плечах забезпечують вагому 

частку матеріально-технічних потреб військових в зоні АТО, провадять 

оздоровлення для поранених вояків, допомагають сотням тисяч переселенців. 

Цей законопроект був прийнятий у першому читанні 3 лютого 2015 року і з 

того часу доопрацьовувався в комітеті з питань сім’ї, молодіжної політики, 

спорту та туризму (керівник Артур Палатний). І доопрацьовувався не без 

проблем, переважно з боку секретаріату комітету, який все намагався 

повернути старі норми, які заважають розвитку волонтерського руху в 

Україні. Зараз громадські активісти за сприяння народних депутатів таки 

доопрацювали законопроект, який суттєво посилить волонтерський рух, який 

не лише допоміг перемозі Майдану, а й довший час утримував нашу армію та 

добровольчі батальйони на Сході. 
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№ 1195 Проект Закону про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України (щодо умов повернення строкових депозитів). Поданий 

народними депутатами: Павлом Різаненком, Ольгою Бєльковою. 

Законопроект має на меті встановлення стабільності банківської системи 
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через урегулювання механізму створення ресурсної бази діяльності 

банківської системи. Банківська система, яку вже більше року штормить, 

потребує додаткового регулювання. З цією метою пропонується внести зміни 

відповідно до яких клієнти банку матимуть право отримати вклади та 

нараховані відсотки за строковим банківським договором по закінченню 

терміну дії договору. Дострокове повернення даного вкладу та нарахованих 

процентів за цим вкладом можливе виключно у випадку, коли це 

передбачено умовами договору банківського строкового вкладу. 

Законопроект дає додаткові інструменти захисту для звичайних вкладників 

банків, які більше року відчувають свавілля та вседозволеність в роботі 

банківської системи. Цей законопроект рекомендується до прийняття в 

першому читанні за основу. 

№ 1069 Проект Закону про зміну системи регулювання економіки. 
Поданий народними депутатами Оксаною Продан, Ольгою Бєльковою та 

Оксаною Юринець. Законопроект дає змогу переглянути на потребу 

існування понад 80 регуляторних функцій держави щодо бізнесу. Зміна 

регуляторної системи унеможливить прояви корупції, сприятиме створенню 

умов для розвитку підприємництва в Україні та одночасно захистить 

споживачів. Теж рекомендуємо прийняти в першому читанні та якомога 

швидше приступити до розгляду в другому. Бо саме дерегуляція дозовлить 

українському бізнесу наповнити бюджет і зніме потребу для України ходити 

по міжнародним інституціям з протягнутою рукою за позиками (які ще 

доведеться віддавати). 

Якщо по першому законопроекту є політична воля щодо прийняття то по 

1195 та 1069, на жаль, її недостатньо, бо, незважаючи на те що вони повністю 

готові до розгляду, а подані були ще в грудні минулого року, досі вони не 

включалися у порядок денний пленарних засідань. Але сьогодні як ніколи 

актуально унормовувати взаємостосунки між банками та їх вкладниками, а 

також стимулювати незалежність та прозорість бізнесу. То ж дуже 

очікуємо від народних депутатів внесення таки цих готовий до розгляду 

законопроектів до парламентської зали. Бо ніякий МВФ не забезпечить нам 

суспільний та економічний розвиток – це наша відповідальність перед 

співгромадянами. 

П.С. Ледь не забув згадати про спільний успіх РПР, рухів «Стоп 

Цензурі» та «Чесно» – відкликання законопроекту № 2225, який пропонував 

запровадити кримінальну відповідальність за критику влади. Розглядаємо 

його появу як помилку, спровоковану щирим бажанням заступитися за 

авторитет державної влади в умовах війни на Сході, але наголошуємо – у 

демократичній країні авторитет влади не здобувається цензурою, а навпаки – 

більшою відкритістю. Вітаємо готовність депутатів визнавати помилки та 

виправляти їх до того, як вони перейшли у стадію незворотності 

(Парламент реформ: втримати темп і не збитися на популізм // 

http://blogs.pravda.com.ua/authors/yurchyshyn/54f592b9a6356. – 2015. – 

03.03). 
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Павел Роднин, руководитель ЦЭС «Key Resource»: 

Большинство из нас много раз слышали или читали об «азиатском 

экономическом чуде». О том, как некоторые, в тот момент экономически 

достаточно отсталые страны, находящиеся в депрессивном регионе, за 

короткий период времени смогли продемонстрировать значительный 

рывок в своем социально-экономическом развитии, и выйти на уровень 

высокоразвитых государств. 

Речь, к примеру, идет о Южной Корее, Тайване, Сингапуре. Эти 

страны, на протяжении длительного времени, смогли добиться ежегодного 

роста своей экономики на уровне 8–10 %. «Азиатские драконы» следовали 

классическим рецептам, заключающимся в установлении высокого уровня 

инвестиций, чтобы обеспечить более высокий уровень развития своей 

экономики в будущем за счет внедрения новейших технологий, а также для 

создания необходимой инфраструктуры. 

Многие ведущие украинские экономические эксперты считают, что мы 

можем добиться подобных результатов, взяв на вооружение опыт и 

подходы к управлению, давшие результат в этих азиатских странах. При 

этом адаптировав этот опыт к реалиям Украины и нашего региона. 

Безусловно, это так. При этом, есть одно но, дающее дополнительные 

преференции нашему государству: азиатские страны поднимали экономику 

практически с «нулевого» уровня, инвестициями создавая ее будущий 

потенциал. Украине же, в наследство от Советского Союза, достался 

огромный экономический потенциал, сохранившийся до сегодняшнего дня, 

пусть даже частично самортизированный и растраченный за годы 

независимости. 

Украина, сегодня, обладает колоссальным экономическим потенциалом, 

позволяющим не искать, в это сложное время, дорогостоящие для нас 

инвестиции, и не ожидать, когда после их, возможного, прихода, будет 

получен отложенный эффект экономического роста. А уже сегодня, в этом 

2015-м году, добиться роста экономики в 3–5 %, с достижением, в 

последующие годы, темпов роста экономики до 10 % в год. 

Это возможно за счет резкого повышения совокупного спроса, 

позволяющего повышать уровень совокупного предложения (производство 

валового продукта) до достаточно пока далеких границ экономического 

потенциала Украины. 

Достижение роста совокупного спроса (читай: потребительского спроса) 

возможно двумя путями: рост внутриукраинского потребления и увеличение 

продаж украинской продукции зарубежным потребителям. 

И, если рост экспортных продаж, в сегодняшних реалиях, достаточно 

ограничен, то внутриукраинский рынок имеет колоссальный потенциал. 

Сегодня, украинские граждане, практически по всем группам товаров и 

услуг, по потреблению товаров первой необходимости и длительного 

пользования, таким как, к примеру: продукты питания; бытовые 

товары; услуги образования и здравоохранения; обеспеченность жильем, 

значительно отстают от своих европейских коллег. Зачастую даже не на 
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проценты, а в разы. По покупательной способности населения Украина 

занимает предпоследнее место в Европе. 

Безусловно, основной причиной низкого потребительского спроса, 

является низкий уровень доходов украинских граждан. ... 

Для обеспечения роста совокупного спроса необходимы два основных 

фактора: рост доходов населения и позитивная динамика потребительских 

настроений. 

И тот и другой фактор зависят от политики государства в области 

установок своего социально-экономического развития. Динамика 

потребительских настроений зависит от роста ежегодных доходов населения 

и от уверенности в стабильности завтрашнего дня. 

К примеру: пик роста ВВП Украины пришелся на 2007–2008 года, когда 

значительно повысились доходы населения. Но в те годы они выросли не за 

счет роста экономической оплаты труда и факторов производства, а за счет 

бума необеспеченного потребительского кредитования. Что, впоследствии, 

сказалось на падении доходов населения и, соответственно, привело к 

падению экономики в следующие годы. 

Очевидно, что сегодня, основным фактором роста экономики Украины, 

является резкое на начальном, и стабильное на последующих этапах, 

повышение доходов украинцев всех социальных категорий и групп.  

Мы утверждаем, что сегодня, для такого повышения доходов, деньги в 

государстве есть. Речь идет о 35–50 млрд грн в год, которые, будучи 

получены украинцами в виде прямой оплаты труда и необходимых 

социальных выплат нетрудоспособному населению, вернутся в экономику за 

счет роста покупательского спроса и стимулируют рост совокупного 

предложения. 

Украинская экономика, несмотря на свою низкую рентабельность, тем 

не менее, генерирует значительный Национальный доход, который затем 

распределяется на первичную оплату труда трудоактивного населения и на 

вторичные трансферты государства, включающие различные социальные 

выплаты. 

Проблема низких доходов украинских граждан заключается в 

непропорциональном первичном распределении Национального дохода 

(низкий уровень оплаты труда) и в несправедливом вторичном 

перераспределении Национального дохода, который осуществляется через 

бюджетные трансферты. 

... Деньги, для поднятия доходов населения, в Украине есть. Основная 

задача и основной способ их передачи обычным украинцам – ограничение 

влияния олигархов, и их ставленников, на методы внебюджетного и 

бюджетного распределения доходов украинской экономики (Потенциал 

Украины // http://blog.liga.net/user/prodnin/article/17343.aspx. – 2015. – 

03.03). 

 

Валерий Омельченко, глава Комитета по информатизации и 

информационным технологиям VII созыва: 
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Промышленный потенциал Донбасса практически уничтожен, 

социальная инфраструктура и жилой фонд несут колоссальный ущерб. 

Обсуждать послевоенное будущее Донбасса сегодня важно не только для 

стратегического планирования и составления программ. В реальности, 

это чуть ли ни единственная крупица надежды для миллионов граждан, 

которые вынужденно покинули свои дома или выживают в зоне АТО. 

Это больше, чем вопрос восстановления инфраструктуры. Это вопрос 

единства страны.  

Война закончится, как заканчивались все войны. Но государственная 

программа восстановления Донбасса должна быть написана уже сегодня. Это 

даст гражданам понимание своего будущего. Должен быть предложен 

комплекс мер по восстановлению инфраструктуры и перезапуске экономики 

региона, его социальной сферы.  

В сентябре прошлого года мы начали фиксировать разрушения 

Донецкого региона. Для этого был создан Единый реестр ущерба 

инфраструктуры в зоне АТО. В открытом доступе на сайте реестр.укр уже 

собрана проверенная информация о более 3 тысяч разрушенных объектах. 

Еще значительное количество сообщений находится в процессе проверки и 

внесения в реестр. К сожалению, информация продолжает поступать 

ежедневно. Только в Донецкой области насчитывается более 10 тысяч 

полностью или частично разрушенных объектов инфраструктуры. Это 

официальные данные.  

Единый реестр ущерба инфраструктуры в зоне АТО – это наиболее 

полная открытая база данных о разрушениях. Мы составляем реестр на 

основе данных, присланных очевидцами, которые видели трагедию своими 

глазами. И это наш главный принцип, постараться показать трагедию 

разрушенного Донбасса глазами мирных граждан, которые там живут или 

были вынуждены покинуть свои дома. Поверьте, из киевских кабинетов все 

выглядит совсем иначе. Также для нас очень важна достоверность 

информации, поэтому прежде чем размещать ее на сайте реестра, все 

сообщения тщательно проверялась модераторами.  

Какие первоочередные шаги должны быть предприняты для 

восстановления Донбасса? Во-первых, необходимо остановить все боевые 

действия. Второе – достоверная и полная оценка ущерба. Третье – создание 

государственной программы Восстановления Донбасса. Четвертое – 

контроль общества и зарубежных партнеров за выполнением этой 

программы.  

В Украине должна быть сформирована структура, которая будет 

аккумулировать донорские, инвестиционные и другие целевые средства, 

направлять их на восстановление Донбасса под конкретные объекты и 

проекты. А люди, чье имущество пострадало от военных действий, субъекты 

экономической деятельности, предприниматели, местные органы власти – 

все должны знать, как, на каких условиях и в каком порядке они могут 

получить помощь или возвратные средства. В прошлом году было заявлено о 
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создании Государственного агентства по вопросам восстановления Донбасса, 

но к сожалению до сих пор оно так и не начало работу.  

У граждан большая надежда на проведение в апреле Донорской 

конференции по восстановлению Донбасса. Тогда у многих появится 

возможность не на словах, а на деле показать, насколько у них болит душа за 

Украину и Донбасс.  

Что касается инвестиций в регион, здесь нужен совершенно особый 

подход к решению этого вопроса. По официальным данным, сегодня только в 

одной Донецкой области более 7 тысяч разрушенных и поврежденных 

объектов жилого фонда. А вместе с Луганской областью эту цифру можно 

смело умножать на два. Людям негде жить, окна забиты фанерой или 

затянуты полиэтиленовой пленкой, разбиты крыши и стены. Есть 

многоэтажные дома, в которых нет ни одной целой квартиры.  

Об инвестиционных средствах в классическом понимании здесь не 

может быть и речи. Нужен механизм компенсаций для восстановления не 

сильно поврежденных строений на безвозвратной основе. И второе – это 

строительство новых жилых массивов для граждан, пострадавших в военном 

конфликте на Донбассе. Здесь, конечно, нужно подключиться не только 

донорам, государству, но и международному сообществу. И тогда это можно 

будет назвать социальными инвестициями, направленными на становления 

мира и единства в стране.  

В условиях геополитических аспектов конфликта, трагедия Донбасса – 

это проблема не только Украины. Но преодолевать гуманитарную 

катастрофу и восстанавливать регион в границах государства – только наша 

прерогатива и ответственность. Это главный показатель отношения 

государства к своей территории и своим гражданам (Восстановление 

Донбасса – это социальные инвестиции в становление мира // 

http://blog.liga.net/user/vomelchenko/article/17340.aspx. – 2015. – 03.03). 
 

Власюк Олександр Степанович, доктор економічних наук, 

професор, член-кореспондент НАН України: 

Генеральною лінією української політики у близькій перспективі є 

активна та цілеспрямована інтеграція у європейську спільноту. Нам 

імпонує інтеграційна модель, яку демонструє Європейський Союз. Її 

основні риси цілком відповідають українському менталітету. Мова йде про 

оптимально можливе поєднання національних інтересів окремої держави і 

інтересів спільноти, принцип консенсусу при прийнятті стратегічних рішень, 

подолання суперечностей шляхом переговорів і компромісів. Окрім того, 

євроінтеграційна модель демонструє прискорене просування до 

європейських стандартів життя та високого рівня економічного розвитку. 

Ми розуміємо, що реальне просування України шляхом інтеграції в 

Європу потребує глибоких політичних та економічних трансформацій. Ми 

маємо трансформуватися у європейську державу з відповідними стандартами 

внутрішньої та зовнішньої стабільності і безпеки. Європейська інтеграція не 

викликає заперечень з боку основної частини української політичної та 
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економічної еліти і населення. Питання лише у стратегії і тактиці цього 

шляху. У нас уже напрацьовані практичні інструменти, які дозволяють 

впроваджувати європейські стандарти суспільного розвитку. 

Ми ні в якому разі не закриваємо очі на можливі виклики реалізації 

нашої євроінтеграційної моделі. Сьогодні межа об’єднаної Європи 

перетворюється на межу, що відокремлює цивілізацію від новітнього 

варварства, закон і справедливість від насильства і тотальної брехні, прогрес 

і розвиток від архаїки і фундаменталізму. Саме таким чином відчувають і 

розуміють сутність нинішнього конфлікту більшість українців і саме тому 

для нас питання європейської інтеграції набуло смисложиттєвого значення. 

Таке розуміння європейської інтеграції є справжнім викликом не лише 

для українського суспільства, але й для самої Європи. Для багатьох 

європейців участь в українському конфлікті є психологічно дискомфортною. 

З одного боку, вона вимагає морально-вольової мобілізації, для якої 

більшість мешканців благополучних країн Заходу поки що не бачить 

достатніх підстав. Поряд з тим, треба визнати, що Європа до кінця ще не 

повірила в приналежність України до світу європейських цінностей. 

Точніше, не повірила настільки, щоб відстоювати свободу й суверенітет 

України у якості власних інтересів. 

Більшою мірою такий підхід властивий мешканцям країн «старої 

Європи», тоді як народи, що недавно вийшли з контрольованого Москвою 

«соціалістичного табору», набагато краще розуміють масштаб і серйозність 

загрози, що нависла над Україною. Ця відмінність між «старою» і «новою» 

Європою в українському питанні в поєднанні з іншими чинниками 

внутрішнього європейського життя здатні спричинити подальше 

дистанціювання позицій з ключових питань майбутнього ЄС. Ми ставимося 

до цього з розумінням і сподіваємося, що таке дистанціювання не переросте в 

інституційну кризу та кризу взаємної довіри. Нам очевидно, що європейська 

інтеграція України відбуватиметься повільно, а питання про членство в ЄС 

буде відкладено мінімум до 2020 року. 

Для ефективної реалізації євроінтеграційної стратегії нам потрібне 

припинення збройного конфлікту на Сході України. Можливості протидії 

російській агресії у нас обмежені. Україна перебуває у так званій «сірій зоні 

безпеки», що перетворює нас на об’єкт геополітичної конкуренції між 

Заходом і Сходом. 

Самостійного протистояти новітнім транскордонним асиметричним 

загрозам з боку РФ Україна поки що не може. Точніше може і буде, але це 

коштуватиме сотень тисяч жертв. Асоціація з ЄС та відносини партнерства з 

НАТО принципово не вирішують проблеми ефективного протистояння 

новітнім загрозам. Україна перебуває поза членством у цих організаціях, 

співпрацює з ними, проте не отримує гарантій власної безпеки. 

Позаблоковість, нав’язана нам Росією через режим Януковича, лише 

нівелювала залишки можливостей для реалізації національних інтересів. 

Сьогодні критична безпекова ситуація вимагає від України активізації 

зусиль щодо участі у системах колективної безпеки, які діють в Європі та на 
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Євроатлантичному просторі. Угода про асоціацію передбачає можливість 

часткової інтеграції України з безпековими структурами ЄС. Проте ми 

розуміємо, що в умовах необхідності протистояння «жорстким загрозам» 

основою європейської безпеки є НАТО. 

В умовах російської агресії політична та військова співпраця з НАТО 

стає для України життєво необхідною. Позиція альянсу щодо підтримки 

України та засудження агресії Росії задекларована гранично чітко. Україна 

отримала важливі пропозиції співробітництва в рамках програми 

Особливого партнерства, а також, в рамках Комісії Україна – НАТО. 

Україні також необхідно запропонувати та узгодити з НАТО заходи з 

енергетичної, економічної та інформаційної безпеки. 

Коли в Україні говорять про НАТО, то асоціативний ряд продовжують 

США. На побутовому рівні, особливо у військовому сенсі, українці 

практично ототожнюють ці поняття. Розвиток та поглиблення стратегічного 

партнерства зі Сполученими Штатами Америки залишається головним 

зовнішньополітичним пріоритетом України. Для України вкрай важлива 

політична й дипломатична підтримка США у протистоянні агресії з боку 

Росії. І сьогодні ця підтримка є не просто вагомою, а й визначальною, 

особливо щодо формування єдиного фронту демократичного світу проти 

імперських амбіцій Росії. Ми сподіваємося на військову та військово-

технічну допомогу з боку США. Нам необхідні експерти США у сфері 

реформування органів сектору безпеки і оборони. Зрештою ми прагнемо не 

лише закріпити сьогоднішнє місце Україна в зовнішньополітичних 

пріоритетах найбільшої держави світу. Ми сподіваємося наповнити 

українсько-американські відносини новим конкретним змістом партнерства. 

Нинішня спрямованість НАТО на захист кордонів у східній Європі 

створює для України важливий шанс для під’єднання до діяльності альянсу, 

зокрема, для розвитку секторальної співпраці з Польщею. Польща – це 

природний союзник України та один з найважливіших наших партнерів на 

міжнародній арені. У нас спільні національні інтереси у багатьох сферах, 

зумовлені глибинними історичними та культурними зв’язками. Рівень 

стратегічного партнерства України і Польщі дозволяє сподіватися на 

розширення взаємодії в безпековій сфері, включаючи можливість заснування 

відносин союзництва. У середньостроковій перспективі пріоритетним 

завданням нашого співробітництва ми бачимо укладення між Україною та 

Польщею угоди про військову допомогу. 

У боротьбі з російською агресією Україна вважає своїми союзниками 

Велику Британію, Канаду, Австралію, Японію, Латвію, Литву, Естонію, 

Швецію, Норвегію, Румунію. Ми маємо орієнтувати свою зовнішню політику 

на поглиблення двосторонніх відносин з цими країнами, вивчати можливість 

наданням їм низки економічних і торговельних преференцій та виходити з 

необхідності розширення взаємодії в безпековій сфері, аж до укладення угод 

про військову допомогу. І, звичайно, Україна має здобувати більш вагому 

підтримку ряду впливових європейських держав, таких як Німеччина і 

Франція. Ми розуміємо, що слід докласти максимуму засиль з метою 



 

 
27 Блогосфера 

Огляд матеріалів ЗМІ 

«Ініціативи Президента України Петра Порошенка 

(шляхи реформування)» 

20-28 лютого 2015 

 
 

27 лютого ‒ 5 березня 2015 

року 

виведення відносин з ними у майбутньому на рівень стратегічного 

партнерства. 

На західному векторі зовнішньої політики зоною пріоритетних 

інтересів України є регіон Центральної і Східної Європи. Субрегіональне 

співробітництво відбувається тут у форматі Вишеградської групи та Ради 

країн Балтійського моря. Україні важливо долучитися до їх роботи, а також 

ініціювати співробітництво у форматі Україна–Польща–Литва. 

Намір України в перспективі приєднатися до Вишеградської групи не 

виглядає занадто утопічним. Формат «4+1» очікувано дасть ефект у 

політико-безпековій та військовій, енергетичній, соціокультурній сферах. 

Додатковий імпульс отримає також транскордонна співпраця і розвиток 

єврорегіонального співробітництва. Окрім цього, для України таке 

об’єднання створило б новий центр тяжіння. Воно б послужило стимулом 

для відродження ідей балто-чорноморського співробітництва та наповнило 

його новим політичним, економічним, а, можливо, й військовим змістом. 

Країни Балтії показали себе надійними союзниками України у 

протистоянні з російською агресією. Нам важливе співробітництво з Литвою, 

Латвією та Естонією як на двосторонньому рівні, так і у багатосторонніх 

форматах. Мова йде про Балтійську Асамблею, Північну раду, Раду країн 

Балтійського моря та можливий формат Україна–Польща–Литва. 

На фоні спільних загроз в України складається ситуативне партнерство з 

Румунією. Йдеться про заморожений конфлікт в Придністров’ї. Цю карту 

Росія прагне розіграти і проти України, і проти Молдови, яка є зоною 

особливих інтересів Румунії. В інтересах обох країн трансформувати 

ситуативне партнерство в стратегічне. 

Пріоритети України у співробітництві з провідними глобальними і 

регіональними міжнародними організаціями зумовлені ситуацією в Криму та 

на Сході України. У взаємовідносинах з ООН Україні слід ініціювати 

питання щодо обмеження права вето постійних членів Ради Безпеки ООН та 

забезпечення оперативного і адекватного реагування на факти порушення 

Статуту ООН та інших норм міжнародного права. Від ОБСЄ Україна очікує 

відмови від принципу консенсусу при ухваленні обов'язкових рішень, 

спрямованих на підтримку регіональної стабільності в разі її порушення, 

чіткої регламентації діяльності миротворчих місій під егідою ОБСЄ та 

створення в рамках Договору про звичайні збройні сили в Європі дієвих 

механізмів верифікації у сфері контролю над озброєннями, які передбачають 

визначення та застосуванням санкцій до порушників (Євроатлантичний 

вектор розвитку України // http://blogs.ukrinform.gov.ua/blog/oleksandr-

vlasyuk/yevroatlantychnyy-vektor-rozvytku-ukrayiny. – 2015. – 02.03). 
 

Ірина Сисоєнко, народний депутат України, заступник голови 

Комітету Верховної Ради України з питань охорони здоров’я: 

Следует максимально конструктивно обсудить вопрос о передаче 

закупок международным организациям, а именно ВООЗ и ЮНИСЕФ. 

Изначально я выступала «ЗА» включение пункта о передаче закупок в 
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Коалиционное соглашение и регулярно отстаивала данную позицию в 

СМИ, так как считаю это единственным шансом для борьбы с 

коррупцией. 

Я выступала соавтором законопроектов № 2150, № 2151 в последствии 

зарегистрированными группой депутатов (Богомолец, Гопко, Семенуха, 

другие народные депутаты Украины), однако с окончательной редакцией 

законопроекта я смогла ознакомиться только после публикации текста на 

официальном сайте Верховной Рады Украины. У меня, как у 

профессионального юриста, есть основания полагать, что законопроекты в 

данной редакции не позволят нам эффективно решить проблему с закупками 

лекарственных препаратов привлекая международные организации. В 

результате проведенного юридического анализа законопроектов №2150, 

№2151, вынуждена была отозвать свою подпись и выйти из состава 

авторского коллектива. Считаю, что реализовать возможность передачи 

государственных закупок лекарственных препаратов международным 

организациям крайне важно и именно поэтому мной был зарегистрирован 

альтернативный законопроект, так как: 

1. Установленный механизм ратификации международных договоров 

Верховной Радой Украины, ведет к значительным рискам в дальнейшей 

реализации; 

2. Термин «міжнародні закупівельні організації» является некорректным, 

так как ВООЗ и ЮНИСЕФ таковыми не являются – т.е. появляется риск 

новых коррупционных возможностей с вовлечением зарегистрированных за 

границей компаний. 

Уверена, что в результате общего консенсуса мы вместе сможем 

обеспечить принятие качественной редакции законопроекта, который 

действительно позволит передать бюджетные средства организациям ВООЗ и 

ЮНИСЕФ для проведения закупок. Считаю необходимым вовлечение 

министра охраны здоровья в совместную дискуссию. Каждый депутат несет 

персональную ответственность за законодательные инициативы, и я надеюсь 

вы разделяете мое к этому серьезное отношение (Прозрачная процедура 

закупок – шанс победить коррупцию // 

http://blogs.lb.ua/iryna_sysoenko/297220_prozrachnaya_protsedura_zakupok-

shans.html. – 2015. – 02.03). 
 

Карл Бильдт, дипломат, бывший министр иностранных дел 

Швеции: 

Европе и США пора пересмотреть стратегию в решении российско-

украинского конфликта. Помимо диалога с Кремлем и санкций, стоит 

задуматься об усилении Украины. 

Тезис о том, что конфликт в Украине не может быть решен военным 

путем, стал мантрой для западных политиков и аналитиков. Единственный 

способ достичь стабильности и мира на востоке страны – дипломатический, с 

уверенностью заявляют они. 
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Но, несмотря на договоренность в Минске о прекращении огня, насилие 

со стороны боевиков, проявившееся в агрессивном выдавливании 

украинских войск из Дебальцево, продолжается. И это говорит о том, что 

пора задуматься, как помешать Кремлю завершить российско-украинский 

конфликт военным путем и в свою пользу. 

Три влиятельных американских экспертных центра уже занялись этим 

вопросом и пришли к выводу, что США должны не только увеличить 

поставки в Украину нелетальной военной помощи – беспилотников, 

бронированных автомобилей и медицинского оборудования, но и 

предоставить летальное вооружение. 

Европейские правительства пока не желают пересмотреть свой отказ в 

предоставлении Украине оружия и продолжают твердить о 

безальтернативности дипломатического решения. 

Конечно, для самой Украины военное противостояние с РФ один на 

один – не лучший вариант. В прошлом году, когда украинская контратака 

практически разгромила сепаратистов в Донецкой области, показалось, что 

страна сможет вернуть себе захваченные территории самостоятельно. Но 

Кремль отправил на помощь боевикам российских солдат, и у более слабой 

украинской армии не осталось шансов. 

Этот эпизод демонстрирует, что РФ готова любыми средствами 

препятствовать военному разгрому сепаратистских образований, которые она 

сама же создала и отправила в бой. Эту готовность не поколебали даже 

ощутимые потери российских войск за время конфликта. Поэтому шансы 

Украины на восстановление контроля над Донбассом военным путем 

настолько призрачны, что не стоит и пытаться. 

Сепаратисты при поддержке России будут верить, что могут занять 

Донбасс и побережье Черного моря  

Если же говорить о долгосрочных планах сепаратистов и их российских 

хозяев, то они тоже не сулят Украине ничего хорошего. Помимо снабжения 

боевиков продвинутым тяжелым вооружением, Россия снаряжает своих 

специалистов для обучения сепаратистов, стремясь создать из них армию, 

способную атаковать. 

Такая армия, как надеются лидеры боевиков, позволит им получить 

контроль над всей территорией Донбасса. Тогда у них появилась бы 

возможность попытаться расширить границы так называемой Новороссии до 

Черноморского побережья, включая Одессу. Возможно, некоторые мечтают 

даже о походе на Киев. 

Чтобы предотвратить подобный сценарий, необходим комплекс мер. 

Разумеется, это активный политический диалог с Кремлем и экономические 

санкции, дающие понять, что продолжение агрессии дорого обойдется 

России. Но вместе с тем стоит сосредоточиться на усилении Украины во всех 

смыслах этого слова. 

Политическая и дипломатическая поддержка, безусловно, важна. Но 

куда важнее помощь в проведении реформ, борьбе с коррупцией и 

способствовании экономическому росту Украины. Недавняя договоренность 
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с МВФ имеет огромное значение в краткосрочном периоде, а соглашение с 

ЕС о всеобъемлющей зоне свободной торговли – вопрос стратегического 

значения. 

Кроме того, если сепаратисты при поддержке России будут верить, что 

могут занять Донбасс и побережье Черного моря, международные партнеры 

Украины должны помочь ей обороняться. 

В столь напряженной ситуации всегда найдутся горячие головы, готовые 

воевать до победного конца. Но гораздо опаснее в этом случае прагматики, 

умеющие находить слабые места. Если обороноспособность Украины 

покажется РФ и сепаратистам слабым местом, они попытаются захватить 

новые территории. Ни о каком политическом или дипломатическом 

компромиссе не будет и речи. 

Эксперты по безопасности должны определить, какие действия следует 

предпринять США и Европе для усиления обороноспособности Украины. 

Запросы о нелетальном оборудовании, представленные президентом Петром 

Порошенко на Мюнхенской конференции по безопасности, могут подсказать, 

в каком направлении стоит двигаться. 

Канцлер Германии Ангела Меркель и другие западные лидеры, 

несомненно, правы, когда говорят, что военного решения конфликта в 

Украине не существует. Но год переговоров и нарушенных договоренностей 

продемонстрировал, что и одной лишь дипломатией обойтись не удастся. 

Только уничтожив или хотя бы серьезно уменьшив шансы РФ и сепаратистов 

на успешное продолжение их военной кампании, Украина и ее партнеры 

могут надеяться на политическое решение, которое принесет стране 

длительный мир (Западу пора вооружить Киев // 

http://nv.ua/opinion/bildt/zapadu-pora-vooruzhit-kiev--36680.html. – 2015. – 

28.02). 
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Огляд зарубіжних ЗМІ 

 

В модернизации Украины согласились участвовать и видные 

немецкие деятели. С этой целью создано специальное «Агентство по 

модернизации Украины», к работе которого привлекли восемь ведущих 

европейских экспертов из числа тех, кто еще в недавнем времени занимал 

ключевые политические посты в странах ЕС и в брюссельской 

Еврокомиссии. 

Єкс-комиссар ЕС по вопросам предпринимательства и 

промышленности Гюнтер Ферхойген: 

Это решающая предпосылка для запуска программы 

многомиллиардной помощи Украине со стороны мирового сообщества и 

международных финансовых институтов.  

Главное внимание европейские эксперты намерены уделить вопросам 

европейской интеграции и ассоциации, финансовой сфере, включая 

банковский надзор, и системе налогообложения, торговой политике, в том 

числе, отношениям с Евразийским экономическим союзом, 

правоохранительным органам, судам и прокуратуре, системе образования и 

здравоохранения, проекту новой конституции и преодолению коррупции. 

Что касается последней сферы, то ей займется бывший премьер-

министр Польши Влодзимеж Цимошевич, имеющий за плечами также опыт 

работы министром юстиции и генеральным прокурором. А сам Ферхойген 

будет курировать блок вопросов, связанных с ассоциацией Украины и ЕС 

(Берлин: Донбассу нужен мир, а Киеву – реформы // Deutsche Welle 

(http://www.dw.de/берлин-донбассу-нужен-мир-а-киеву-реформы/a-

18298446). – 2015. – 05.03). 

 

Бывший министр финансов ФРГ и экс-кандидат в канцлеры Пер 

Штайнбрюк:  

Украине необходимо оказать финансовую помощь, но для того, чтобы 

государственные и частные инвестиции не ушли в песок, нужна 

работоспособная фискальная служба, эффективная банковская сеть и 

независимое правосудие (Берлин: Донбассу нужен мир, а Киеву – реформы 

// Deutsche Welle (http://www.dw.de/берлин-донбассу-нужен-мир-а-киеву-

реформы/a-18298446). – 2015. – 05.03). 

 

Министры финансов G7 полагают, что в программе реформ, 

подготовленной Киевом, содержаться «все необходимые элементы» для 

немедленной стабилизации экономической ситуации. 

Министры финансов стран «большой семерки» приветствуют 

принятую на Украине программу экономических реформ и говорят о 

предоставлении Киеву в перспективе новой порции финансовой помощи. В 

заявлении, обнародованном 4 марта, отмечается, что страны G7 ожидают в 
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ближайшие дни «позитивного обсуждения» вопроса о программе 

финансовой помощи Украине с Международным валютным фондом. 

Программа предоставит дополнительное финансирование, чтобы оперативно 

помочь Украине провести амбициозные экономические реформы 

(Программа украинских реформ понравилась «большой семерке» // 

Deutsche Welle (http://www.dw.de/программа-украинских-реформ-

понравилась-большой-семерке/a-18294369). – 2015. – 05.03). 
 

Министр финансов США Джейкоб Лью в телефонном разговоре с 

премьер-министром Украины Арсением Яценюком поддержал планы по 

проведению реформ. 
Кроме того, амбициозный пакет реформ украинского правительства 

поддержали и мировые лидеры (Минфин США поддержал пакет реформ 

Украины // Кампус (http://campus-online.ru/politika/36607-Minfin-SSHA-

podderzhal-paket-reform-Ukrainy.html). – 2015. – 04.03). 

 

Глава МИД Литвы Линас Линкявичюс: 

Евросоюз хотел бы видеть первые результаты реформ на Украине через 

полгода. Мы говорим не только о ситуации с безопасностью, которая, к 

сожалению, не меняется к лучшему, но и о проведении реформ. У нового 

правительства есть шанс показать результаты (МИД Литвы: ЕС хотел бы 

видеть первые результаты реформ на Украине через полгода // Кампус 

http://campus-online.ru/politika/9729-MID-Litvy-ES-khotel-by-videt-pervye-

rezultaty-reform-na-Ukraine-cherez-polgoda.html). – 2015. – 05.03). 
 

Начальник администрации правительства Грузии Майя 

Цкитишвили 5 марта провела встречу с начальником аппарата 

кабинета министров и премьер-министра Украины Анной Онищенко. 
Стороны обсудили темы евроинтеграции и реформирования администрации 

правительства, а также наметили перспективы сотрудничества на будущее. 

Начальник администрации правительства Грузии Майя 

Цкитишвили: 
Моя украинская коллега приехала, чтобы перенять наш опыт и 

ознакомить нас с тем, в каком направлении работают они. Разговор был 

очень интересным. Вы знаете, что за последние два года мы произвели очень 

много изменений как в администрации, так и в целом в государственных 

структурах. Думаю, для наших украинских коллег интересно, в каком 

направлении мы осуществляем изменения, что изменили и что необходимо 

сделать на пути евроинтеграции (Украина перенимает у Грузии опыт 

реформирования администрации правительства // REGNUM.BY 

(http://belarus.regnum.ru/news/ukraina/1902215.html). – 2015. – 05.03). 
 

Евросоюз направит до 2020 года на развитие политики соседства 

€15,4 млрд. Программа по развитию политики соседства включает в себя 

взаимоотношения ЕС и Украины. 

http://belarus.regnum.ru/news/ukraina/1902215.html
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Еврокомиссар по иностранным делам и политике безопасности 

Федерика Могерини: 

Сотрудничество ЕС с восточными патнерами не направлено против 

кого-либо и не может считаться конфронтацией. 

Европейская политика соседства определяет отношения Евросоюза с 16 

странами: Алжиром, Египтом, Израилем, Иорданией, Ливаном, Ливией, 

Марокко, Палестиной, Сирией, Тунисом, Арменией, Азербайджаном, 

Белоруссией, Грузией, Молдовой, Украиной. 

Цель программы – поддержать партнеров в реформах на пути к 

демократии, верховенству права и соблюдении прав человека, а также 

способствовать их экономическому развитию. Программа политики 

соседства была создана в 2004 году и пересмотрена в 2011 после 

государственных переворотов на Ближнем Востоке (ЕС направит до 2020 

года на развитие политики соседства €15,4 млрд // Deyerler.AZ 

(http://deyerler.org/ru/147785-rr-rrryisrriryos-rr-2020-rirrr-rr-srrriryosryor-

ryirrryosryoryeryo-srsrrssrir-v154-rrsr.html). – 2015. – 04.03). 
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Реалізація ініціатив в межах «Стратегії – 2020» 

 

ОФІЦІЙНА ІНФОРМАЦІЯ 

 

Голова Верховної Ради Володимир Гройсман представив проект 

Плану законодавчого забезпечення реформ в Україні, який вирішено 

направити у фракції Верховної Ради для обговорення та затвердження.  

Заступник Глави Адміністрації Президента, секретар Нацради 

реформ Дмитро Шимків: 

Цей план дозволить систематизувати законотворчу роботу та 

підвищити якість рішень, які приймаються. Цей план може лягти в основу 

дій міністерств з підготовки законодавчих ініціатив. 

До 19 березня КМУ планує передати на розгляд Парламенту 

законопроект «Про державну службу», який отримав підтримку міжнародних 

експертів. До 11 березня мають бути створені робочі групи щодо 

конституційної реформи, реформи виборчого законодавства та державних 

закупівель, на яких наголошує європейська спільнота.  

Нацрада підтримала пропозицію щодо співпраці з міжнародними 

експертами, які запропонували консультативну допомогу щодо 

напрацювання плану дій та реформування в таких сферах, як лібералізація 

внутрішніх цін на енергоресурси, реформа субсидії, енергоефективність, 

інтеграція до європейських газових мереж, вітчизняний видобуток газу, 

реструктуризація НАК «Нафтогаз України». 

Також Нацрада реформ розглянула презентацію Плану імплементації 

Національного антикорупційного бюро. 

Наступне засідання Нацради реформ буде присвячено розгляду 

питання енергетичної незалежності та реформи НАК «Нафтогаз України» 

(Україну чекає весна реформ − Дмитро Шимків // Президент України 

Петро Порошенко (http://www.president.gov.ua/news/32417.html). − 2015. − 

05.03). 

 

Віце-прем’єр-міністр України – Міністр регіонального розвитку, 

будівництва та житлово-комунального господарства України Геннадій 

Зубко: 

Ми вважаємо, що сьогодні потрібно на базі місцевих адміністрацій 

разом з місцевими радами відкрити офіси з впровадження цих реформ, які 

дозволили б налагодити тісну комунікацію між територіальними громадами, 

Урядом та Парламентом. Це дасть можливість доносити інформацію не 

тільки на місцях, де ми впроваджуємо реформи, а й отримувати зворотній 

зв'язок про перебіг цього процесу. 

На сьогодні ми вже маємо частку законодавчої бази, яка дозволяє нам 

розпочати реформу місцевого самоврядування. Але все це прийнято на 

центральному рівні. Сьогодні дуже важливий етап із просування цих реформ 
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саме на місцях (Офіси з децентралізації стануть важливим «містком» 

між центральною та місцевою владою, − Геннадій Зубко // Урядовий 

портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id= 

247992688&cat_id=244276429). ‒ 2015. ‒ 05.03). 

 

Віце-прем’єр-міністр України – Міністр регіонального розвитку, 

будівництва та житлово-комунального господарства України Геннадій 

Зубко: 

Державний фонд регіонального розвитку та профіцитні бюджети 

дадуть більше самостійності місцевим громадам. Головне – це зробити 

максимально прозорий механізм, максимально віддати прийняття рішень на 

місцевому рівні − і дати громадам можливість відчути, що вони можуть 

приймати рішення, отримувати додаткові інструменти. 

Після проведення бюджетної децентралізації ми вже конкретно 

відчули, що 2/3 громад є конкурентоспроможними. Вони склали свою базу 

оподаткування і розуміють, як ці кошти розподілити і ефективно 

використати. 

Частина громад в умовах, коли немає підприємств, немає з чого 

формувати базу оподаткування, бачать, що потрібно долучатись і 

об’єднуватись з іншими громадами. 

Зараз питання, як сформувати громади на принципах самостійності, 

спроможності і бажані зробити їх потужними. І питання кожної громади, чи 

може вона себе утримати самостійно, чи їй потрібно об’єднуватись (Геннадій 

Зубко: Головне − це зробити максимально прозорий механізм прийняття 

рішень громадами // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247992710&cat_id=2

44276429). − 2015. − 05.03). 

 

Директор Світового банку у справах Білорусі, Молдови та України 

Чімяо Фан: 

4 березня 2015 року у Вашингтоні Рада директорів банку затвердила 

рішення про надання Україні позики у розмірі 214,73 мільйонів доларів США 

на проект «Поліпшення охорони здоров’я на службі людей», спрямований на 

прискорення процесу реформування української медицини (Реалізація 

проекту Світового банку стане локомотивом української медичної 

реформи // Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/ 

article?art_id=247991728&cat_id=244276429). − 2015. − 05.03). 

 

Міністр аграрної політики та продовольства України Олексій 

Павленко: 

Верховна Рада України прийняла Закон «Про ліцензування певних 

видів господарської діяльності». Документ скасовує більше 20 ліцензій, у 

тому числі 3 – в аграрній сфері. Це суттєво спрощує порядок отримання 
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ліцензій, зменшує кількість видів господарської діяльності, що підлягає 

ліцензуванню. 

(…) Прийнятий закон є частиною загальної реформи із дерегуляції 

аграрної галузі. Ним скасовано ліцензії на торгівлю пестицидами та 

агрохімікатами, племінними ресурсами, а також на фумігаційну діяльність. 

Частину цих ліцензій скасовано відповідно із умовами приведення 

законодавства до стандартів ЄС (…) (Олексій Павленко: Cкасування 

ліцензій – результат євроінтеграції українського агросектору // Урядовий 

портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247990563& 

cat_id=244277212). − 2015. − 05.03). 

 

Завдяки дії мораторію на проведення перевірок, введеному у серпні 

2014 року Законом України «Про Державний бюджет України на 2014 

рік», показник кількості заходів одержаного нагляду (контролю) 

знижено майже на 95 % у відношенні до найбільшого значення цього ж 

показника у 2014 році, коли така заборона не діяла. При такому ж 

порівнянні четвертих кварталів 2013 та 2014 років зниження кількості 

перевірок складає 98,5 % (Мораторій на перевірки довів свою 

ефективність: на 95 % зменшився тиск контролюючих органів на бізнес 

// Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id= 

247990430&cat_id=244277212). − 2015. − 05.03). 

 

Президент України Петро Порошенко: 

Сподіваюся, що ми з вами вже переходимо від розмов, агітації за 

реформи, від презентації до практичного і конкретного здійснення 

законодавчих змін й імплементації реформ, яких чекає все суспільство і світ, 

що здатен реально підтримувати нас. 

Партнери України позитивно оцінюють її перші кроки з прийняття 

законодавства, яке забезпечує виконання програми співпраці з Міжнародним 

валютним фондом. Наші партнери оцінюють цей крок як один з найбільш 

важливих, які Україна зробила у переході від розмов про реформи до 

реальних непопулярних кроків, за які політики інколи платять досить високу 

ціну. (…) 

Просив би презентувати у Парламенті, провести дискусію з фракціями, 

вилучити те, що ми вважаємо ризикованим, з переліку об’єктів, що 

підлягають приватизації, але прийняти надзвичайно важливе рішення, щоб 

продемонструвати всьому світові – ми інші. Ми по-іншому будемо 

забезпечувати прозору і ефективну приватизацію. 

Прем’єр-міністр Італії Маттео Ренці під час сьогоднішньої зустрічі 

повідомив про готовність італійських інвесторів брати участь у приватизації 

в Україні. Зокрема, інфраструктурних, енергетичних, телекомунікаційних 

об’єктів. Це є справжня інтеграція, коли до нас приходить бізнес, який 

платить податки, працює чесно і займає прозору позицію (У реформах 

настав час переходити від розмов до конкретних справ – Президент // 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247990563&
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id
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Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32413.html). − 2015. − 04.03). 

 

Міністр юстиції Павло Петренко: 

До кінця року Міністерство юстиції завершить основний етап реформ 

надання адмінпослуг. На сферу реєстрації прав чекає перехід на електронний 

документообіг, спрощення процедур, а функції  прийому документів будуть 

делеговані місцевій владі, ЦНАПам та нотаріусам. 

Прийнятий парламентом законопроект № 1580 про дерегуляцію дає 

можливість передати функції фронт-офісу нотаріусам і ЦНАПам. Ми 

плануємо до 1 червня прийняти закон, який забезпечить передачу функцій як 

фронт-, так і бек-офісу місцевим органам влади, нотаріусам, ЦНАПам, які 

будуть спроможні реалізувати ці функції та, можливо, банківським 

установам (Міністр юстиції обговорив питання реформ у системі 

державної реєстрації з громадськістю // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247986801&cat_id=2

44277212). − 2015. − 04.03). 

 

Президент України Петро Порошенко зареєстрував проект закону 

про внесення змін до закону України «Про звернення громадян» щодо 

електронного обігу й електронної петиції.  

Законопроектом запроваджується механізм подачі звернень в 

електронній формі, а також такий новий інструмент звернення до президента 

України, Верховної Ради України, Кабінету міністрів України та органів 

місцевого самоврядування, як електронна петиція.  

Електронна петиція, адресована президенту України, Верховній Раді 

України, Кабінету міністрів України, розглядається і на неї дається відповідь 

при зборі на її підтримку не менше 25 000 підписів громадян протягом не 

більше 20 календарних днів з дня опублікування петиції. Вимоги до кількості 

підписів громадян на підтримку електронної петиції до органу місцевого 

самоврядування та терміну збору підписів визначаються рішенням 

відповідної місцевої ради (Порошенко запропонував Раді створити 

електронні петиції для звернення до держорганів // 112.ua 

(http://ua.112.ua/politika/poroshenko-zaproponuvav-radi-stvoriti-elektronni-

peticiyi-dlya-zvernennya-do-derzhorganiv-198915.html). − 2015. − 04.03). 
 

Руководство Украины намерено создать Национальное 

антикоррупционное бюро до конца апреля 2015 года. Об этом говорится в 

Меморандуме, подписанном Президентом Украины, премьером, министром 

финансов и главой Нацбанка с Международным валютным фондом. 

В тексте Меморандума говорится: «Мы принимаем все необходимые 

меры для того, чтобы до конца апреля 2015 года организовать НАБ» (Киев 

обещает МВФ создать Антикоррупционное бюро до конца апреля // 

Україна без корупції (http://coruption.net/novini/item/20450-kyev-obeshchaet-

mvf-sozdat-antykorruptsyonnoe-biuro-do-kontsa-aprelia). − 2015. − 04.03). 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247986801&cat_id=244277212
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247986801&cat_id=244277212
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Председатель Верховной Рады Украины Владимир Гройсман: 

В ближайшее время состоится первое персональное заседание 

экспертов. Я, как вы знаете, согласился на то, чтобы возглавить этот процесс. 

(…) 

Без изменения Конституции нельзя создать качественную систему 

управления, которая должна быть ответственной, прозрачной и 

компетентной (Гройсман: в ближайшее время пройдет первое заседание 

по конституционной реформе // Україна без корупції 

(http://coruption.net/novini/item/20603-grojsman-v-blizhajshee-vremya-projdet-

pervoe-zasedanie-po-konstitutsionnoj-reforme). − 2015. − 04.03). 
 

Министр экономического развития и торговли Айварас 

Абромавичус: 

В правительстве приняли программу реформ, которая полностью 

синхронизирована с Коалиционным соглашением и «Стратегией–2020». 

Документ согласован со всеми министерствами. Это 200 страниц мелким 

шрифтом. 

В программе содержится детальный план работы ‒ со сроками, 

ориентирами и целями, выполнение которых можно будет отслеживать. 

Ожидаемыми результатами выполнения плана реформ станут 

стабилизация экономики, создание эффективной бизнес-климата и реальная 

борьба с коррупцией. Тактическими задачами являются порядок в сфере 

госзакупок, эффективное управление госсобственностью, децентрализация и 

дерегулирование. 

Вся информация будет размещена на сайте Кабмина в ближайшие дни. 

И там будет возможность следить за прогрессом, чтобы можно было четко 

видеть ‒ вот задача, вот его сроки и с какой эффективностью оно 

выполняется (Кабмин обещает представить детальный «план реформ» в 

ближайшее время // Україна без корупції 

(http://coruption.net/novini/item/20552-kabmin-obeshchaet-predstavit-detalnyj-

plan-reform-v-blizhajshee-vremya). − 2015. − 04.03). 

 

Глава комитета по вопросам борьбы с коррупцией Егор Соболев: 

Мы решили, что среди членов комитета будут распределяться проекты 

законов, поданные на рассмотрение парламента, на предмет наличия 

коррупциногенной составляющей... На сегодняшний день большой вал 

проектов законов в парламенте, которые необходимо анализировать на 

предмет коррупционогенных факторов. Но эксперты секретариата комитета 

просто не справляются с таким количеством проектов законов, которые 

необходимо проанализировать. Поэтому есть предложение, чтобы 

непосредственно народные депутаты привлекались также к экспертизе 

проектов законов. 
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Экспертная оценка того или иного проекта закона будет 

осуществляться совместно экспертами секретариата комитета и народных 

депутатов. Поэтому предостережения относительно участия непосредственно 

нардепов в экспертизе проектов законов не имеют оснований (Нардепов 

привлекут к антикоррупционной экспертизе законопроектов // Україна 

без корупції (http://coruption.net/novini/item/20547-nardepov-privlekut-k-

antikorruptsionnoj-ekspertize-zakonoproektov). − 2015. − 04.03). 

 

Президент України Петро Порошенко підписав Закон «Про 

добровільне об’єднання територіальних громад». 

Закон №157-VIII від 5 лютого регулює відносини, що виникають у 

процесі добровільного об’єднання територіальних громад сіл, селищ та міст 

(Президент підписав Закон про добровільне об’єднання територіальних 

громад // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32400.html). − 2015. − 03.03). 

 

Президент Петро Порошенко підписав Закон «Про внесення змін 

до деяких законодавчих актів України щодо забезпечення діяльності 

Національного антикорупційного бюро України та Національного 

агентства з питань запобігання корупції». 

Закон № 198-VIII, прийнятий Верховною Радою 12 лютого 2015 року, 

регулює правове поле діяльності Національного антикорупційного бюро 

України та Національного агентства з питань запобігання корупції 

(Президент затвердив зміни до законодавства щодо забезпечення 

діяльності Національного антикорупційного бюро // Президент України 

Петро Порошенко (http://www.president.gov.ua/news/32400.html). − 2015. − 

03.03). 

 

Президент Петро Порошенко підписав Закон «Про відкритість 

використання публічних коштів», ухвалений Верховною Радою 11 

лютого. 

Згідно з документом № 183-VIII, до публічних коштів належать: кошти 

державного та місцевих бюджетів, кредитні ресурси, надані під державні та 

місцеві гарантії, кошти Національного банку та інших державних банків, 

державних цільових фондів, Пенсійного фонду та фондів 

загальнообов’язкового державного соціального страхування, а також кошти 

суб’єктів господарювання державної і комунальної власності, отримані ними 

від їхньої господарської діяльності. 

Закон визначає умови та порядок забезпечення доступу до інформації 

про використання вказаних коштів. Зазначена інформація оприлюднюється 

на єдиному веб-порталі використання публічних коштів. Доступ до ресурсу є 

вільним та безоплатним. 

Закон набирає чинності через шість місяців з дня його опублікування 

(Президент затвердив Закон про відкритість використання публічних 
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коштів // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32407.html). − 2015. − 03.03). 

 

Президент України Петро Порошенко підписав Указ про створення 

Конституційної Комісії, яка розроблятиме зміни до Основного Закону. 

Комісія створюється з метою напрацювання узгоджених пропозицій 

щодо вдосконалення Конституції України з урахуванням сучасних викликів 

та потреб суспільства. Передбачається, що до цієї роботи будуть залучені 

представники різних політичних сил, громадськості, вітчизняних та 

міжнародних експертів, зазначається в Документі. 

Президент України Петро Порошенко: 

Підписанням цього Указу розпочинається новий дуже важливий етап 

конституційної реформи. 

Не маю жодного сумніву, що рішення щодо зміцнення судової гілки 

влади, її незалежності, рішення про антикорупційні кроки влади мають бути 

доповнені дуже важливою складовою − реформою місцевого 

самоврядування, реформою про децентралізацію влади. 

Відповідно до пункту 28 частини першої статті 106 Основного Закону, 

Комісія утворюється як спеціальний допоміжний орган при Президентові 

України. Як зазначається в Указі, депутатські фракції, групи у Верховній 

Раді, Кабінет Міністрів, Верховний та вищі спеціалізовані суди, Рада суддів, 

асоціація органів місцевого самоврядування, Національна академія наук 

України, Нацакадемія правових наук, вищі юридичні навчальні заклади та 

наукові установи, правничі громадські об’єднання, відповідні міжнародні 

організації мають до 12 березня поточного року подати пропозиції щодо 

кандидатур, які представлятимуть їх у Конституційній Комісії (Президент 

створив Конституційну Комісію: Розпочинається новий, дуже важливий 

етап конституційної реформи // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32398.html). − 2015. − 03.03). 

 

У Києві з 3 по 5 березня проходить VI Щорічний український 

енергетичний форум Інституту Адама Сміта.  

Заступник Міністра енергетики та вугільної промисловості 

України Олександр Светелік:  

Міненерговугілля працює в напрямку модернізації підприємств 

енергетичної галузі, серед яких і українські ТЕС, здійснює удосконалення 

законодавства, а також працює над впровадженням заходів з 

енергоефективності (Олександр Светелік взяв участь у відкритті VI 

Щорічного українського енергетичного форуму Інституту Адама Сміта 

// Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id= 

247985933&cat_id=244277212). − 2015. − 03.03). 

 

Верховна Рада України на позачерговому засіданні у понеділок 

ухвалила зміни до Бюджетного кодексу України, які, крім іншого, 

спрямовані на вирішення проблем належного фінансового забезпечення 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id
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делегованих повноважень органів місцевого самоврядування сіл, селищ, 

міст районного значення. 

Зміни передбачають, що у разі здійснення видатків на делеговані 

повноваження з бюджетів сіл, селищ, міст районного значення з районного 

бюджету обов’язково надаються відповідні трансферти. Такі трансферти 

спрямовуються не тільки на утримання закладів дошкільної освіти (садочки, 

школи-садочки), бібліотек, будинків культури, клубів, центрів дозвілля, а і на 

апарати управління сільських, селищних, міських (міст районного значення) 

рад. 

Обсяг цих трансфертів не може бути меншим, ніж відповідні видатки 

сіл, селищ, міст районного значення затверджені в 2014 році. Таким чином, 

вирішуються проблеми, пов’язані з тим, що окремі районні ради передбачили 

за рахунок трансфертів фінансування делегованих повноважень сільських, 

селищних, міських (міст районного значення) рад меншими за їх фактичні 

потреби (Зміни до Бюджетного кодексу: село отримає фінансування не 

менше, ніж у 2014 році // Реформа децентралізації влади в Україні 

(http://decentralization.gov.ua/news/item/id/207). – 2015. – 03.03). 

 

Верховна Рада проголосувала за внесення змін до пенсійного 

законодавства. 

Згідно із законом в Україні відбудеться: 

− поетапне підвищення на 5 років пільгового пенсійного віку для жінок 

та збільшення страхового стажу для осіб, які мають право на пільгову 

пенсію; 

− поетапне підвищення на 5 років страхового стажу, необхідного для 

призначення пенсії за вислугу років; 

− для обчислення пенсії застосовувати середню заробітну плата (дохід) 

в Україні, з якої сплачено страхові внески, за 2012, 2013, 2014 роки; 

− пенсії працюючим пенсіонерам будуть виплачувати у розмірі 85 

відсотків, але не менше 1423 грн. Ця норма діятиме до 1 січня 2016 року. 

Особам у період роботи на посадах, які дають право на призначення 

спеціальних пенсій (народні депутати, державні службовці та прирівняні до 

них особи, судді, прокурори та інші), пенсії, призначені відповідно до 

чинного законодавства України, не виплачуватимуться. 

У ході обговорень в Раді уряд зобов’язався до 1 червня подати в Раду 

законопроект, що скасовує всі спеціальні пенсії та вводить єдине правило 

нарахування пенсій. Якщо такий законопроект не буде прийнято, то із 1 

червня спецпенсії буде скасовано автоматично (Рада прийняла зміни до 

пенсійного законодавства // Українська правда 

(http://www.pravda.com.ua/news/2015/03/2/7060261/). − 2015. − 02.03). 
 

Верховная Рада приняла в первом чтении законопроект №2259, 

который предусматривает внесение изменений в некоторые 

законодательные акты Украины относительно защиты прав инвесторов.  
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Повышение уровня защиты прав инвесторов обеспечивается через 

введение производного иска, создание условий для перехода квази-

публичных акционерных обществ в частную форму, введение 

ответственности должностных лиц хозяйственных обществ в случае 

причинения вреда обществу их неправомерными действиями, введение 

института «независимых директоров», которые будут представлять интересы 

миноритарных акционеров в публичных акционерных обществах, и др. (Рада 

приняла в первом чтении законопроект о защите прав инвесторов // 

Гордон (http://gordonua.com/news/politics/Rada-prinyala-v-pervom-chtenii-

zakonoproekt-o-zashchite-prav-investorov-69399.html). − 2015. − 02.03). 

 

Верховная Рада сократила перечень лицензированных видов 

деятельности, приняв законопроект № 0934254 голосами во втором 

чтении и в целом. 

Раньше лицензированию подлежали 57 видов хозяйственной 

деятельности и больше 200 видов работ. Из этого списка исключаются те, 

которые не являются сверхприбыльными и не несут опасности для жизни 

людей или угрозы государству (например, отменяется лицензирование 

производства биоэтанола и т.п.) (Рада сократила перечень 

лицензированных видов деятельности // Україна без корупції 

(http://coruption.net/novini/item/20232-rada-sokratila-perechen-

litsenzirovannykh-vidov-deyatelnosti). − 2015. − 02.03). 

 

Верховная Рада приняла за основу и в целом законопроект №1863, 

которым уменьшается нагрузка на фонд оплаты труда.  

Согласно законопроекту, работодателям дается возможность в 2015 

году уменьшить размер единого взноса на 40%, применив к нему 

коэффициент 0,4, а в 2016 году – на 60% (коэффициент 0,6) (Рада снизила 

коэффициент уплаты работодателем единого социального взноса // 

Україна без корупції (http://coruption.net/novini/item/20230-rada-snizila-

koeffitsient-uplaty-rabotodatelem-edinogo-sotsialnogo-vznosa). − 2015. − 02.03). 

 

Президент Петро Порошенко підписав Закон «Про засади 

державної регіональної політики». 

Закон №156-VIII, прийнятий Верховною Радою 5 лютого, визначає 

основні правові, економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та 

організаційні засади державної регіональної політики як складової частини 

внутрішньої політики України. 

Закон створює законодавчу основу для реалізації нової державної 

регіональної політики, яка повинна охоплювати значно більше коло питань, 

ніж просто підтримка регіонального розвитку. 

Визначення рамок регіонального розвитку шляхом прийняття Закону 

про засади державної регіональної політики передбачено Порядком денним 

асоціації Україна – ЄС (Президент підписав Закон «Про засади державної 
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регіональної політики» // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32385.html). − 2015. − 01.03). 

 

Заступник Глави Адміністрації Президента та координатор Ради з 

питань судової реформи Олексій Філатов: 

Вступили в дію положення Закону України «Про забезпечення права на 

справедливий суд» в частині переобрання членів Вищої ради юстиції. Робота 

цього органу була майже рік заблокована, але наразі протягом 60 днів всі 

суб’єкти, які відповідно до закону призначають або обирають членів Вищої 

ради юстиції, крім з’їзду суддів, який їх вже обрав, мають або призначити, 

або обрати членів ВРЮ. 

За таких умов робота цього конституційного органу буде відновлена, і 

ми зможемо розраховувати на те, що він буде виконувати свої конституційні 

функції, зокрема, щодо призначення суддів, притягнення суддів до 

дисциплінарної відповідальності та звільнення суддів, за наявності 

передбачених для цього законом підстав. 

Більшість інших положень Закону України «Про забезпечення права на 

справедливий суд» вступають в дію за 30 днів з моменту його опублікування, 

тобто 28 березня 2015 року. 

Цього тижня відбулася зустріч з представниками Венеціанської комісії, 

на якій було досягнуто домовленості щодо надання Венеціанською комісією 

найближчим часом експертного висновку щодо зазначеного закону (…) 

(Олексій Філатов: Вища рада юстиції має бути сформована протягом 60 

днів // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32381.html). − 2015. − 28.02). 

 

Міністр економічного розвитку і торгівлі Айварас Абромавічус: 

(Скорочення, − ред.) будемо робити поетапно. Перший крок підписав 

вчора − 30% штату буде скорочуватися, восени − ще 20 %. (…) 

У багатьох країнах цього міністерства не існує. Бачення президента і 

прем’єра, що функції міністерства повинні бути передані іншим органам 

влади (Абромавічус скоротив штат міністерства на 30% // Українська 

правда (http://www.epravda.com.ua/news/2015/02/28/531472/). − 2015. − 

28.02). 

 

Конкурсная комиссия по избранию главы Национального 

антикоррупционного бюро отобрала 21 кандидата для участия во втором 

туре. 

Во второй тур прошли: 

1. Сухов Юрий Николаевич 

2. Власов Михаил Геннадьевич 

3. Березюк Олег Валерьевич 

4. Варичев Яков Николаевич 

5. Климович Галина Ивановна 

6. Савинова Наталья Андреевна 
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7. Чудовский Игорь Вячеславович 

8. Сытник Артем Сергеевич 

9. Чепак Виктор Иванович 

10. Горячев Дмитрий Алексеевич 

11. Друзенко Геннадий Владимирович 

12. Орел Сергей Александрович 

13. Вениславский Федор Владимирович 

14. Серый Николай Иванович 

15. Вовк Василий Васильевич 

16. Матиос Анатолий Васильевич 

17. Сакварелидзе Давид Георгиевич 

18. Чумак Виктор Васильевич 

19. Васюков Геннадий Геннадиевич 

20. Меламед Вадим Борисович 

21. Гогоц Виктор Сергеевич (Во второй тур выборов главы 

Антикоррупционного бюро прошел 21 кандидат // Гордон 

(http://gordonua.com/news/politics/Vo-vtoroy-tur-vyborov-glavy-

Antikorrupcionnogo-byuro-proshel-21-kandidat-69080.html). − 2015. − 28.02). 

 

Міністр соціальної політики Павло Розенко: 
Спеціальна робоча група при Мінсоцполітики завершує роботу над 

законопроектом про впровадження накопичувальної пенсійної системи. 

Сподіваємося, що його приймуть у цьому році, щоб з 1 січня 2016 

документ набув чинності. На першому етапі за допомогою такого 

експерименту ми плануємо залучити на персональні рахунки, як мінімум, 1 

млрд грн. 

Це «довгі» гроші, які будуть інвестуватися в цінні папери, в тому числі 

в ОВДП. Вони почнуть працювати на економіку. Якщо експеримент пройде 

вдало в невеликій групі, ми впровадимо таку ж систему в масштабах всієї 

країни. 

Для ефективного реформування пенсійної системи залучатиметься 

досвід західних країн, зокрема Польщі. (…) 

У нас люблять говорити, що на одного працюючого українця припадає 

один пенсіонер. Офіційно і тих і інших в країні налічується по 13 млн. Але 

реально ситуація виглядає інакше: працюють близько 17-18 млн, але з них 

тільки 13 млн легально платять внески до ПФ. (…) 

Загальний обсяг зарплат в «тіні» оцінюється близько 200 млрд грн. 

Головне питання − як добути цей ресурс і стимулювати людей платити до 

ПФ (Мінсоцполітики завершує роботу над законопроектом про 

впровадження накопичувальної пенсійної системи // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247977932&cat_id=2

44277212). − 2015. − 27.02). 

 

Міністр аграрної політики та продовольства України Олексій 

Павленко: 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247977932&cat_id=244277212
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247977932&cat_id=244277212
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247977932&cat_id=244277212
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Мінагрополітики відкриває нові ринки збуту для української аграрної 

продукції. (…) 

Вчора обговорили із Послом Королівства Саудівської Аравії напрями 

двосторонньої співпраці. До речі, днями бачив фотографії супермаркету у 

Дубаї, де можна купити українську молочну продукцію (…) (Олексій 

Павленко: Зростання аграрного експорту зміцнює національну валюту // 

Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id= 

247978522&cat_id=244277212). − 2015. − 27.02). 

 

Голова Держенергоефективності Сергій Савчук взяв участь в 

урочистій церемонії запуску котелень на альтернативному паливі у 

Кам’янець-Подільському.  

Голова Держенергоефективності Сергій Савчук:  
Нові котельні працюватимуть на паливі з біомаси та забезпечать повну 

автономізацію приєднаних споживачів від поставок дорогого імпортного 

газу. (…) 

Запуск котелень – це результат спільної праці між 

Держенергоефективності, виконавчим комітетом Кам’янець-Подільської 

міської ради, комунальним підприємством «Міськтепловодоенергія» та ТОВ 

«Універсальна Девелоперська Група», в рамках підписаного 23 січня п. р. 

Меморандуму про співробітництво (У Кам’янець-Подільському 

запрацювали ще три котельні на альтернативному паливі потужністю 

0,8 МВт, 1,4 МВт та 2 МВт // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247978658&cat_id=2

44277212). − 2015. − 27.02). 

 

Прем’єр-міністр України Арсеній Яценюк: 

Для стабілізації курсу національної валюти та стабілізації економіки 

загалом необхідне ухвалення в Парламенті наступного етапу економічних 

реформ – законопроектів щодо програми з Міжнародним валютним фондом. 

Після цього буде прийнято рішення Ради директорів МВФ, отримання 

першого траншу від МВФ, а також коштів від Європейського банку і 

інвестиційних банків. (…) 

Ці кошти будуть спрямовані на модернізацію української ГТС – а це 

українські труби, робочі місця, зменшення витрат при транспортуванні газу і 

збільшення вартості української ГТС, на інфраструктурні проекти, освіту, 

медицину, а також будівництво доріг (…) (Арсеній Яценюк: Для 

стабілізації валютного курсу та економіки загалом потрібне ухвалення в 

Парламенті наступного етапу економічних реформ // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247979709&cat_id=2

44276429). − 2015. − 27.02). 

 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247978658&cat_id
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247979709&cat_id
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ІНІЦІАТИВИ РЕГІОНАЛЬНИХ ВЛАДНИХ СТРУКТУР ТА 

ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

 

Київ планує здійснити широкий комплекс заходів, покликаних 

підвищити рівень енергоефективності міста та досягти більш системних 

змін у напрямку раціонального використання енергоресурсів.  

Заступник голови КМДА Петро Пантелеєв: 

Цього року на ці потреби місто планує виділити близько 150 млн грн. 

Нами вже запущено програму тотального обліку тепла, яке споживає місто, 

впроваджуються проекти енергозбереження та переходу на альтернативні 

джерела палива в закладах бюджетної сфери. Однак ці ініціативи мусять бути 

чітко структурованими й перетворитися в перспективну концепцію 

підвищення енергоефективності столиці з конкретними цілями та 

індикаторами. 

Наше місто націлене на вивчення досвіду Німеччини та ряду інших 

країн Європи в частині енергоменеджменту й стратегічного планування 

заходів із орієнтиром на соціально значимі ініціативи, підвищення рівня 

кваліфікації фахівців тощо (Столична влада запроваджує співпрацю з 

Німецьким товариством міжнародного співробітництва в реалізації 

проектів з енергозбереження // Київська міська державна адміністрація 

(http://kievcity.gov.ua/news/21620.html). – 2015. – 05.03). 

 

Щоб підвищити ефективність та якість роботи медичного 

персоналу у міських медзакладах Вінниці четвертий рік поспіль 

впроваджується електронна картка пацієнта. Ліцензоване програмне 

забезпечення, яке встановлюється у ЦПМСД, забезпечує надійність і 

конфіденційність збереження даних пацієнта. А чітко продуманий механізм 

роботи допомагає лікарям не тільки зберігати дані оглядів, а й аналізувати та 

формувати звіти. До кінця 2015 року електронну картку пацієнта планують 

впровадити у всіх центрах первинної медико-санітарної допомоги Вінниці 

(До кінця року всі вінницькі Центри первинної медико-санітарної 

допомоги перейдуть на електронну картку пацієнта // Вінницькa міськa 

радa (http://www.vmr.gov.ua/Lists/CityNews/ShowNews.aspx?ID=1891). – 2015. 

– 04.03). 
 

Заступник голови Львівської обласної ради Валерій П’ятак: 

На черговому щорічному Міжнародному економічному форумі у 

Львові заплановано презентувати нову Програму енергозбереження для 

бюджетної сфери Львівщини, яка почне діяти з наступного року. (…) 

У цю програму ми прагнемо закласти такі рішення, які даватимуть 

стимул для того, щоб впроваджувалися кращі технології. Найближчим часом 

будуть визначені люди, які відповідатимуть за сферу енергоефективності у 

кожній бюджетній галузі.  

http://www.vmr.gov.ua/Lists/CityNews/ShowNews.aspx?ID=1891
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Окрім того, для ефективного впровадження заходів програми буде 

зібрано інформацію про витрати на електроенергію установ, які перебувають 

у комунальній власності. Також проведуть навчання спеціалістів, які 

відповідатимуть за збір такої інформації, впровадять систему електронного 

моніторингу, що включатиме інформацію про кожну будівлю (Валерій 

П’ятак: З 2016 року почне діяти нова Програма енергозбереження для 

бюджетної сфери Львівщини // Львівська обласна рада 

(http://www.oblrada.lviv.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=6

676:valerij-pjatak-z-2016-roku-pochne-dijati-nova-programa-

energozberezhennja-dlja-bjudzhetnoyi-sferi-

lvivschini&catid=9:news&Itemid=1). – 2015. – 04.03). 

 

27 лютого 2015 у м. Миколаєві експерти Фонду розвитку міста 

Миколаєва зібрали робочу групу «За доброчесне муніципальне 

управління ЖКГ на Миколаївщині». 

Розглянуто перші висновки громадської оцінки ходу та результатів 

«Програми розвитку та реформування ЖКГ у Миколаєві на 2010–14 роки». 

Погодили методику оцінки результатів місцевих цільових/бюджетних 

програм, громадської антикорупційної експертизи на прикладі діючих 

цільових/бюджетних програм у сфері ЖКГ у м. Миколаєві та подальші кроки 

діяльності.  

Після бурхливого обговорення учасниками робочої групи сформовано 

подальші кроки проведення оцінки та громадської антикорупційної 

експертизи (ГАЕ) протягом першої половини 2015 року. Перші результати 

дослідження буде презентовано у кінці березня.  

Легітимність застосування та обов’язковість розгляду рекомендацій 

ГАЕ органами місцевого самоврядування передбачена ст. 55 п.8 ЗУ «Про 

запобігання корупції». Якщо рекомендації буде проігноровано, то громадська 

коаліція планує звернутись до національного антикорупційного бюро (На 

Миколаївщині триватиме антикорупційна реформа місцевого 

самоврядування у сфері ЖКГ // Громадський простір 

(http://www.civicua.org/news/view.html?q=2417619). − 2015. – 03.03). 

 

Губернатор Андрей Путилов издал Распоряжение «О проведении в 

Херсонской областной государственной администрации проверки, 

предусмотренной Законом Украины «Об очищении власти». 

В частности, планируется провести проверку руководителя аппарата 

ОГА, руководителей структурных подразделений ОГА и ее аппарата, 

предусмотренную Законом Украины «Об очищении власти», определив днем 

ее начала 16 марта 2015 года. 

А с 8 июня 2015 года проверку начнут проходить заместители 

руководителей структурных подразделений ОГА, другие должностные лица 

структурных подразделений аппарата ОГА, кроме руководителей 

(Херсонских чиновников ждет «очищение власти» // Голая Пристань 
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(http://golapristan.com/khersonnews/37752-xersonskix-chinovnikov-zhdet-

ochishhenie-vlasti.html). – 2015. – 03.03). 
 

В рамках нової програми Європейської комісії «Демонстраційні 

проекти Угоди мерів»(СУДеП), що фінансується із фондів ЄС, 19 лютого 

відбулося вручення пам’ятних сертифікатів учасникам Програми. 
Містам запропонована подальша ефективна допомога у створенні передумов 

для планомірного і безперешкодного виконання грантових контрактів з 

дотриманням усіх вимог та рекомендацій Європейської Комісії. 

Сума грантових коштів по цьому проекту ‒ 7,6 млн євро. Переможцями 

конкурсу стали 11 міст: Долина, Жмеринка, Конотоп, Самбір, Жовква, 

Вознесенськ, Нововолинськ, Славутич, Гола Пристань, Краматорськ та Мена 

(Жмеринка отримає грант від ЄС на енергорозвиток // Vinnytsia 

PressPoint (http://vn.presspoint.in.ua/2015/03/02/33435). – 2015. – 02.03). 

 

Понад 60 мільйонів гривень може заощаджувати Сокальщина на 

енергоносіях. Про це йшлося на конференції «Енергоефективність – шлях до 

євроінтеграції». 

Керівник програм Інституту енергоефективності України Квентін 

Буланже: 

Економічний розвиток держави та досягнення енергетичної 

незалежності неможливі без запровадження енергоефективних заходів у всіх 

секторах економіки України, яка сьогодні є найбільш енергоємною у світі. 

 

Саме із підвищення енергоефективності невеликих міст варто 

розпочинати процес реформ. Адже міста споживають від 60 до 80% усіх 

енергоресурсів України, а потенціал їх енергозбереження досягає 50%. 

Голова Сокальської районної ради Ігор Дацюк: 

Сьогодні район витрачає на теплопостачання понад 30 млн грн та 

майже 100 млн грн на електропостачання. Тож економія половини такої суми 

буде для району дуже важливою. Зараз ми фактично викидаємо ці гроші у 

повітря через використання застарілого обладнання, моральну та фізичну 

зношеність систем енергопостачання, погану теплоізоляцію будівель тощо. А 

могли би з більшою користю використати ці кошти для розвитку нашого 

краю. 

Спеціалісти енергосервісної компанії «Енергетична ефективність 

України» підрахували, що найбільше скорочення витрат можуть дати 

утеплення будівель з монтажем енергозберігаючих вікон (30%), модернізація 

котелень (20%) та монтаж світлодіодних систем освітлення (25%). Термін 

окупності таких заходів становить від 2 до 5 років. 

Звичайно, не всі із запропонованих методів є дешевими, однак, існують 

міжнародні програми, участь у яких дозволить модернізувати господарство 

міста та району мінімальним коштом. Про те, як отримати фінансову 

допомогу на підвищення енергоефективності, також говорили на конференції 

http://golapristan.com/khersonnews/37752-xersonskix-chinovnikov-zhdet-ochishhenie-vlasti.html
http://golapristan.com/khersonnews/37752-xersonskix-chinovnikov-zhdet-ochishhenie-vlasti.html
http://vn.presspoint.in.ua/
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(Сокальщина може заощадити на енергоносіях понад 60 млн грн, ‒ з 

конференції «Енергоефективність – шлях до євроінтеграції» // Західна 

інформаційна корпорація (http://www.zik.ua/ua/news/2015/02/28/ 

sokalshchyna_mozhe_zaoshchadyty_na_energonosiyah_ponad_60_mln_grn__z_

konferentsii_energoefektyvnist__shlyah_do_ievrointegratsii_568667). – 2015. – 

28.02). 

 

Мер Києва Віталій Кличко підписав розпорядження про створення 

Антикорупційної ради при Київському міському голові. 
У документі зазначається, що Антикорупційна рада – це постійно діючий 

консультативно-дорадчий орган при Київському міському голові. Основними 

завданнями Антикорупційної ради буде здійснення систематичного аналізу стану 

запобігання і протидії корупції у Київраді і КМДА, райдержадміністраціях, їх 

структурних підрозділах, підприємствах, установах та організаціях, заснованих на 

комунальній власності територіальної громади міста Києва, а також залучення 

громадськості до формування реалізації та моніторингу антикорупційної політики.  

Антикорупційна рада повинна розробити та подати пропозиції щодо 

процедур запобігання корупції, усунення корупційних ризиків у діяльності 

столичної влади. У розпорядженні мер також вимагає до 1 червня 2015 року 

розробити та подати на затвердження Антикорупційну програму Києва до 2017 

року (Віталій Кличко створив у Києві Антикорупційну раду // Київська 

міська державна адміністрація (http://kievcity.gov.ua/news/21427.html). – 

2015. – 27.02). 

 

26 лютого 2015 р. в Рівному відбулося засідання «круглого столу», 

присвяченого ролі органів самоорганізації населення у добровільному 

об’єднанні територіальних громад.  

Директор Інституту аналізу державної та регіональної політики 

Інна Гайворонська: 
Діяльність перших органів самоорганізації населення Рівненщини уже 

довела їх спроможність об’єднувати громаду та вирішувати спільно із сільрадами 

наболілі проблеми. В процесі реформ саме органи самоорганізації населення 

можуть взяти на себе представницьку функцію та забезпечити життєдіяльність 

сільських громад. Окрім того, органи самоорганізації населення можуть ініціювати 

добровільне об’єднання територіальних громад.  

Торік фахівці та волонтери центру (Ресурсного центру підтримки органів 

самоорганізації населення Рівненської області, − ред.) надали понад 280 

консультацій, провели чотири семінари, два засідання круглих столів, дві прес-

конференції. У заходах, організованих центром взяли участь понад 200 осіб. 

Методичні рекомендації щодо порядку створення та здійснення легалізації органів 

самоорганізації населення у Рівненській області, підготовлені фахівцями центру, 

знайшли підтримку та схвалення профільної комісії Рівненської обласної ради та 

надіслані в усі органи місцевого самоврядування Рівненщини (У Рівному 

обговорили роль ОСНів у добровільному об’єднанні територіальних 

громад // Громадський простір 

(http://www.civicua.org/news/view.html?q=2415176). − 2015. − 27.02). 

http://www.zik.ua/ua/news/2015/02/28/
http://kievcity.gov.ua/news/21427.html
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НОВИНИ З СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ ТА РЕГІОНАЛЬНИХ 

ІНТЕРНЕТ-ПРЕДСТАВНИЦТВ 

 

Сьогодні Рада здійснила важливий крок для реформи енергетичного 

сектору України – крок до прозорості та ефективності – прийняли в першому 

читанні закон «Про ринок природного газу». 

З важливого: закон впроваджує процедури та відповідальність 

суб’єктів для посилення безпеки постачання газу, забезпечує розділення 

«гравців» ринку, містить пропозиції по захисту малозабезпечених 

споживачів. 

Тепер − не менш важливе − під посиленою увагою громадських 

експертів попрацювати в комітеті, забезпечити його прийняття в цілому, 

запобігти появі шкідливих новацій (питання газу − одне з «найчутливіших» в 

країні), а потім − працювати над імплементацією (Реанімаційний пакет 

реформ // https://www.facebook.com/platforma.reform/photos/a.303335963 

152576.1073741828.291274317692074/447975098688661/?type=1. − 2015. − 

05.03). 
 

Прес-секретар німецького уряду Штефен Зіберт:  

Крім фінансової допомоги передбачається надати допомогу Україні за 

рахунок інтенсивних консалтингових послуг. 

Віце-спікер Верховної Ради Оксана Сироїд:  

Зміни до Конституції потребують опрацювання у трьох площинах: 

забезпечення децентралізації, незалежності судової влади та балансу влади 

(Ukraine Reforms Communications Taskforce/УкрМедіаЦентр Реформ // 

https://www.facebook.com/UaReforms/posts/541877235915283. − 2015. − 

05.03). 
 

Енергетичне Співтовариство готове надавати Україні технічну 

допомогу у підготовці та розробці законодавства у відповідності до вимог ЄС 

у сфері енергоефективності (Ukraine Reforms Communications 

Taskforce/УкрМедіаЦентр Реформ // 

https://www.facebook.com/UaReforms/posts/541715592598114. − 2015. − 

05.03). 

 

Підняття ставки рефінансування до 30%, а також більш жорсткі норми 

резервування в найближчі тижні можуть призвести до суттєвої ревальвації та 

подальшої стабілізації курсу гривні.  

Однак це призведе до скорочення імпорту та його подорожчання, але 

вцілому це перші позитивні кроки НБУ. 

Варто зазначити, що будь-яке обмеження в процесі руху валюти через 

кордон приводить до погіршення підприємницької діяльності в країні, що в 

підсумку може призвести до ще більшого недоотримання доходів держави та 

населення. 
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Всі адміністративні заходи, що обмежують рух капіталу на вивід із 

країни таким же чином впливають і на ввід. Враховуючи додатковий 

негативний важель – військові дії – додає багатьом бажання вивести 

капітали, а не завести. В таких умовах знайти якийсь оптимальний варіант 

доволі складно, але необхідно (Реанімаційний пакет реформ // 

https://www.facebook.com/platforma.reform/photos/a.303335963152576.107374

1828.291274317692074/447484898737681/?type=1. – 2015. – 04.03). 

 

Центр підтримки реформ допоможе Кабінету Міністрів України робити 

реформи, залучивши до процесу розробки та оцінки урядових рішень 

наукову спільноту. 

У поміч Міністерство аграрної політики та продовольства України ми 

завершуємо формування бази науковців з Національної академії аграрних 

наук України.  

Власне наявність законів, які спрошують податкову сферу та 

посилюють відповідальність керівництва банків перед вкладниками 

спрямована на те, чим не займається МВФ. Мета Фонду – втримати 

проблемні економіки від занепаду. А згадуванні закони мають на меті 

стимулювати економічний розвиток. Це завдання української влади і потреба 

проведення таких реформ гостра як ніколи (Реанімаційний пакет реформ // 

https://www.facebook.com/platforma.reform/photos/a.303335963152576.107374

1828.291274317692074/447039248782246/?type=1). – 2015. – 03.03). 

 

Володимир Гройсман на зустрічі з головами сільських рад пообіцяв 

взяти під особистий контроль впровадження закону про добровільне 

об’єднання громад і запропонував з цією метою створити спеціальну групу 

(Децентралізація влади // https://www.facebook.com/decentralizationua/ 

photos/a.810186002379165.1073741830.797219583675807/902903216440776/?t

ype=1. – 2015. – 02.03). 

 

Проголосований депутатами законопроект № 0949 «Про відкритість 

використання публічних коштів» спрямований на забезпечення широкого та 

вільного доступу всіх бажаючих до того, яким чином органи влади України, 

державні, казенні та комунальні підприємства використовують публічні 

кошти.  

Експерт ЦПСА та РПР Віктор Таран: 

Надання максимально широкого доступу до інформації про 

використання публічних коштів є ключовою передумовою перемоги у 

боротьбі з корупцією та досягнення таких успіхів шляхом залучення до 

контролю над державною владою громадян та громадських організацій, 

журналістів та бізнесу України.  

Ухвалення законопроекту № 0949 було значним кроком уперед. Але 

тепер прозорість державних фінансів знову опинилася перед загрозою. Адже 

від прийняття закону 17 лютого, Президент досі його не підписав. 

Експерт РПР Віктор Мазярчук: 

https://www.facebook.com/decentralizationua/
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Відкрита та прозора влада є необхідним чинником для всебічного 

розвитку України, про що справедливо зазначається у Стратегії сталого 

розвитку «Україна–2020», затвердженої Президентом на початку цього року, 

та у Коаліційній Угоді, укладеній між демократичними фракціями Верховної 

Ради України (Реанімаційний пакет реформ // 

https://www.facebook.com/platforma.reform/photos/a.303335963152576.107374

1828.291274317692074/446625222156982/?type=1. – 2015. – 02.03). 

 

Член Несторовской группы Евген Глибовицкий: 

Принцип персональной ответственности − за реформы и их внедрение 

ответственно не только абстрактное государство, но и каждый гражданин, 

обязанный вести себя соответственно принятым правилам. Это вызов 

субъектности для многих. Да, правила для всех. Да, каждый несет 

ответственность. Да, это верховенство права. Точка. 

Они (реформы, − ред.) необходимы, потому что запаса прочности 

больше нет (…) (Реанімаційний пакет реформ // 

https://www.facebook.com/platforma.reform/posts/446189272200577. – 2015. – 

01.03). 

 

 

https://www.facebook.com/platforma.reform/
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ЕКСПЕРТНИЙ ПОГЛЯД 

 

Народний депутат Андрій Журжій:  

Ми прибрали важкі для виконання критерії, необхідні для застосування 

понижуючого коефіцієнту по ЄСВ, і замінили їх одним простим критерієм: 

платіж ЄСВ на одну застраховану особу 2015 року не може бути меншим від 

2014-го. Наслідком перегляду підходів до визначення ЄСВ стане зменшення 

навантаження за фонд оплати праці з 58% до 34,8%. Ми зробили передумови 

для виходу зарплат з тіні. Але ми не маємо зупинятися, і вже з 2016 року піти 

шляхом Грузії і Словаччини і повністю відмовитися від єдиного соціального 

внеску на користь податку на доходи фізичних осіб. Ми маємо визнати, що 

ЄСВ не виконує ту соціальну функцію, яку на нього було покладено. 

Експерт РПР Ілля Несходовський: 

Законопроект №1863 – це компроміс між зменшенням навантаження на 

бізнес і надходжень до Пенсійного фонду. Ми перейдемо до того, що 

навантаження на фонд оплати праці буде таким як і в європейських країнах. 

Законопроект, окрім лібералізації умов застосування понижуючого 

коефіцієнту до ставок ЄСВ, ще вказав бізнесу напрямок руху дій держави у 

сфері змін податкового навантаження на фонд оплати праці (Експерти: 

Друга спроба реформи єдиного соціального внеску прийнятна для бізнесу і 

нарешті виведе зарплати з тіні // Ukraine Crisis Media Center 

(http://uacrisis.org/ua/esv/). − 2015. − 05.03). 

 

Экс-заместитель министра юстиции Грузии Георгий Вашадзе: 

Если сейчас провести децентрализацию властных полномочий без 

дерегуляции экономики и разрешительных процедур, то лучше от этого не 

станет, ведь тогда бюрократические «анклавы» появятся на местах. 

В таком случае на местном уровне у чиновников появится очень много 

функций, чтобы влиять на бизнес. Поэтому нужно сначала от этих функций 

отказаться, провести дерегуляцию, а потом уже браться за децентрализацию. 

Ведь многие сервисы, услуги, которые сейчас предоставляет государство, 

могут выполнять частные структуры, что улучшит их качество и сэкономит 

бюджетные средства (Децентрализация без дерегуляции породит 

бюрократические «анклавы» // Україна без корупції 

(http://coruption.net/novini/item/20487-detsentralizatsiya-bez-deregulyatsii-

porodit-byurokraticheskie-anklavy). – 2015. – 04.03). 

 

Заступник голови правління Центру політико-правових реформ, 

експерт Реанімаційного пакету реформ Роман Куйбіда: 

Головне завдання реформи – забезпечити право кожного громадянина 

на справедливий суд. Не потрібно мати ілюзій, що з набранням чинності цим 

законом усі суди відразу стануть справедливими, але на певний прогрес 

потрібно сподіватися. Закон створив можливості для оновлення суддівського 

корпусу. Але важливо, щоб на звільнені місця прийшли судді, спроможні 
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ухвалювати справедливі та неупереджені рішення, незалежно від будь-яких 

протиправних впливів. 

На жаль з документу не вдалось прибрати головний його недолік – 

можливість політичного впливу на кар’єру суддів. (…) 

Аби система оцінювання служителів Феміди не припускала політичних 

чи корупційних впливів на результати, важливо не стояти осторонь цього 

процесу представникам громадськості і ЗМІ, які матимуть можливість 

слідкувати за перебігом кваліфікаційного оцінювання (…) (Роман Куйбіда 

про переваги і недоліки нового закону «Про забезпечення права на 

справедливий суд» // Центр суддівських студій 

(http://www.judges.org.ua/dig6453.htm). – 2015. – 03.03). 

 

Народный депутат Виктор Чумак: 

В нынешних экономических условиях надо искать везде, где можно, 

возможности заткнуть дырки в бюджете и в пенсионном фонде. Если взять 

полностью с апреля месяца, то вчерашние решения принесут около полутора-

двух миллиардов гривен сразу. Однако это решение половинчатое. Пока мы 

не запустим полноценную пенсионную реформу и не введем пенсионную 

систему накопительного типа, существующая система нас будет убивать. 

Солидарная система пенсий настроена на то, что работающие содержат 

пенсионеров. Если не работает сама по себе экономика, то что ни делай, а 

дефицит бюджетного фонда будет сохраняться, потому что отчислений от 

неработающей экономики в бюджет пенсионного фонда не будет (…) 

(Чумак: Пока мы не введем пенсионную систему накопительного типа, 

существующая система нас будет убивать // Гордон 

(http://gordonua.com/news/politics/CHumak-Poka-my-ne-vvedem-pensionnuyu-

sistemu-nakopitelnogo-tipa-sushchestvuyushchaya-sistema-nas-budet-ubivat-

69529.html). – 2015. – 03.03). 

 

Депутат фракції Об’єднання «Самопоміч», перший заступник 

голови Комітету з питань податкової та митної політики Андрій 

Журжій: 

Ухвалений сьогодні законопроект №1863 спрощує застосування 

зниженої ставки єдиного соціального внеску. 

Ми відмовилися від вимог, що ускладнювали застосування зниженого 

коефіцієнту для ЄСВ. Зокрема відкинуто вимоги, щоб середня заробітна 

плата перевищувала три мінімальні заробітні плати, а мінімальний платіж на 

одну застраховану особу був не меншим, ніж 700 грн. Ці вимоги замінили 

однією: 2015 року платіж на одну застраховану особу в місяці, коли 

виплачується заробітна плата, має бути не меншим, ніж середній платіж 2014 

року. 

Переглянуто вимогу підвищити базу нарахування ЄСВ на 30%. На 

сьогодні буде достатньо 20%. 

Крім того, розширено коло суб’єктів господарювання, що можуть 

застосувати цей понижений коефіцієнт; чітко розписано методологію − які 
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показники звідки беруться, як вони вживаються. Це спрощує сам процес 

адміністрування. 

Цей крок є суттєвим зрушенням у боротьбі із зарплатами в конвертах і 

дозволить власникам підприємств в умовах девальвації гривні підвищити 

найманим працівникам заробітну платню. 

Наступним кроком, як мінімум, має стати зниження ставки єдиного 

соціального внеску до рівня не більше 15% 2016 року, як максимум – його 

повне скасування (Рада зробила черговий крок для детінізації зарплат, – 

Журжій // Україна без корупції (http://coruption.net/novini/item/20225-rada-

zrobyla-cherhovyi-krok-dlia-detinizatsii-zarplat-zhurzhii). – 2015. – 02.03). 

 

Партнер аудиторської компанії PSP Audit Дмитро Сушко: 

(…) На мою думку, легалізація 10% тіньових зарплат – це нереальні 

показники. (…) 

Відсотків 90 вітчизняного бізнесу користується зарплатами в 

конвертах. Напевно, тільки компанії, у яких 100% інвестицій іноземні, і 

компанії, які працюють за європейськими правилами, платять білу зарплату. 

(…) 

Якщо говорити про компанії, які платять у конвертах, то податкове 

навантаження при легалізації зарплат начебто зменшується. Але все одно 

бізнесу вигідніше платити зарплату в конвертах, ніж легалізувати її. Тому й 

немає виходу. Я чув, що на 100 компаній, можливо, дві-три скористалися от 

цією пропозицією щодо легалізації та зменшення податкових навантажень на 

зарплату (Бізнес не готовий відмовитися від зарплат в конвертах – 

аудитор // Україна без корупції (http://coruption.net/novini/item/19978-biznes-

ne-hotovyi-vidmovytysia-vid-zarplat-v-konvertakh-audytor). − 2015. − 01.03). 

 

Президент Словакии Андрей Киска: 

Украина (…) не имеет возможности проводить системные изменения в 

хозяйственной структуре, но Братислава готова предоставить киевской 

власти максимальное содействие в успешной реализации реформ. 

Украине необходимы реформы. Из-за военного конфликта процесс 

реформирования развивается медленно. 

Я рад и горд, что Иван Миклош был приглашен помочь с проведением 

реформ в Украине (Президент Словакии призвал Украину ускорить 

реформы // UAZMI (http://uazmi.net/article/2356953986159820). − 2015. − 

01.03). 

 

Экс-мэр Варшавы, депутат Сейма Марчин Свенчицкий: 

(…) Что касается сотрудничества нашей группы с украинской 

стороной, то мы отвечаем на все задаваемые нам вопросы. Правда, нам бы 

тоже хотелось видеть некий четкий пошаговый алгоритм реформы, плюс 

понимание и желание как можно быстрее поменять Конституцию, чтобы 

реально, а не на словах открыть дорогу реформе. Однако для этого должны 

быть готовы все необходимые законопроекты. И найдены ответы на 
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основной вызов украинской реформы − создание оптимальной 

территориальной структуры. В Украине чрезвычайно много громад − более 

10 тыс. Многие из них совсем небольшие, и у них нет возможности взять на 

себя все основные полномочия первого уровня самоуправления − громады. 

Значит, их надо объединять. И желательно сделать это до выборов в местные 

органы власти. (…) 

В Польше реформу готовили и отвечали за ее фундаментальное 

наполнение исключительно эксперты, у которых не было никаких других 

задач − они сопровождали реформу от начала до конца. В Украине же 

реформа оказалась не в экспертном поле, а в политическом. Именно 

политики, у которых много различных задач, взяли на себя ответственность 

за реформу. В этом − кардинальное отличие старта реформы в Польше от 

старта в Украине. И это − существенная ошибка. (…) 

Понятно, что добровольное объединение − это достаточно долгий и 

непредсказуемый путь. Не все захотят объединяться. Даже если им 

пообещать финансовые преференции. Поэтому должен быть если не сразу 

закон об административно-территориальном устройстве, то обязательный 

перспективный план объединения, который бы обозначал предпочтительные 

границы и количество новых громад.  

И здесь, если говорить о каких-то возможных стимулах, я бы сказал о 

том, что мелким громадам, которые будут объединены в одну более 

крупную, необходимо оставить статус неких вспомогательных единиц 

громады с базовыми полномочиями. (…) Такой подход позволяет оставить 

инициативу на самом низовом уровне, что весьма важно. И убедительно для 

людей, которые боятся потерять возможность прямого влияния на 

происходящее в своем населенном пункте. (…) 

Примерно 50 % всех государственных налогов следует распределить 

между тремя уровнями местного самоуправления. При этом не менее чем 

половина из них − 25 % − должна пойти на самый главный уровень − 

громадам. В области уже не так много функций, поэтому речь в этом случае 

может идти о 5–10 %. Остальное − районам. Тем более, если именно к этому 

уровню будет привязана основная часть здравоохранения. Но эти цифры − 

весьма приблизительный расчет. На самом деле нужны многочисленные 

расчеты, проведенные если не с учетом всех единиц самоуправления, то, по 

крайней мере, на основе конкретных примеров. (…) 

Я бы советовал власти оперативно выделить ключевых экспертов, 

которые бы круглосуточно готовили реформу, и дать им полномочия. 

Создать единый центр реформы. Чтобы ответственные и уполномоченные 

эксперты могли не только обсуждать, дебатировать и ездить по регионам, но 

и закончить подготовительный законотворческий этап реформы (…) (В 

Украине реформа оказалась не в экспертном, а в политическом поле. В 

этом основная ошибка // UAZMI 

(http://uazmi.net/article/1222715229092078). − 2015. − 28.02). 
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Значение ИMoРe за четвертый период мониторинга (9 ‒ 22 

февраля 2015г.) составляет +0,3 балла из возможного диапазона от -5,0 до 

+5,0 баллов. Низкое значение Индекса частично объясняется тем, что много 

законов и постановлений, принятых на протяжении 9-22 февраля, не были 

подписаны или опубликованы, и потому не были оценены в этом раунде. 

В текущем раунде наибольшую сумму баллов (+2,0) получило 

постановление Кабинета Министров о согласовании правительством 

руководителей стратегических госпредприятий. Эксперты отметили, что 

такое решение будет способствовать большей прозрачности назначения 

руководителей, привлечению профессионалов и уменьшению коррупции. С 

другой стороны, эксперты негативно оценили решение Кабмина установить 

зарплату руководству исполнительной власти в размере оклада (-1,0 балла), 

отмечая, что эта мера является неэффективной с точки зрения экономии 

средств и вредной с точки зрения потенциального увеличения 

коррупционной деятельности (Индекс Мониторинга Реформ (ИМоРе). 

Выпуск 4 // VoxUkraine (http://voxukraine.org/2015/02/28/ индекс-

мониторинга-реформ-иморе-выпу-2/#imageclose-5700). − 2015. − 28.02). 

 

Голова Пенсійного фонду Олексій Зарудний:  

Подібні обмеження необхідні, аби скоротити дефіцит Пенсійного 

фонду. Саме збалансованість пенсійної системи є головною вимогою МВФ у 

цій сфері.  

Пенсії для пільгових категорій громадян зараз частково покриваються 

за рахунок загальних надходжень до держбюджету. (…) 

Є й інші шляхи збалансування: це і легалізація заробітної плати, і 

запровадження єдиних принципів у пенсійному забезпеченні. Ми по всіх цих 

принципах працюємо. Будемо вносити відповідні пропозиції (для МВФ, – 

ред.). 

Експерт Реанімаційного пакету реформ Маріанна Онуфрик: 

Законопроект із відповідними змінами до пенсійної системи містить 

багато суперечливих моментів і упроваджується неструктурно, без 

роз’яснення нюансів населенню. Утім, за кризової ситуації, що є в 

українській економіці, навіть 4 мільярди гривень, які вдасться таким чином 

зекономити, – уже перевага.  

Подібні зміни до пенсійної реформи можуть бути дискусійними, але 

вони спрямовані на досягнення «пенсійної справедливості». З часом Україна 

має взагалі переглянути підхід до забезпечення осіб, що вже не працюють: 

людина отримуватиме стільки, скільки «відклала» за роки роботи. 

Взагалі, сама ідеологія того, що всі повинні мати рівні умови щодо 

пенсійного забезпечення, є правильною. І ми працюємо з тієї позиції, що 

пенсія повинна залежати виключно від суми внесків, які ти вніс (Елітні 

пенсіонери вибиратимуть між роботою і пенсією // Радіо Свобода 

(http://www.radiosvoboda.org/content/article/26873543.html). − 2015. − 27.02). 

 

http://voxukraine.org/2015/02/28/
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Американська торгівельна палата в Україні закликає прем’єр-

міністра Арсенія Яценюка негайно вирішити низку питань задля 

утримання міжнародних інвесторів на українському ринку. 

Міжнародні та вітчизняні інвестори ставлять на меті загальне 

покращення умов ведення бізнесу в Україні і продовжують працювати з 

урядом над вирішенням більш ніж 40 питань. 

Спільними зусиллями вдалося досягти певних регулятивних змін у 

низці проблемних запитань. 

Однак інвестори наголошують, що негайне впровадження реформ на 

практиці є критично важливим для подолання кризи в економіці. 

Серед позитивних зрушень інвестори згадують запровадження 

інституту бізнес-омбудсмена, прийняття постанови «Про дерегуляцію», 

спрощення процедури працевлаштування іноземців, удосконалення 

положення Податкового кодексу щодо адміністрування податку на прибуток 

підприємств та гармонізовано правила податкового та бухгалтерського 

обліку. 

У сфері енергетики, бізнес домігся скасування необхідності 

обов’язкового здійснення моніторингу спеціальних умов користування 

надрами, а також необхідності отримання експертних висновків 

Держенрегонадр на експорт геологічної інформації. 

Однак, Американська торгівельна палата наголошує, що задля 

утримання міжнародних інвесторів на українському ринку необхідно 

пришвидшити процесу регуляторних змін. Інвестори називають низку 

першочергових завдань, які необхідно вирішити: 

− Ухвалення проекту Закону «Про ринок природного газу в Україні»; 

− Зниження рентних платежів за користування надрами; 

− Реформування сфери охорони здоров’я відповідно до рекомендацій 

стратегії «Бачення 2020»; 

− Спрощення держаної реєстрації лікарських засобів; 

− Лібералізація валютного регулювання та контролю; 

− Внесення змін до Податкового кодексу щодо оподаткування деяких 

страхових операцій; 

− Спрощення дозвільних процедур та забезпечення функціонування 

електронного врядування (Яценюку нагадують: щоб утримати інвесторів, 

потрібні негайні реформи // Українська правда 

(http://www.pravda.com.ua/news/2015/02/27/7060000/). − 2015. − 27.02). 

 

Координатор Інформаційної кампанії «Сильніші разом!» Любов 

Акуленко: 

26 лютого був опублікований перший звіт про виконання Угоди про 

асоціацію. Це є позитивним кроком. За півроку роботи Урядового офісу з 

питань європейської інтеграції це перший публічний звіт. 

Проте сам текст, а особливо частина, яка стосується торгівлі, 

засвідчили певні негативні тенденції, які говорять про неповноту самого 

документа. 

http://www.pravda.com.ua/news
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1) Звіт щодо виконання торговельної частини угоди не є повним. 

У звіті наведено опис реформ тільки у декількох сферах: видача 

сертифікатів EUR 1, технічне регулювання, санітарні та фітосанітарні норми. 

Опис змін у цих галузях не є однаково ґрунтовним. (…) 

2) У звіті дуже багато статистичної інформації, яка не показує якісної 

динаміки. 

Повертаємося до сфери технічного регулювання, яка є важливою, адже, 

якщо ми створимо законодавчі умови для переходу наших підприємців на 

європейські стандарти у промисловій сфері, це буде найбільшою допомогою 

для них. (…) 

Чи дійсно нові стандарти, про які так багато написано, відповідають 

європейським вимогам? (…) 

Експерти з технічного регулювання стверджують: зараз ніхто не знає, 

що відповідає, а що ні. (…) 

3) За цифрами загубили важливі проблеми. 

У звіті інформують, що Національне агентство з акредитації України 

(займається акредитацією органів з оцінки відповідності та контролем за 

відповідністю акредитованих органів) отримало статус повноправного члена 

ILAC (Міжнародної асоціації з акредитації лабораторій). 

Це дійсно важливий крок, але чому ніхто не згадав про те, що саме 

агентство − на межі банкрутства і закриття? (…) 

4) Найбільшого прогресу досягнуто у тих сферах ЗВТ, де громадськість 

здійснювала тиск. 

Там, де цього не було – змін немає. (…) 

Але в активістів та експертів немає великого міністерського штату та 

важелів впливу на парламент, щоб просувати реформи фактично у всіх 

сферах торговельної частини Угоди. Ми готові допомагати, але нам потрібен 

канал комунікації з урядом. (…) 

Але вже зараз зрозуміло, що країні не вистачає політично 

відповідальної людини, яка знається на деталях угоди, особливо – її 

торговельної частини. Людини, яка стане мотором євроінтеграційних 

реформ, наприклад віце-прем’єра з питань євроінтеграції. Нещодавно 

премєр-міністр теж заявляв про необхідність введення цієї посади (Проблеми 

євроінтеграції: про що не пишуть в урядових звітах // Європейська правда 

(http://www.eurointegration.com.ua/articles/2015/02/27/7031346/). − 2015. − 

27.02). 

 

Народний депутат Оксана Продан: 

Податкові зміни, прийняті 28 грудня 2014 року, однозначно 

оцінюються бізнесом, експертами і звичайними людьми. (…) 

Передусім, скасувати найбільш одіозні податкові новації. Відповідні 

законопроекти у парламенті зареєстровані. Ми повинні прийняти їх до 

внесення змін до бюджету. 

Слід внести поправки стосовно податку на прибуток, ПДВ-рахунків, 

зменшити драконівські штрафи щодо єдиного соціального внеску, скасувати 
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штраф у розмірі 36,5 тис грн за недотримання правил оформлення 

працівників. Відмовитися від розширення сфери використання касових 

апаратів для найдрібнішого бізнесу. 

Варто звільнити від сплати податку на прибуток неприбуткові 

організації і узгодити законодавство з європейським. Надати можливість 

оскаржувати незаконні дії контролюючих органів і покращити 

адміністрування податків. 

Громадськість мусить постійно тиснути на уряд та парламент. 

Чиновників слід підштовхувати до реформ. (…) 

Нарешті, варто запропонувати парламенту прийняти нову податкову 

систему. (…) 

Основне завдання нової податкової системи − зниження податкового 

перерозподілу в економіці і звільнення підприємств та підприємців від 

фіскально-адміністративного тиску. Це дозволить зберегти виробництво та 

робочі місця, створити передумови для їх розвитку в майбутньому (…) (Що 

робити з податковою «недореформою» // Економічна правда 

(http://www.epravda.com.ua/columns/2015/02/27/531129/). − 2015. − 27.02). 

 

Директор по научному развитию Центра политико-правовых 

реформ Николай Хавронюк: 

При поддержке международного фонда «Возрождение» в течение 4 

месяцев команда из представителей Центра политико-правовых реформ и 

Центра политических студий и аналитики проводила антикоррупционную 

экспертизу более 60 законопроектов и законов. 

Из 53 зарегистрированных в ВР законопроектов, которые были 

проанализированы, лишь в 10 эксперты не нашли ни одного 

коррупциогенного фактора. В остальных выявлено более 300 

коррупциогенных факторов. Каждый из них создает лазейку для того, чтобы 

красть бюджетные деньги, злоупотреблять иным образом. 

Такими «лазейками» являются, в частности, коллизии, то есть 

противоречия между двумя и более правовыми нормами в законах, а также 

бреши в законодательстве, которые также можно использовать по 

собственному усмотрению. (…) 

Эксперт Центра политико-правовых реформ Дмитрий Калмыков: 

В подавляющем большинстве концепция самого закона не 

представляет собой коррупциогенного фактора. Как правило, эти факторы 

являются результатом не очень качественной работы тех, кто воплощает 

концепцию закона в законопроект. То есть, те, кто переносит идею на 

бумагу. (…) 

Необходимо эффективнее использовать предусмотренные 

законодательством механизмы и средства выявления коррупциогенных 

факторов, а также рассмотреть возможности внедрения новых механизмов 

такого обеспечения (…) (Общественная антикоррупционная экспертиза 

выявила коррупционные риски в ряде законов и законопроектов – 
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эксперты // UAZMI (http://uazmi.net/article/1250681465362901). − 2015. − 

27.02). 

 

Провідний аналітик ГО «Публічний аудит» Володимир 

Тарчинський: 

Введений Кабміном збір у 5–10 % на імпортну продукцію призведе до 

подальшого зменшення товарів на полицях магазинів та посилення тягаря 

для покупців. При цьому суттєвого збільшення надходжень до бюджету 

очікувати не слід.  

Якщо Мінфін очікує завдяки цьому збору збільшити надходження до 

бюджету на суму близько 17,6 млрд грн, або майже $ 1 млрд, то ці прогнози 

досить сумнівні. Адже поданий у документах $ 1 млрд на сьогодні через 

девальвацію гривні рівнозначний $ 500 млн. А беручи до уваги, що 

надходження від збору напряму залежать від купівельної спроможності 

громадян, яка знижується з кожним днем, цей результат навряд чи може бути 

досягнутий.  

Введення зайвих ставок збору на імпорт може мати сенс для захисту 

національного виробника, але якщо здорова власна економіка країни, 

набирає обертів внутрішнє виробництво. Втім 5-відсотковий збір на 

сировину та непродовольчі товари ставить нові перешкоди і для українських 

виробників непродовольчих товарів (Підвищення імпортного збору 

абсолютно несвоєчасне, – «Публічний аудит» // Громадський простір 

(http://www.civicua.org/news/view.html?q=2414915). − 2015. − 27.02). 

 

Директор Центра политических исследований Пента Владимир 

Фесенко: 

Достижения Яценюка носят не столько управленческий характер, 

сколько политический. (…) 

Главная неудача – и первый, и пока что второй Кабмины Яценюка не 

стали полноценной правительственной реформой. Идет запаздывание, 

пробуксовывание реформ, антикоррупционной политики.  

Исполняющий обязанности президента Американской торговой 

палаты в Украине Тарас Качка: 

Позитивным для бизнеса за 100 дней работы правительства однозначно 

можно считать постановление о дерегуляции, которое было принято месяц 

назад, и принятие закона об упрощении условий ведения бизнеса (№1580) в 

парламенте. Это те решения, которые действительно были проработаны и 

приняты на основании пожеланий бизнеса. 

Позитив в том, что премьер-министр и Кабинет министров таки 

набрались смелости его принять. Ведь принять можно было и год назад – эти 

идеи давно высказывались. Но за весь прошлый год смелости не набрались. 

Но стоит отметить, что ключевые проблемы так и не решились. 

Плюс, безусловно, – конструктивное завершение переговоров с МВФ. 

(…) 
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Самым противоречивым элементом работы правительства я бы назвал 

налоговую реформу. С одной стороны, этот большой пакет, в нем много 

технических вопросов, которые конструктивны и потенциально облегчают 

жизнь бизнесу. Но несколько решений были достаточно негативно 

восприняты бизнесом – местный акциз, увеличение ренты на добычу газа и 

нефти, ведение дополнительного импортного сбора 5–10%. (…) 

Однозначно хороший шаг – антикоррупционная политика. Хотя это 

общие усилия, а не только инициатива правительства. С тем, как заработает и 

антикоррупционное бюро, и закон о судах, и начнет меняться прокуратура, 

сейчас связаны очень большие ожидания. (…) 

В целом работу правительства я оценил бы достаточно позитивно, но 

без восторгов. (…) 

Директор Европейской Бизнес Ассоциации Анна Деревянко:  

Судя по 100 дням, у нового правительства Яценюка вроде бы 

реформаторские настроения. Но параллельно возникает ряд абсолютно 

алогичных вещей, которые нивелируют весь позитивный эффект. Создается 

впечатление, что молодые министры хотят что-то сделать – но бюрократия 

выбивает почву у них из-под ног. Есть впечатление, что она может перекрыть 

все реформаторские настроения. 

Не удалось сделать, а надо было бы – пересмотреть кадровую политику 

и оплату труда госслужащих. За эти 100 дней сделан шаг назад. Зарплаты 

министров 4,5–5 тыс. грн – это неправильный путь, если мы хотим получить 

качественную команду. (…) 

Некоторые компании отмечают, что коррупция стала меньше в разы, 

но при этом она все равно остается. (...) 

Министерство экономики активно продвигает тему дерегуляции – это 

хорошо. Но темп недостаточный, его можно было бы ускорить. 

Бизнес Ассоциация не раз обращалась к Яценюку с предложением 

провести встречу, пытались донести желание бизнеса быть услышанными и 

услышать его (…) (100 дней. Блеск и нищета второго Кабмина Арсения 

Яценюка // Новое Время (http://nv.ua/publications/100-dney-blesk-i-nishcheta-

vtorogo-kabmina-arseniya-yacenyuka-36651.html). − 2015. − 27.02). 
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Відновлення інфраструктури звільнених територій 

 

ОФІЦІЙНА ІНФОРМАЦІЯ 

 

Для розгляду у Верховній Раді підготовлено законопроект «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо посилення соціального 

захисту дітей та підтримки сімей з дітьми», який передбачає посилення 

захисту прав дітей, зокрема дітей, які були переміщені із зони 

проведення антитерористичної операції. 

Уповноважений Президента з питань мирного врегулювання 

ситуації в Донецькій та Луганській областях Ірина Геращенко: 

Народні депутати будуть наполягати на невідкладному розгляданні 

законопроекту, щоб тисячі українських дітей (…) отримали додаткові 

гарантії захисту. ВР має розглянути в першому читанні цей законопроект вже 

у березні. 

Уповноважений Президента з прав дитини Микола Кулеба: 

(…) Даним законопроектом встановлюється, що держава повинна 

нести відповідальність за відселення дітей, які опинилися чи можуть 

опинитися у зоні воєнних дій чи збройних конфліктів, у безпечні райони; 

здійснення пошуку членів сім‘ї дитини, якщо вона з певних причин 

залишилась без догляду батьків; розшук та повернення в Україну усіх дітей, 

які були незаконно вивезені за її межі. 

Даний законопроект також створює умови для швидкого влаштування 

в сім’ї громадян України дітей-сиріт, які переміщені із зони АТО, та інших 

категорій дітей, які опинились в складних життєвих обставинах. 

Голова комітету ВР у закордонних справах Ганна Гопко: 

Для спрощення процедури усиновлення та влаштування в інші форми 

сімейного виховання дітей-сиріт, переміщених із зони АТО, пропонуються 

функції з вирішення долі цих дітей передати органам опіки та піклування за 

місцем фактичного перебування дитини. Це дозволить розблокувати процес 

усиновлення і влаштування в прийомні сім’ї, дитячі будинки сімейного типу 

дітей-сиріт, документи яких втрачені, та подбати про тих дітей, які втратили 

батьків у збройному конфлікті (Підготовлено законопроект щодо 

посилення соціального захисту дітей та сімей з дітьми із зони АТО – 

Уповноважені Президента // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32414.html). − 2015. − 04.03). 

 

4 березня у місті Нікополь Дніпропетровської області розпочало 

функціонувати транзитне містечко для тимчасового проживання 

внутрішньо переміщених осіб зі Сходу України. Містечко може 

розмістити 456 людей та призначене для короткострокового проживання 

внутрішньо переміщених осіб. 
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В рамках допомоги від Уряду Німеччини до міста Нікополь надійшло 

48 вантажівок з 176 модулями, з яких було змонтовано 9 будинків із 10 

модулів, 3 будинки із 27 модулів, 1 будинок адміністративно-господарського 

призначення із 3 модулів та 1 будинок (пральня) із двох модулів. Наразі на 

майданчику повністю завершені роботи з монтування модулів, підключення 

їх до інженерних та енергомереж та укомплектування меблями (У місті 

Нікополь відкрито третє транзитне містечко в Дніпропетровській 

області, розраховане на 456 людей // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247989945&cat_id=2

44277212). − 2015. − 05.03). 

 

Рятувальні загони Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій продовжують працювати на Сході України по відновленню 

життєдіяльності населених пунктів Донецької та Луганської областей, 

обстеженню та розмінуванню як відкритих територій так і житлових 

масивів, а також доставляють гуманітарні вантажі людям, які 

залишились на небезпечних територіях. 

Тривають аварійно-ремонтні роботи у місті Авдіївка. Там, 

рятувальники продовжують відновлювати будівлю 13 пожежної частини, що 

була пошкоджена внаслідок обстрілів з боку терористів. На даний час, вже 

відновлено опалення будівлі, засклені майже всі вікна, проводяться роботи 

по відновленню покрівлі.  

Протягом минулої доби відновлено електропостачання 5 населених 

пунктів Донецької області та 6 населених пунктів Луганської області. 

Аварійні бригади змогли розпочати ремонтні роботи на двох 

повітряних лініях електропередачі, за якими здійснюється електропостачання 

Авдіївського коксохімічного заводу. 

Цього ж дня, рятувальниками донецького гарнізону на територію 

Авдіївського коксохімічного заводу були доставлені 7 генераторів різної 

потужності. Авдіївською міською радою спільно з представниками 

енергопостачальної організації, виконані заходи щодо забезпечення 

тимчасового живлення міського відділу міліції та АТС від дизель-генератора. 

Також, аварійно-ремонтними бригадами були завершені ремонтні 

роботи на відгалуженнях лінії електропередачі, що дало можливість 

поновити живлення підстанцій Авдіївка. Cтаном на сьогодні частково 

відновлене електропостачання міста Авдіївки.  

У місті Маріуполь вчора силами підприємств та комунальних служ 

продовжувались заходи щодо ліквідації наслідків обстрілу терористами 

мікрорайону «Східний» − відновлювали розбиті вікна в квартирах та 

проводили ремонтно-відновлювальні роботи у двох дитячих садочках 

(Інформація ДСНС про аварійно-відновлювальні роботи на Сході України 

// Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id= 

247990585&cat_id=244277212). − 2015. − 05.03). 

 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247989945&cat_id
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На сьогодні до структурних підрозділів обласної державної 

адміністрації, територіальних органів центральних органів виконавчої 

влади з тимчасово окупованої території та районів проведення 

антитерористичної операції звернулось і отримали консультативну 

допомогу більше 10,5 тисяч громадян. Усі вони потребують тієї чи іншої 

допомоги. Після звернення до органів соціального захисту населення 896 

сім’ям продовжено виплати соціальної допомоги за тимчасовим місцем 

проживання, 4367 особам переоформлено пенсії, 185 громадянам відновлено 

документи, 910 дітей влаштовано до шкіл області, 215 – до дитячих садочків. 

До лікувальних закладів звернулося 2217 переселенців (Чернігівщина 

прихистила понад 10,5 тис. вимушених переселенців // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247990849&cat_id=2

44277216). − 2015. − 05.03). 

 

Народний депутат Єгор Фірсов: 

Наступного пленарного тижня депутатська група УДАР представить 

концепцію відновлення Донбасу. 

Сьогодні необхідна чітка концепція з відновлення Донбасу. Це 

потрібно для того, щоб, коли ми отримаємо гроші, не побігли відновлювати 

другорядні об’єкти (на Донбасі). Має бути зважений підхід. 

На сьогодні жоден державний орган поки що не може оцінити масштаб 

збитків і суму, що потрібна для відновлення Донбасу. 

Їхніми проблемами намагаються опікуватися уряд, губернатори. Але 

фактично ними ніхто не займається, адже немає відповідальної особи. 

Найголовніше – це забезпечити людей житлом і роботою (УДАР 

представить у парламенті концепцію відновлення Донбасу // Galnet 

(http://galnet.org/news/267384-udar-predstavyt-u-parlamenti-kontseptsiyu-

vidnovlennya-donbasu). − 2015. − 05.03). 

 

Работники предприятия «Укртелеком» за февраль смогли 

восстановить на Донбассе девяносто семь километров воздушных и сто 

четыре километра кабельных линий связи, двадцать шесть кабельных 

колодцев, восемь деревянных опор, умудрились заменить пятьдесят 

восемь единиц линейного оборудования.  

Проделанная работа позволила возобновить предоставление услуг 

связи и доступа в интернет тысячам абонентов.  

На второй марта все услуги связи оказываются в полноценном объеме 

практически по всей территории Луганской и Донецкой областей 

(Укртелеком продолжает восстановление оборудования // Новости 

Донецка Don-News (http://don-news.net/delo/10760-ukrtelekom-prodolzhaet-

vosstanovlenie-oborudovanija.html?_utl_t=vk). – 2015. – 05.03). 

 

Президент Петро Порошенко наголошує на необхідності 

полегшення для мирних громадян процедури перетину лінії зіткнення на 

Донбасі, в чому має допомогти реалізація проекту «Цифрова Україна». 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247990849&cat_id=244277216
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247990849&cat_id=244277216
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247990849&cat_id=244277216
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Президент України Петро Порошенко: 

Ганебно, коли у нас перепустки для перетину лінії зіткнення в АТО, що 

випускаються на клаптику паперу і 70% з яких підробляються, 

виготовляються півтора місяці, і людина має їздити за ними чотири рази. 

Оформлення документів, подібних цьому, має здійснюватися більш 

простими та сучасними методами. Це все має вирішуватися електронною 

поштою. Ми, нарешті, маємо дійти до електронного урядування (Проект 

«Цифрова Україна» має на меті полегшення проходження процедур для 

простих людей – Глава держави // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32415.html). − 2015. − 04.03). 

 

У Донецькій області станом на сьогодні вже відновлено 6874 

об’єкти. Це об’єкти житлово-комунальної, соціальної, транспортної 

інфраструктури, об’єкти тепло- та водопостачання, а також водовідведення. 

Ремонтними бригадами здійснюється щоденний моніторинг ситуації та 

як тільки є можливість, щоб не наражати людей на небезпеку, проводяться 

роботи по відновленню ліній електропередачі та забезпечення роботи 

об'єктів електропостачання. 

Ремонтні роботи не зупиняються і наразі  вже відновлено 174 

пошкоджень розподільних газопроводів та підключено газопостачання для 88 

тисяч  абонентів та 54 підприємств (Тривають роботи з відновлення 

життєдіяльності населених пунктів Донецької та Луганської областей // 

Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id= 

247986994&cat_id=244277212). − 2015. − 04.03). 

 

Нині на Сході України, крім зведених загонів ДСНС, працюють ще 

й медичні працівники Служби порятунку. Три медики Головного 

управління ДСНС України у Вінницькій області надають медичну допомогу 

військовослужбовцям, особовому складу ДСНС України, а також не 

відмовляють і звичайним мешканцям м. Краматорськ Донецької області 

(Медики Вінницького гарнізону ДСНС надають допомогу постраждалими 

на Сході України // Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/ 

publish/article?art_id=247987116&cat_id=244277212). − 2015. − 04.03). 

 

Спикер АТО Андрей Лысенко: 

Офицеры военно-гражданского сотрудничества ВСУ совместно с 

волонтерами доставили 200 продуктовых наборов для жителей города 

Старогнатовка Волновахского района Донецкой области (Штаб АТО: 

Украинские военные доставили гуманитарную помощь в Волновахский 

район // Гордон (http://gordonua.com/news/war/SHtab-ATO-Ukrainskie-

voennye-dostavili-gumanitarnuyu-pomoshch-v-Volnovahskiy-rayon-

69728.html). − 2015. − 04.03). 

 

Протягом 2 березня у місті Авдіївка продовжувалася робота щодо 

відновлення працездатності на трьох повітряних лініях електропередачі, 
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за якими здійснюється електропостачання Авдіївського коксохімічного 

заводу. 

У той же час, у Луганській області ведуться відновлювальні роботи на 

розподільчих лініях Станично-Луганського району, частково відновлене 

електропостачання с. Макарове, с. Валуйське та смт Станиця – Луганська. 

Вже відновлено роботу газорозподільної станції Кримське, 

магістрального газопроводу високого тиску та газопостачання 3 населених 

пунктів − с. Кримське, смт Нижнє, смт Тошківка. 

Разом із проведенням відновлювальних робіт рятувальники 

організовують доставку гуманітарної допомоги для населення. Так, вчора 

рятувальники Головного управління ДСНС України у Луганській області 

передали до Департаменту охорони здоров’я облдержадміністрації 2 тонни 

побутової хімії, що в подальшому буде розповсюджена серед місцевих 

жителів. 

Крім того, вчора у Луганській області була сформована гуманітарна 

допомога від Товариства Червоного Хреста. 270 сімейних наборів, а це 

продукти харчування, миючі засоби, ковдри, вже найближчим часом 

отримають ті мешканці смт Талаківки та с. Гнутово, які не змогли виїхати 

після обстрілів з цих населених пунктів (Рятувальники та комунальні 

служби продовжують відновлювати життєдіяльність зруйнованих міст 

сходу // Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/ 

article?art_id=247983817&cat_id=244277212). − 2015. − 03.03). 
 

Верховна Рада прийняла зміни до державного бюджету на 2015 рік. 

У змінах до держбюджету передбачене збільшення видатків на субсидії 

для компенсації збільшення тарифів на енергоносії на 12,5 млрд гривень, на 

2,9 млрд гривень на допомогу переселенцям із зони АТО (Рада внесла зміни 

до держбюджету на 2015 рік // Українська правда 

(http://www.pravda.com.ua/news/2015/03/2/7060268/). − 2015. − 02.03). 

 

Близько 5 мільйонів людей потребують гуманітарної допомоги в 

Україні. 

Координатор з гуманітарних питань ООН в Україні Ніл Волкер: 

Нам відомо, що на окупованих сепаратистами територіях залишається 

близько 2-х мільйонів людей. Окремо ми рахуємо ще 2 мільйони людей, які 

живуть уздовж лінії зіткнення, зокрема в Дебальцевому. 

Крім них, є ще кілька сотень тисяч людей, які були вимушені залишити 

свої домівки й перебувають наразі в областях, які межують із зоною 

конфлікту. Крім цих людей, ще нараховується щонайменше 300 тисяч 

переселенців в інших областях України.  

Їм усім потрібні ліки, побутові речі, харчування, питна вода, 

можливості працевлаштування, житло (Гуманітарної допомоги в Україні 

потребують 5 мільйонів людей – ООН // Українська правда 

(http://www.pravda.com.ua/news/2015/03/2/7060263/). − 2015. − 02.03). 
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Спільно з місцевою владою та за допомогою волонтерів 

рятувальниками проводиться робота зі збору та доставки гуманітарної 

допомоги для жителів Донбасу.  
Учора рятувальники Мобільного рятувального центру, які зараз 

працюють на території Луганської області, броньованими автомобілями 

КРАЗ доставили продукти харчування до селища Троїцьке – 15 тонн, а також 

10 тонн харчів до Попасної. 

Напередодні рятувальники Мобільного рятувального центру доправили 

до мешканців селища Новотошківка 5 тонн продуктів харчування. 

У свою чергу, мобільна група Міжрегіонального центру швидкого 

реагування, що днями вирушила на Донбас, доправила у смт Миронівський 

Донецької області 10 тонн гуманітарної допомоги для населення. 

Також, вчора до міста Авдіївка Донецької області рятувальниками було 

організовано доставку понад тонну технічної води для місцевого населення 

та 180 літрів дизельного палива для роботи дизель-генераторів (80 літрів для 

центральної міської лікарні, 100 літрів – для «Укртелекому»). 

Таким чином, рятувальниками ДСНС України впродовж двох діб було 

доставлено до населених пунктів сходу України більше 40 тонн гуманітарної 

допомоги (Понад 40 тонн гуманітарної допомоги доставили 

рятувальники ДСНС впродовж двох діб до населених пунктів Сходу 

України // Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/ 

article?art_id=247981522&cat_id=244277212). − 2015. − 02.03). 

 

Уряд України планує спрямувати кошти, які раніше було 

вирішено не перераховувати до бюджетів населених пунктів, що 

знаходяться на підконтрольних ополченцям територіях Донбасу, на 

відновлення інфраструктури Донецької і Луганської областей та на 

потреби переселенців. 

В оприлюдненому в понеділок постанові кабміну України говориться, 

що «неперераховані обсяги міжбюджетних трансфертів з державного 

бюджету місцевим бюджетам населених пунктів на тимчасово 

неконтрольованої території перерозподіляються шляхом збільшення обсягу 

міжбюджетних трансфертів місцевим бюджетам населених пунктів, на 

територію яких переміщуються особи (споживачі гарантованих послуг) з 

населених пунктів на тимчасово неконтрольованої території». 

Також гроші спрямують на відновлення (будівництво, капітальний 

ремонт, реконструкція) інфраструктури в Донецькій і Луганській областях 

(Влади України спрямують бюджетні гроші Донбасу переселенцям // 

Мыжнародні новини (http://mn24.com.ua/2015/03/02/vladi-ukra%D1%97ni-

spryamuyut-byudzhetni-groshi-donbasu-pereselencyam.html). − 2015. − 02.03). 

 

Президент Петро Порошенко під час поїздки до Вінницької області 

відвідав Донецький національний університет, який тимчасово 

знаходиться в місті Вінниця, зустрівся з професорсько-викладацьким 

складом та студентами. 
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Президент України Петро Порошенко: 

Влада і бізнес зараз роблять кроки для того, щоб забезпечити 

проживання частини викладачів на пільгових умовах у готелях міста, а 

колективи закладів Вінниці знаходять резерви для поселення студентів у 

гуртожитки. Але питання житла для студентів і викладачів залишається 

відкритим. Я доручу Міністерству освіти і науки та обласній державній 

адміністрації опрацювати всі можливі варіанти для покращення ситуації, в 

тому числі – із залученням міжнародної допомоги. 

Влада робитиме все можливе для вирішення проблем Донецького 

університету (…) (Влада зробить все для вирішення проблем Донецького 

університету – Президент // Президент України Петро Порошенко 

(http://www.president.gov.ua/news/32378.html). − 2015. − 28.02). 

 

На території Донецької та Луганської областей рятувальники та 

комунальні служби продовжують відновлювати тепло-, водо- та 

газопостачання.  

Вже відновлено газопостачання в 383 будинках приватного сектора та 

48 квартирах у місті Попасна та селищі Дружба. Вчора також відновлено 

газопостачання 47 абонентам приватного сектора м. Попасна по вулицям: 

Заводская, Магістральная, Парусовка, пр. Кубанский. 

Також проводяться роботи щодо часткового відновлення 

електропостачання у селах Валуйське, Ольховський масив, Ольхова, 

Макарова, Малинове та у місті Попасна. Електропостачання повністю 

відсутнє у селах Кримське, Вільховський масив, Болотенне, Нова Тошківка, 

Малинівська. 

На даний час вже відновлено 6 ділянок високовольтних ліній («ТЕС-

Полив», «Петродонецька-Светлічна», «Петродонецька-Технічна») і 4 

розподільчі мережі (Попаснянський район – у напрямку селища Кримського; 

Станично-Луганський район – частково підключили населені пункти 

Макарове, Валуйське, Станица Луганская) (Ситуація щодо 

відновлювальних робіт на сході України // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247980133&cat_id=2

44277212). − 2015. − 28.02). 

 

Співпраця рятувальників та волонтерів полягає у зборі та видачі 

гуманітарної допомоги. Крім того, співробітники служби «101» 

встановлюють намети у місцях видачі необхідних речей та продуктів 

харчування, щоб люди зі сходу країни мали змогу зігрітись та випити 

гарячого чаю. 

Днями до співробітників служби «101» звернулися працівники 

Одеської обласної організації Товариства Червоного Хреста за допомогою 

щодо розвантаження гуманітарної допомоги для вимушених переселенців, а 

саме продуктових наборів. Гроші на придбання гуманітарної допомоги були 

виділені Національним комітетом Червоного Хреста України на ці кошти вже 

Одеська обласна організація товариства Червоного Хреста придбали 800 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247980133&


 

 
70 Офіційна інформація 

Огляд матеріалів ЗМІ 

«Ініціативи Президента України Петра Порошенка 

(шляхи реформування)» 

20-28 лютого 2015 

 
 

27 лютого ‒ 5 березня 2015 

року 

продуктових наборів (Одеса: рятувальники допомогли волонтерам 

Червоного Хреста доправити гуманітарну допомогу для вимушених 

переселенців // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247977644&cat_id=2

44277212). − 2015. − 27.02). 
 

Для визначення обсягу проведення невідкладних робіт по 

відновленню інфраструктури зруйнованих населених пунктів та 

моніторингу ситуації, Державною службою з надзвичайних ситуацій, у 

Донецьку та Луганську області додатково було направлено два зведених 

загони рятувальників.  
У Луганській області рятувальники Мобільного рятувального центру 

спільно з органами місцевої влади у селищі міського типу Станиця Луганська 

визначили пункти збору людей для здійснення подальшого переміщення, а 

також обладнали пункти тимчасового перебування людей.  

У місті Маріуполь Донецької області, силами комунальних служб та 

рятувальників продовжувались ремонтно-відновлювальні роботи в чотирьох 

житлових будинках. 

Також, ремонтними бригадами та службами газопостачання 

проводяться відновлювальні роботи по постачанню енергоносіїв до міста 

Авдіївка. 

Вчора, у місті Полтава, рятувальники завантажили 40 тонн будівельних 

матеріалів та 8,5 тонн продуктів харчування, а саме: борошно, цукор, 

домашню консервацію, згущене молоко, сир, чай, макаронні вироби, крупи, 

олію овочі та фрукти. Увесь цей гуманітарний вантаж вже найближчим 

часом буде доправлений мешканцям Маріуполя (Рятувальники ДСНС 

України продовжують надавати допомогу жителям Сходу України // 

Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id= 

247978115&cat_id=244277212). − 2015. − 27.02). 

 

Необхідні суми на пенсії для переселенців із Донбасу та Криму 

закладено в бюджет Пенсійного фонду. На непідконтрольних Києву 

територіях залишаються більше мільйона пенсіонерів. Близько 800 тисяч – 

вже переоформили виплати. 

Голова правління Пенсійного фонду України Олексій Зарудний: 

У повному обсязі враховано видатки на виплату пенсій всім жителям, 

всім пенсіонерам Донецької та Луганської області. Ті, які будуть 

переїжджати на підконтрольну територію, також будуть в повному обсязі 

забезпечені пенсійними виплатами (Переселенцям із Донбасу та Криму 

пенсії урізати не будуть // Сегодня.ua. 

(http://ukr.segodnya.ua/regions/donetsk/pereselencam-iz-donbassa-i-kryma-

pensii-urezat-ne-budut-596333.html). − 2015. − 27.02). 

 

Президент МКЧХ Петер Маурер сьогодні завершив переговори на 

найвищому рівні у Москві та Києві.  

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247977644&


 

 
71 Офіційна інформація 

Огляд матеріалів ЗМІ 

«Ініціативи Президента України Петра Порошенка 

(шляхи реформування)» 

20-28 лютого 2015 

 
 

27 лютого ‒ 5 березня 2015 

року 

Президент МКЧХ Петер Маурер: 

Я отримав запевнення як від президента Порошенка, так і від 

президента Путіна в тому, що цивільні особи, що постраждали від конфлікту, 

отримають доступ до гуманітарної допомоги. Таким чином, виконання 

Мінських угод дасть МКЧХ можливість збільшити обсяг гуманітарної 

допомоги в найближчі тижні (Україна/Росія: лідери держав погодились, що 

сходу України має бути надана допомога // Громадський простір 

(http://www.civicua.org/news/view.html?q=2415198). − 2015. − 27.02). 
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ІНІЦІАТИВИ РЕГІОНАЛЬНИХ ВЛАДНИХ СТРУКТУР ТА 

ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

 

Еще две страны – Австрия и Польша – примут школьников 

Луганской области на отдых в ближайшее время. 

Польша будет встречать учеников Луганской области во время летних 

каникул. Программа по пребыванию в Австрии уточняется.  

Председатель Луганской ОГА Геннадий Москаль: 

200 детей уже готовы ехать в зарубежные вояжи. Но не у всех 

школьников, желающих побывать в Европе, есть загранпаспорта, поэтому 

сейчас их оформляют. И те, кто не успеет поехать весной, обязательно 

поедут летом или осенью (Луганских детей на отдых согласились принять 

Польша и Австрия // Луганский Рада (http://lugradar.net/2015/03/65000). – 

2015. – 04.03). 

 

Начальник Главного Управления Пенсионного Фонда в Луганской 

области Евгений Комчадалов: 

Пенсии на подконтрольной Украинской власти территории Луганской 

области выплачиваются вовремя и в полном объеме (Пенсии на 

контролируемой территории Луганщины выплачивают вовремя // Ирта-

fax (http://irtafax.com.ua/news/2015/03/2015-03-04-30.html). – 2015. – 04.03). 

 

Посол Норвегии в Украине Ион Елведал Фредриксен: 

Норвежская сторона оказывает существенную финансово-техническую 

помощь Украине, реализуя ряд проектов во многих сферах, как совместно с 

европейскими и международными институтами (СЕ, ОБСЕ, ЕБРР, НАТО), 

так и непосредственно в сотрудничестве дипломатических представительств 

обеих стран с норвежскими и украинскими государственными учреждениями 

и организациями, органами местного самоуправления и 

неправительственными общественными организациями. Норвегия является 

донором гуманитарной помощи Украине, а также помогает внутренне 

перемещенным лицам из Донецкой и Луганской областей, что актуально для 

Днепропетровщины (Норвегия является донором гуманитарной помощи 

Украине, – Посол Норвегии в Украине // МОСТ ДНЕПР – новости 

Днепропетровска и Украины (http://most-

dnepr.info/news/society/116205.htm). – 2015. – 03.03). 

 

Губернатор Донецької області Олександр Кіхтенко: 

Ми подали пропозиції по створенню на території Донецької області 

трьох військово-цивільних адміністрацій – обласної і Волноваської й 

Мар’їнської районних. 

Наразі розглядаю питання про створення військово-цивільних 

адміністрацій в Авдіївці, Вугледарі й окремо в місті Красногорівка 

Мар’їнского району (Кіхтенко назвав міста, де будуть військово-цивільні 
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адміністрації // Українська правда 

(http://www.pravda.com.ua/news/2015/03/3/7060360/). − 2015. − 03.03). 

 

З 1 березня працівники координаційного центру з питань 

переселення громадян зустріли 29 людей зі сходу країни, з них 4 дітей та 

6 людей з обмеженими фізичними можливостями.  

За офіційною інформацією, станом на сьогодні, в Одеській області 

зареєстровано понад 22 тисячі мешканців Луганської та Донецької областей, 

з яких − понад 5 тисяч дітей та понад тисячу людей з обмеженими фізичними 

можливостями (Одеська область: за два дні рятувальники зустріли 29 

людей зі східних регіонів // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247983901&cat_id=2

44277212). − 2015. − 03.03). 

 

Станом на 2 березня 2015 року, за даними структурних підрозділів 

соціального захисту населення обласних та Київської міської державних 

адміністрацій, взято на облік 1 099 603 переселенців або 779 147 сім’ї з 

Донбасу і Криму. 

303 038 сім’ї звернулися за призначенням грошової допомоги, 280 993 з 

них таку допомогу призначено. 

Всього ж отримувачам перераховано 355 млн гривень (Обліковано 1 

099 603 переселенців, − Мінсоцполітики // Урядовий портал 

(http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247983320&cat_id=2

44277212). − 2015. − 02.03). 

 

На сегодня коммунальщикам удалось восстановить работу одной 

из основных водных артерий Луганска – Петровского водовода. Два 

других загородных источника, также поврежденных в ходе боевых действий, 

– Айдарский и Кондрашевский на данный момент находятся в работе. 

Директор южного управления ОКП «Лугансквода» Александр 

Авершин:  

Введение в эксплуатацию Петровского водовода позволило увеличить 

общую подачу воды до 106 кубометров в сутки, а это, в свою очередь начало 

решения вопроса с проблемными районами города, в частности Каменного 

брода. Сегодня ведется оппресовка и промывка сетей и разрабатывается 

график подачи воды. Кстати, рассматривается изменение графика и в других 

районах в сторону увеличения (В Луганске пытаются наладить 

водоснабжение // City News (http://www.citynews.net.ua/news/41952-v-

luganske-pytayutsya-naladit-vodosnabzhenie.html). – 2015. – 02.03). 

 

В Северодонецк (Луганская область) доставили 40 тонн 

гуманитарной помощи из Житомирской области.  
Груз, в котором продукты питания для пострадавших от боевых 

действий мирных жителей и сантехнические изделия для областной 

клинической больницы, сопровождал лично председатель Житомирской ОГА 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247983901&
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=247983320&
http://www.citynews.net.ua/news/41952-v-luganske-pytayutsya-naladit-vodosnabzhenie.html
http://www.citynews.net.ua/news/41952-v-luganske-pytayutsya-naladit-vodosnabzhenie.html
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Сергей Машковский. Вместе с Геннадием Москалем он отвез часть 

продуктов (около 10 тонн) в пос. Новотошковское Попаснянского района 

(Губернаторы доставили гуманитарку в прифронтовое село // Донбасс. 

Комментарии (http://donbass.comments.ua/news/110516-gubernatori-

dostavili-gumanitarku.html). – 2015. – 02.03). 
 

Розуміючи скрутне становище, в якому опинилися мешканці 

східних областей України, управління молоді та спорту Хмельницької 

міської ради та підпорядковані йому установи (центри та спортивні 

школи) долучились до збору необхідної допомоги. Переважно це продукти 

харчування та речі першої необхідності (Луганчанам з турботою від 

хмельничан // Хмельницька міська рада, виконавчий комітет 

(http://www.khmelnytsky.com/index.php?option=com_content&view=article&id

=24837:2015-03-02-08-13-03&catid=189:2010-02-15-10-41-41). – 2015. – 

02.03). 

 

Народный депутат Максим Ефимов: 

Краматорск и еще 5 городов Донецкой области подали заявки на 

участие в гранте на сумму более 17 млн евро. Эти деньги Евросоюзом 

выделяются на создание комфортных условий для переселенцев из соседних 

территорий, которые находятся под контролем боевиков.  

В городе есть множество брошенных и пустых объектов, которые не 

приспособлены для жилья. Например, общежития, которые так и не были 

подключены к канализации, свету и к другим коммуникациям. Деньги, 

полученные от этого гранта, и будут потрачены на то, чтобы сделать из этих 

зданий достойное для переселенцев жилье. 

Это очень хорошая программа. Я надеюсь, что в 2015 году мы сможем 

создать четыре общежития приблизительно для тысячи переселенцев 

(Краматорск может получить грант от ЕС // Восстановление Донбасса 

(http://restoring-donbass.com/novosti/6650-kramatorsk-mozhet-poluchit-grant-

ot-es/). − 2015. − 02.03). 

 

28 лютого ще десять дітей із Луганської та Донецької областей 

вирушили на реабілітацію до Польщі. 

До кінця березня вони перебуватимуть у оздоровчому закладі «Орлик» 

(курорт Кудова-Здруй, воєводство Нижня Сілезія), де пройдуть процедури 

гідромасажу, музикотерапії, інгаляції в сольно-йодній печері, будуть 

займатися лікувальною гімнастикою в спортзалі. 

Поїздка стала можливою завдяки реалізації загальної програми, 

підписаної головою Дніпропетровської обласної ради та керівництвом 

воєводства Нижня Сілезія (Польща прийняла на оздоровлення дітей зі 

сходу України // Європейська правда 

(http://www.eurointegration.com.ua/news/2015/03/2/7031406/). − 2015. − 

02.03). 

 

http://www.khmelnytsky.com/index.php?option=com_content&view=article&id=24837:2015-03-02-08-13-03&catid
http://www.khmelnytsky.com/index.php?option=com_content&view=article&id=24837:2015-03-02-08-13-03&catid
http://www.khmelnytsky.com/index.php?option=com_content&view=article&id=24837:2015-03-02-08-13-03&catid


 

 
75 Регіональні ініціативи 

Огляд матеріалів ЗМІ 

«Ініціативи Президента України Петра Порошенка 

(шляхи реформування)» 

20-28 лютого 2015 

 
 

27 лютого ‒ 5 березня 2015 

року 

Луганська обласна адміністрація має намір відправити учнів із 

прифронтових селищ на відпочинок до Словаччини і Румунії. 

Голова Луганської обласної державної адміністрації Геннадій 

Москаль: 

За кордон поїдуть учні 12–17 років (до 50 дітей за кожну поїздку). 

Ми звернулися до наших сусідів із проханням допомогти організувати 

поїздки для луганських школярів за кордон, щоб вони на власні очі 

побачили, як живуть там. І Словаччина і Румунія не відмовили (…) 

(Словаччина та Румунія приймуть учнів із прифронтових селищ 

Луганщини // Європейська  правда 

(http://www.eurointegration.com.ua/news/2015/02/28/7031381/). − 2015. − 

28.02). 

 

Было восстановлено водоснабжение Старобешево и Дзержинска, 

которая водоснабжение осуществляет по всему региону.  

Так вчера работники Регионального управления по эксплуатации 

канала заделали трещину по шву, которая была на трех рабочих точках, 

смогли устранить повреждения размерами от двадцати миллиметров до ста 

пятидесяти на Дзержинском водоводе, и благодаря этому восстановили 

водоснабжение в Дзержинске. Также две бригады РУЭК смогли устранить 

повреждения на ином участке напорного трубопровода на канале Северский 

Донец-Донбасс, у которого диаметр был две тысячи сто миллиметров, 

наложили восемь технологических латок, которые нужны были на 

пробоинах, заварили тридцать семь отверстий, которые появились от 

осколков снарядов.  

Бригады регионального Донецкого управления завершили сварочные 

работы на ранее поврежденном водоводе 6А, по данному трубопроводу вода 

подается на ДМЗ, а также котельные в Донецке. 

Были завершены ремонтные работы на Докучаевском ПУВКХ на 

водоводе, который идет от насосной станции «Кипучей Криницы», таким 

образом, подача воды на город Старобешево была восстановлена.  

Кроме того, специалисты Енакиевского ПУВКХ продолжают свою 

работу над восстановлением поврежденных водоводов, которые снабжают 

водой Дебальцево и Углегорск (Коммунальщики восстанавливают 

водоснабжение // Новости Донецка Don-News (http://don-news.net/social-

donetsk/10708-kommunalshhiki-vosstanavlivajut-

vodosnabzhenie.html?_utl_t=vk). – 2015. – 28.02). 

 

Харьковские власти собираются помочь переселенцам из 

Донецкой и Луганской областей с жильем, создав при этом уникальный 

и актуальный для Украины бизнес-проект. 

Для нужд переселенцев областное руководство хочет отдать детский 

туберкулезный клинический санаторий на Алексеевке, в котором на 

сегодняшний день оздоравливают 80 детей из 400 возможных. 
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Согласно проекту регионального центра по инвестициям и развитию, в 

учреждении на Алексеевке можно расселить до 2000 человек. В частности, в 

пяти корпусах заведения планируют поселить около 1000 человек. При этом 

в отдельном здании также организуют санаторий для людей преклонного 

возраста на 300 человек. Еще 600 будут проживать семьями в помещениях, 

рассчитанных на проживание 3−6 человек. Кроме того, на восьми гектарах 

территории, прилегающей к зданиям, в центре хотят разместить 200 

быстромонтируемых домов, где смогут жить еще 1000 переселенцев. 

Директор регионального центра по инвестициям и развитию 

Александр Дудка: 

Собирать дома будут сами переселенцы, а когда наступит мир, они 

разберут их и увезут с собой на Донбасс, если у них будет такая 

необходимость. 

Кроме того в зданиях санатория проведут перепланировку, сделают 

ремонт, обеспечат помещения теплом, светом и водой в соответствии с 

требованиями для проживания людей (В Харькове для переселенцев 

реализуют проект жилья, которое можно будет увезти на Донбасс // 

Восстановление Донбасса (http://restoring-donbass.com/novosti/6500-v-

harkove-dlya-pereselentsev-realizuyut-proekt-zhilya-kotoroe-mozhno-budet-

uvezti-v-donbass/). – 2015. – 28.02). 
 

Помощь в размере полутора миллионов евро передаст ЕС на 

Днепропетровщину для помощи переселенцам. Средства будет 

использованы для ремонта, реставрации и меблировки пятнадцати объектов в 

семи городах региона, в которых через пару месяцев поселятся более двух 

тысяч наиболее уязвимых категорий переселенцев: женщин, детей, стариков. 

Соответствующие соглашения область подписала во время переговоров 

с представителями Евросоюза. 

Руководитель программ сотрудничества представительства ЕС 

Беренд Де Гроот:  

Кроме того ЕС намерен продекларировать в ближайшее время 

выделить миллиард евро на программу стимулирования развития малого и 

среднего бизнеса в Украине. 

Эта программа откроет по стране сеть центров, которые будут 

направлены на развитие бизнеса и предоставят кредиты на сумму, 

превышающую миллиард Программа даст реальную возможность людям 

начать жизнь заново, открыть новый бизнес и  зарабатывать себе на жизнь 

(ЄС надасть Дніпропетровщині 1,5 мільйона євро на допомогу 

переселенцям // Голос України: Інформаційний портал 

(http://golosukraine.com/publication/ekonomika/parent/38412-yes-nadast-

dnipropetrovshini-15-miljona-yevro-na-d/). – 2015. – 27.02). 

 

У зв’язку з підписанням закону «Про військово-цивільні 

адміністрації» голова Луганської облдержадміністрації Геннадій 

Москаль звернувся до Президента України Петра Порошенка з 

http://golosukraine.com/publication/ekonomika/parent/38412-yes-nadast-dnipropetrovshini-15-miljona-yevro-na-d
http://golosukraine.com/publication/ekonomika/parent/38412-yes-nadast-dnipropetrovshini-15-miljona-yevro-na-d
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проханням створити Луганську обласну військово-цивільну 

адміністрацію, а також Станично-Луганську районну військово-

цивільну адміністрацію, Попаснянську районну військово-цивільну 

адміністрацію та Новоайдарську районну військово-цивільну 

адміністрацію.  

Крім того, Г. Москаль просить створити військово-цивільні 

адміністрації в окремих населених пунктах, а саме: Трьохізбенка 

(Новоайдарський район), Кримське (Новоайдарський район), Новотошківка 

(Попаснянський район) та Троїцьке (Попаснянський район). 

Вирішується питання про створення військово-цивільних адміністрацій 

в інших населених пунктах Луганщини (селах, селищах, містах), після чого 

відповідні пропозиції будуть направлені Президенту України (Москаль 

просить Президента створити на території Луганської області ряд 

військово-цивільних адміністрацій // Геннадій Москаль 

(http://www.moskal.in.ua/index.php?categoty=news&news_id=1519). − 2015. − 

27.02). 

 

У Харкові 3 березня стартує спеціальний проект, в рамках якого 

молоді Донбасу запропонують працевлаштування. 
Метою проекту є ознайомлення успішної і талановитої студентської 

молоді з кращими представниками бізнесу різних сфер Харківщини. 

Очікується, що молодь, таким чином, отримає можливість проходити 

стажування та працевлаштуватися на підприємствах та установах 

Харківського регіону (Молоді Донбасу запропонують роботу в Харкові // 

Сегодня.ua (http://ukr.segodnya.ua/regions/kharkov/molodezhe-donbassa-

predlozhat-rabotu-v-harkove-596181.html). − 2015. − 27.02). 
 

Заместитель министра регионального развития, строительства и 

жилищно-коммунального хозяйства Владимир Кистион: 

 (…) В рамках наших возможностей и той ситуации, которая 

сложилась... мы давали возможность принятием соответствующих 

нормативных актов обеспечить небольшой финансовый ресур для того, 

чтобы обеспечить жизнедеятельность жителей, проживающих на этой 

территории, то есть это вода, тепло, электроэнергия и газоснабжение. 

 По предварительным выводам трехсторонней миссии ЕС, ООН и 

Всемирного банка ущерб, причиненный на Донбассе, оценивается в 1,5 млрд 

долл. 

 Я абсолютно убежден, что стоимость восстановления будет намного 

больше, потому что это предварительное обследование и мы до конца не 

понимаем, какие повреждения, разрушения, потребности на тех территориях, 

которые сегодня неподконтрольны украинской власти. 

 На сегодня финансируются только мероприятия, направленные на 

жизнеобеспечение (Начать восстановление Донбасса можно будет после 

отвода вооружения – Минрегион // Луганский Радар 

(http://lugradar.net/2015/02/64417). – 2015. – 27.02). 

http://www.moskal.in.ua/index.php?categoty=news&
http://ukr.segodnya.ua/regions/kharkov/molodezhe-donbassa-predlozhat-rabotu-v-harkove-596181.html
http://ukr.segodnya.ua/regions/kharkov/molodezhe-donbassa-predlozhat-rabotu-v-harkove-596181.html
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Донецкая обладминистрация открыла горячую линию для 

граждан, которые находятся в зоне боевых действий. Заявку на выезд 

можно оставить по телефону: 0 800 507 506, 0 800 504 041 (бесплатно со 

стационарных и мобильных), 06264 5 32 31, 067 159 82 79. Звонки 

принимаются круглосуточно. Вывоз граждан − бесплатный. На данный 

момент вывоз осуществляется только из населенных пунктов, которые 

подконтрольны Украине и находятся в непосредственной близости к линии 

фронта. 

Перемещение граждан на мирные территории осуществляется Штабом 

региональной комиссии по чрезвычайным ситуациям, созданный при 

Донецкой обладминистрации. Работники штаба так же занимаются 

обеспечением и распределением гуманитарной помощи среди переселенцев 

(Открыта горячая линия по вопросам вывоза граждан из зоны АТО // 

Восстановление Донбасса (http://restoring-donbass.com/novosti/6459-

otkryita-goryachaya-liniya-po-voprosam-vyivoza-grazhdan-iz-zonyi-ato/). – 2015. 

– 27.02). 

 

Начальник следственного Управления СБУ Василий Вовк: 

В СБУ знакомы с негативными отзывами по поводу работы 

пропускной системы. (…) Поэтому принято решение найти механизм, 

который бы позволил мирным гражданам пересекать линию разграничения 

без пропусков и при этом позволял бы обеспечивать все меры безопасности. 

(…) 

Я считаю, найдем эффективный механизм, чтобы без унизительной 

пропускной системы осуществлять профилактические мероприятия, 

фильтрационные мероприятия (Пропуска в зону АТО могут отменить // 

Восстановление Донбасса (http://restoring-donbass.com/novosti/6429-

propuska-v-zonu-ato-mogut-otmenit/). – 2015. – 27.02). 
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НОВИНИ З СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ ТА РЕГІОНАЛЬНИХ 

ІНТЕРНЕТ-ПРЕДСТАВНИЦТВ 

 

4 марта на территории отряда технической службы Главного 

управления в городе Днепропетровск была разгружена гуманитарная помощь 

из Турции. Для помощи населению Луганской и Донецкой областей от 

Общества Красного Креста из Турции поступило 11,4 тонн гуманитарного 

груза. В его состав вошли зимние палатки, одеяла и семейные наборы 

(Новости Днепропетровска // https://vk.com/wall-52044822_20972. – 2015. – 

05.03). 
 

Геннадій Москаль вручив державні нагороди медикам Щастинської 

міської лікарні, яка перебуває на лінії фронту. За півроку лікарі та медичний 

персонал закладу зробили понад 800 операцій мирним мешканцям та 

військовим, яких доставляли безпосередньо з фронту. Указом Президента 

України медаль «За працю і звитягу» отримала медична сестра відділення 

Щастинської міської лікарні Лариса Гудзовата. Орденом «За заслуги» ІІІ 

ступеня нагородили завідувача відділення Щастинської міської лікарні 

Володимира Карпінського. 

Також орденом «За заслуги» ІІІ ступеня нагородили старшого майстра 

дільниці Щастинського району електричних мереж товариства «Луганське 

енергетичне об’єднання» Віктора Величка.  

Голова Луганської облдержадміністрації Геннадій Москаль: 

Лікарня в м. Щастя буде відновлена в найближчий час.  

Уже замінено два десятки вікон із півтори сотні, які вибило вибуховою 

хвилею (Луганська обласна державна адміністрація // 

https://www.facebook.com/odalug/posts/394059514109688. – 2015. – 05.03). 

 

В ніч на середу бойовики за вказівкою керівництва самозваної ЛНР 

перекрили засувку на магістральному газопроводі високого тиску поблизу 

пам’ятника князю Ігорю, залишивши Станицю Луганську й більше десяти 

сусідніх сіл без газу.  

Голова Луганської ОДА Геннадій Москаль: 

Засувку так і не відкрили, однак нам вдалося забезпечити Станицю й 

сусідні села газом в обхід так званої ЛНР – із резервної лінії, яка не 

використовувалася через бойові дії й була замінована. Вчора протягом дня 

сапери розмінували підходи до газопроводу, після чого в Станицю пішов газ 

(Луганська обласна державна адміністрація // 

https://www.facebook.com/odalug/posts/393996124116027.  – 2015. – 05.03). 

 

В Станице Луганской продолжается восстановление коммуникаций и 

инфраструктуры. По словам местных жителей, к электроснабжению уже 

подключено около 70% всего Станично-Луганского района. Возобновил 
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работу сельхоз рынок. Постепенно возвращаются местные жители 

(informator.lg.ua // https://www.facebook.com/informatorlg/posts/ 

855177021207079. – 2015. – 04.03). 

 

В Северодонецке семьи переселенцев из зоны АТО получили вторую 

часть гуманитарной помощи, предоставленной Красным Крестом Австрии. 

3600 продуктовых наборов, из которых на переселенцев в Северодонецке 

пришлась 1000 наборов, Красный Крест предоставил в январе текущего года. 

В набор входят необходимые продукты питания: растительное масло, мука, 

сахар, рис, консервы, макаронные изделия и другое, общим весом в 20 кг. 

Для многодетных семей вес помощи был увеличен до 40-ка и 60-ти кг 

(informator.lg.ua // https://www.facebook.com/informatorlg/posts/ 

854993864558728. – 2015. – 04.03). 

 

Директор департаменту економічного розвитку і торгівлі 

Луганської облдержадміністрації Андрій Скубак: 

Пріоритетним розвитком економіки повинен стати малий та середній 

бізнес, бо він більш гнучкий та здатен швидко пристосуватися до нових 

реалій. Значні перспективи має сільськогосподарський комплекс, який може 

стати локомотивом розвитку економіки. Україна як і раніше, так і зараз 

залишається житницею зі славними аграрними й землеробними традиціями. 

На відновлення економіки та інфраструктури Луганська 

облдержадміністрація очікує отримати з державного бюджету кошти за 

рахунок цільової субвенції, державних капітальних витрат і державного 

фонду регіонального розвитку. Сподіваюсь і на суттєву міжнародну 

допомогу для Луганщини (Луганська обласна державна адміністрація // 

https://www.facebook.com/odalug/photos/a.292244664291174.1073741828.2883

36554681985/393391350843171/?type=1. – 2015. – 03.03). 
 

Аварійні бригади змогли відновити газопостачання в селах, 

розташованих уздовж автодороги Бахмутка. Після більш, ніж тритижневої 

перерви, блакитне паливо з’явилося в Тошківці, Нижньому, Світличному та 

Кримському 

Голова Луганської ОДА Геннадій Москаль: 

Поки що системи життєзабезпечення повною мірою функціонують не у 

всіх населених пунктах на лінії розмежування вогню. (…) Ремонтники вже 

займаються цими роботами (Луганська обласна державна адміністрація // 

https://www.facebook.com/odalug/posts/393245867524386. – 2015. – 03.03). 
 

В Краматорске председатель Госслужбы по чрезвычайным ситуациям 

Сергей Бочковский передал автомобиль громаде бронированный КамАЗ. 

Обычную спасательную машину специалисты днепропетровского ГСЧС 

переоборудовали в броневик для вывоз людей из горячих точек Донбасса 

(informator.lg.ua // https://www.facebook.com/informatorlg/posts/ 

854033737988074. – 2015. – 02.03). 

https://www.facebook.com/odalug/photos/a.292244664291174.1073741828.288336554681985/393391350843171/?type=1
https://www.facebook.com/odalug/photos/a.292244664291174.1073741828.288336554681985/393391350843171/?type=1
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Глава Житомирской ОГА Сергей Машковский лично привез в 

Северодонецк гуманитарную помощь, собранную житомирскими 

активистами. В составе груза − продукты питания и сантехника для 

областной больницы. Как сообщается на официальном сайте председателя 

Луганской ОГА Геннадия Москаля, часть продуктов (около 10 тонн) уже 

отвезли в село Новотошковка Попаснянского района (informator.lg.ua // 

https://www.facebook.com/informatorlg/posts/854021394655975. – 2015. – 

02.03). 

 

28 февраля в город Попасная привезли гуманитарную помощь для 

местных жителей. Возле машины образовалась очередь за продуктовыми 

наборами. Горожане получили хлеб, консервированные овощи, мучные 

изделия, мясные и рыбные консервы, и другие продукты питания 

(informator.lg.ua // https://www.facebook.com/informatorlg/posts/ 

853466538044794. – 2015. – 28.02). 

 

Поселок городского типа Мироновский расположен в 15 километрах от 

оккупированного города Дебальцево. После прекращения активных боевых 

действий гуманитарная ситуация в населенном пункте продолжает 

оставаться сложной. Частично восстановлено водо-, газо- и 

электроснабжение. Начиная с 3 марта, планируется выдача гуманитарной 

помощи (informator.lg.ua // https://www.facebook.com/informatorlg/posts/ 

853149101409871. – 2015. – 28.02). 
 

У м. Сєвєродонецьк Луганська облдержадміністрація спільно з 

обласною громадською організацією «Громадська ініціатива Луганщини» та 

Сєвєродонецькою міською радою провели чергове засідання «круглого 

столу» щодо моніторингу використання бюджетних коштів у соціальній 

сфері на забезпечення потреб внутрішньо переміщених осіб із районів 

проведення АТО на контрольовану Україною територію Луганської області. 

Результатом обговорення стали погоджені для передачі в центральні 

органи влади пропозиції щодо передбачення бюджетних субвенцій на освіту 

та охорону здоров’я в містах і районах області з урахуванням потреб 

переселенців, спрощення процедури відновлення втрачених документів для 

внутрішньо переміщених осіб та визначення їх статусу, можливості передачі 

відомчого житла підприємств і установ для потреб переселенців, а також їх 

працевлаштування (Луганська обласна державна адміністрація // 

https://www.facebook.com/odalug/photos/a.292244664291174.1073741828.2883

36554681985/392020627646910/?type=1. – 2015. – 03.03). 
 

 

https://www.facebook.com/odalug/photos/a.292244664291174.1073741828.288336554681985/392020627646910/?type
https://www.facebook.com/odalug/photos/a.292244664291174.1073741828.288336554681985/392020627646910/?type
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ЕКСПЕРТНИЙ ПОГЛЯД 

 

Екс-міністр доходів і зборів України та засновник громадської 

ініціативи Відновлення Донбасу Олександр Клименко: 

Запропонована депутатами з провладних фракцій законодавча 

ініціатива щодо компенсації переселенцям з Донбасу вартості майна, яке 

було пошкоджене в зоні АТО в результаті військових дій, однозначно 

правильна, але, як зазвичай, виникає низка питань до влади. 

На допомогу мільйону переселенців, які були змушені залишити 

Донбас, держава у бюджеті–2015 спочатку передбачила 510 млн грн. 

Це 510 грн на одну людину на рік або 42,5 грн на місяць. Тобто 

кожному переселенцю держава була готова виділити трохи більше 1 долара 

на місяць! Після поправок до бюджету переселенці можуть сподіватися ще на 

2,8 млрд грн., тобто допомога на людину зросла до 3310 грн на рік, або до 

275 грн на місяць. При курсі, наприклад, 25 грн за долар – це близько 11$, 

отримати навіть такі мізерні суми зможуть не всі, хто їх потребує. 

Про можливу масову міграцію населення з Донбасу уряд дізнався не 

зараз і не місяць тому – вже можна було написати і впровадити систему 

електронного реєстру переселенців. Необхідно було скоординувати дії 

органів державної влади з метою постійного інформування переселенців про 

наявність вакантних робочих місць, житла, місць в дитячих садках і школах 

(…) (Влада самоусунулася від вирішення проблем біженців з Донбасу – 

Клименко // UAZMI (http://uazmi.org/article/3292609897755332). – 2015. – 

03.03). 

 

ГО «Інститут розвитку та соціальних ініціатив» протягом січня–

лютого було проведено дослідження «Проблеми адаптації та 

працевлаштування ВПО на Луганщині», що мало на меті 

проаналізувати проблеми та потреби внутрішньо переміщених осіб, які 

були змушені залишити місця свого постійного проживання внаслідок 

проведення антитерористичної операції у Донецькій та Луганській 

областях. 

Другим важливим компонентом дослідження стало опитування 

підприємців на предмет їх запитів щодо працевлаштування та досвіду 

співпраці з ВПО.  

Згідно проведеного опитування 44% громадян України, що отримали 

статус переселенця вважають, що держава недостатньо їх підтримує, а 2/3 

опитаних відчувають, що суспільство з нерозумінням відноситься до 

проблем переселенців. Так кожен третій з опитаних особисто зіштовхувався з 

дискримінацією при працевлаштуванні, оренді житла чи в інших побутових 

ситуаціях.  

58% опитаних ВПО говорять, що в них виникали складнощі під час 

пошуку роботи на новому місці, 26% опитаних говорять що ще не шукали 

роботу після переїзду та сподіваються на допомогу держави. Серед типових 
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причин відмов у працевлаштуванні, які отримували вимушені переселенці 

від підприємців на Луганщині є: відсутність вільних робочих місць, 

небажання брати людину із зони АТО, невідповідність критеріям посади, 

відсутність досвіду роботи.  

Серед своїх першочергових потреб вимушені переселенці на 

Луганщині виділяють наступні: необхідність роботи та постійного заробітку, 

потреби в їжі та одязі, відсутність житла, доступ до ліків та медичного 

обслуговування.  

Щодо досвіду роботи підприємців з ВПО, то 38% з них вже 

влаштовували на роботу вимушених переселенців. Особливої різниці в 

роботі біженців та інших співробітників більшість роботодавців не 

помічають, але деякі зауважують, що є побоювання, що працівник не 

затримається на роботі або в нього виникнуть проблеми у родині або вдома, 

та він повернеться. Серед головних якостей, якими повинен володіти 

робітник, більшість підприємців Луганщини виділяють – чесність, 

працьовитість, професійність та комунікабельність. Більшість підприємців 

готові брати на роботу вимушених переселенців, які будуть відповідати їх 

критеріям (Головні проблеми переселенців під час працевлаштування та 

адаптації на Донбасі // Громадський простір 

(http://www.civicua.org/news/view.html?q=2417531). – 2015. – 03.03). 

 

Координатор правового напрямку Ініціативи «Восток-СОС» 

Олександра Дворецька: 

(…) Можна зрозуміти, що не у всіх переселенців на руках є такі 

документи, бо, як каже сам Яценюк, «із чим могли звідти втекти – з тим 

виїхали». У разі відсутності у вас трудової книжки, чи за її наявністю, але без 

штампу про звільнення, згідно із законом про переселенців ви можете 

направити поштою нотаріально завірену заяву про звільнення листом з 

описом вкладеного й принести таці документи до Центру зайнятості.  

Проблема в тому, що на неконтрольованій українською владою 

територіях відділення «Укрпошти» не працюють, і здійснити таке поштове 

відправлення – неможливо. Інших служб, що надають послуги такого зразка, 

в Україні не існує.  

Залишається тільки розторгнення трудових відносин через суд. До 

цього не готові переселенці, бо не знають, до якого суду звертатися, як 

скласти позовну заяву й, що важливо, які докази надати (…) (Вісім помилок 

прем’єра, які руйнують логіку допомоги переселенцям // Українська правда 

(http://life.pravda.com.ua/columns/2015/03/3/190156/). – 2015. – 03.03). 

 

В четверг в Киеве состоялся ежегодный Всеукраинский форум 

благотворителей. 

Директор по связям с общественностью и коммуникациям СКМ 

Наталья Емченко: 
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Среди ключевых проблем, на сегодняшний день встающих перед теми, 

кто помогает Донбассу – отсутствие четкой координации между теми 

организациями, которые взялись помогать мирным жителям на Донбассе. 

Еще одна проблема, о которой буквально кричали практически все 

участники дискуссии – сложности с доступом гуманитарки.  

Руководитель офиса Управления ООН по координации 

гуманитарных вопросов Барбара Мензи:  

Помощь должна попадать к людям максимально оперативно и просто, 

помощь должна помогать ко всем без исключения мирным людям, поскольку 

это одно из базовых требований международных гуманитарных конвенций. 

Правительство обязано упростить эту процедуру. 

Тут, кажется, дело удалось сдвинуть с мертвой точки: временный 

порядок пересечения линии конфликта будет в самые ближайшие дни 

изменен – в сторону обращения, пообещали в СБУ и Государственной 

фискальной службе. 

Что касается доступа гуманитарных грузов, то теперь вся процедура по 

получению разрешения будет занимать не более 2 недель (сейчас, по 

признанию самих чиновников – до двух месяцев), но что еще важнее – легче 

станет получить злосчастные пропуска обычным мирным украинцам. 

Представитель Государственной фискальной службы Украины 

Александр Домнич: 

На сегодняшний день пропуска можно получить в координационных 

группах (секторах, – ред.). Не каждый человек и не каждая организация 

могут туда добраться. Речь идет о том, что документы можно будет подавать 

еще на двух постах восьми пунктов въезда-выезда, а также в Киеве.  

Счет идет уже на дни, изменения готовятся и вот-вот вступят в силу 

(Как спасти Донбасс: ключевые вызовы и решения // Україна без корупції 

(http://coruption.net/novini/item/19558-kak-spasti-donbass-klyuchevye-vyzovy-i-

resheniya). – 2015. – 27.02). 

 

Голова ініціативної групи «Єдиний реєстр збитку інфраструктури 

в зоні АТО» Валерій Омельченко: 
Обговорювати повоєнне майбутнє Донбасу важливо не тільки для 

стратегічного планування та складання державних програм. (…) Це більш ніж 

питання відновлення інфраструктури. Це питання єдності країни. А вирішення 

проблем Донбасу – це головний показник ставлення держави до своєї території і 

своїх громадян. 

Програма відновлення Донбасу повинна бути написана вже сьогодні. (…) 

Регіону потрібен механізм компенсацій для відновлення пошкоджених 

будівель на безповоротній основі. Необхідно будівництво нових житлових масивів 

для громадян, які постраждали у воєнному конфлікті на Донбасі. Тут, звичайно, 

потрібно підключитися не тільки донорам, а й державі (В.Омельченко: 

вирішення проблем Донбасу – головний показник ставлення держави до 

своєї території та громадян // UAZMI 

(http://uazmi.org/article/1328776821114208). – 2015. – 27.02). 
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Прогнози 

 

Народний депутат Сергій Алєксєєв: 

Судді виховуються роками. Це дуже відповідальна функція. Якщо ми 

навіть швидко проведемо всі необхідні реформи, ми не перезавантажимо 

судову систему за п’ять хвилин. Це буде тривати певний час. Ми будемо 

оновлювати суддівські кадри. Передбачаю, що тільки приблизно 30% 

суддівських кадрів, що працюють зараз, залишаться. Решта 70% – це буде 

«свіжа кров» (Майже 70% суддів можуть бути звільнені з посад, – 

«ударівець» // Україна без корупції (http://coruption.net/novini/item/20589-

maizhe-70protsent-suddiv-mozhut-buty-zvilneni-z-posad-udarivets). − 2015. − 

04.03). 

 

Заместитель главы Администрации Президента Дмитрий 

Шимкив: 

Назначение человека на должность – это не является запуском 

антикоррупционного бюро. Конечным этапом, если вы посмотрите на план 

действий, есть начало следственных действий ... И, согласно плану, 

ожидаемая дата начала расследований – это 10.07.2015 (В АПУ заявили, что 

НАБ начнет расследование дел не ранее 10 июля // Україна без корупції 

(http://coruption.net/novini/item/20577-v-apu-zayavili-chto-nab-nachnet-

rassledovanie-del-ne-ranee-10-iyulya). − 2015. − 04.03). 

 

Голова ради Лабораторії законодавчих ініціатив Ігор Когут: 

Якщо до літа в нас не буде проекту змін конституції, то будь-яка інша 

підтримка навіть у межах угоди про асоціацію з ЄС буде виглядати дуже 

формальною. 

Створена Порошенком комісія обмежиться децентралізацією, 

реформою судочинства й прокуратури. Ніхто зараз не візьме на себе 

перегляд прав і свобод громадянина, розділами з організації державної влади 

та законодавством, що пов’язане з виборами (Конституційна реформа – 

Порошенка закликають не гаяти час // Україна без корупції 

(http://coruption.net/novini/item/20543-konstytutsiina-reforma-poroshenka-

zaklykaiut-ne-haiaty-chas). − 2015. − 04.03). 

 

Министр экономического развития и торговли Айварас 

Абромавичус: 

Мы поднимемся очень сильно в таблицах Doing Business в защите прав 

инвесторов с 109 места в топ-20, а по некоторым оптимистическим 

прогнозам, даже в топ-7 (Рада приняла в первом чтении законопроект о 

защите прав инвесторов // Гордон (http://gordonua.com/news/politics/Rada-

prinyala-v-pervom-chtenii-zakonoproekt-o-zashchite-prav-investorov-

69399.html). − 2015. − 02.03). 
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Народный депутат Украины Александр Спиваковский: 

Международные кредиты, в частности, кредит Международного 

валютного фонда, не только позволят стабилизировать украинскую 

экономику, но и станут положительным сигналом для иностранных 

инвесторов. 

Это будут не просто деньги, которые позволят стабилизировать 

ситуацию в экономике, в том числе курс. Это, в первую очередь, будет 

сигналом для инвесторов, что нужно в Украину возвращаться − приходить в 

сельское хозяйство, перерабатывающие предприятия, туризм и так далее. 

(…) Уже в начале следующего года сюда начнет заходить серьезный 

капитал (Александр Спиваковский: «Получение Украиной кредита МВФ 

станет сигналом для инвесторов о том, что пора возвращаться» // 

Україна без корупції (http://coruption.net/novini/item/19957-aleksandr-

spivakovskij-poluchenie-ukrainoj-kredita-mvf-stanet-signalom-dlya-investorov-

o-tom-chto-pora-vozvrashchatsya). – 2015. – 01.03). 
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Інфографіка 

Інфографіка 

 

 

(В чем суть пенсионной реформы, планируемой кабмином // Corrupt UA 

(http://corruptua.org/2015/03/v-chem-sut-pensionnoy-reformyi-planiruemoy-

kabminom/). − 2015. − 02.03). 

 

Значение Индекса мониторинга реформ и его компонентов в 

текущем раунде оценивания 

 

(Индекс Мониторинга Реформ (ИМоРе). Выпуск 4 // VoxUkraine 

(http://voxukraine.org/2015/02/28/ индекс-мониторинга-реформ-иморе-выпу-

2/#imageclose-5700). − 2015. − 28.02). 
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Інфографіка 

События, которые определяли значение индекса за период с 9 по 22 

февраля 2015 г. 

 

(Индекс Мониторинга Реформ (ИМоРе). Выпуск 4 // VoxUkraine 

(http://voxukraine.org/2015/02/28/ индекс-мониторинга-реформ-иморе-выпу-

2/#imageclose-5700). − 2015. − 28.02). 

 

 

(Яценюку нагадують: щоб утримати інвесторів, потрібні негайні 

реформи // Українська правда (http://www.pravda.com.ua/news/ 

2015/02/27/7060000/). − 2015. − 27.02). 
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Інфографіка 

 

 

 

(Реанімаційний пакет реформ // 

https://www.facebook.com/platforma.reform/photos/a.303335963152576.107374

1828.291274317692074/445310658955105/?type=1. − 2015. − 01.03). 
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Інфографіка 

Реформи у розрізі тональності згадування 

(Основне в ЗМІ про реформи за 02-03 березня 2015 року // Ukraine Crisis 

Media Center (http://uacrisis.org/ua/main-coverage-reforms-02-03-march-

2015/).− 2015. − 27.02). 
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Інфографіка 

Медіаактивність політиків у розрізі реформ 

 

 
(Основне в ЗМІ про реформи за 02-03 березня 2015 року // Ukraine Crisis 

Media Center (http://uacrisis.org/ua/main-coverage-reforms-02-03-march-

2015/).− 2015. − 27.02). 
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Інфографіка 

 
(Основне в ЗМІ про реформи за 26-27 лютого 2015 року // Ukraine Crisis 

Media Center (http://uacrisis.org/ua/main-coverage-reforms-26-27-february-

2015/).− 2015. − 27.02). 
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Інфографіка 

 
(Основне в ЗМІ про реформи за 26-27 лютого 2015 року // Ukraine Crisis 

Media Center (http://uacrisis.org/ua/main-coverage-reforms-26-27-february-

2015/).− 2015. − 27.02). 
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Інфографіка 

 

(Восстановление Донбасса // https://www.facebook.com/Vosstanovleniye 

Donbassa/posts/598543313581145. – 2015. – 02.03). 


